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17926 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’

Παρασκευή 15 Ιουλίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 15 Ιουλίου 2022, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-7-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης

14 Ιουλίου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύ-
µατα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της
σύνδεσης των ΑΕΙ µε την κοινωνία και λοιπές διατάξεις».)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Ραλλία Χρηστίδου, Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών, τα
ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’

Παρασκευή 15 Ιουλίου 2022



17874 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17875



17876 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17877



17878 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17879



17880 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17881



17882 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17883



17884 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17885



17886 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17887



17888 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17889



17890 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17891



17892 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17893



17894 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17895



17896 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17897

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



17898 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17899



17900 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17901



17902 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17903



17904 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17905



17906 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17907



17908 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17909



17910 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ειδική ηµερή-
σια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων: «Κύρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης της παρ.
4 του άρθρου 155 του ν.4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµο-
σίου και των ανωνύµων εταιρειών µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑ-
ΒΑΣΗ Α.Ε.» και «ΔΕΗ Α.Ε.»».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και, σύµφωνα µε την απόφαση της Διάσκεψης των Προ-
έδρων της 6 Ιουλίου 2022, εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή
µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής,
δηλαδή µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί
της κυρώσεως της σύµβασης αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε
λεπτά, µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας.

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Τα πέντε λεπτά θα τηρηθούν αυστηρά παρακαλώ, γιατί αµέ-

σως µετά έχουµε κοινοβουλευτικό έλεγχο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, κύριε

Βιλιάρδο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα χρειαστούµε λίγο παραπάνω από πέντε λεπτά. Είναι µια µε-

γάλη σύµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όπως ξέρετε

πάντα υπάρχει µία ανοχή.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Το ξέρω, αλλά είναι µια πολύ µεγάλη

σύµβαση, το είπα και στη διάσκεψη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, θα υπάρ-

ξει η ανοχή, αλλά παρακαλώ όσο µπορείτε να είµαστε µέσα στον
χρόνο.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κι εγώ γι’ αυτό θα ήθελα να πα-
ρακαλέσω. Και ξέρετε οι συµβάσεις δεν είναι όλες του ιδίου επι-
πέδου και σοβαρότητας. Εδώ έχουµε µερικά θέµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, θα υπάρ-
ξει µία ανοχή. 

Θα πάµε µε τη σειρά, γιατί είναι η διαδικασία των νοµοθετη-
µάτων. Μόνο στις δευτερολογίες πάµε αντίστροφα. Τώρα αφού
εφαρµόζεται η διαδικασία του νοµοθετήµατος, δηλαδή των νο-
µοσχεδίων, θα πάµε µε τη σειρά των εισηγητών των κοµµάτων,
εκτός αν µεταξύ σας θέλετε να αλλάξετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αν είναι να παραβιάσουµε τον
χρόνο, όµως, να τοποθετηθεί και ο εισηγητής της Πλειοψηφίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν µπορεί. Δεν
γίνεται.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Μα, πώς;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το είπα και την

άλλη φορά. Δεν έχω αντίρρηση σε αυτό, αλλά επειδή ετέθη και
στη Διάσκεψη των Προέδρων είπαµε να µην το χαλάσουµε µε
παρεµβάσεις, γιατί δεν θα έχει τέλος. 

Δεν γίνεται, κύριε Μπουκώρο. Ξέρω ότι είστε πολύ ευγενής.
Μπορείτε να παραχωρήσετε τη θέση σας στον κ. Σταµενίτη.

Τον λόγο τώρα θα δώσω στην εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Θεο-
πίστη Πέρκα για πέντε λεπτά, βεβαίως, όπως είπαµε, µε µια
ανοχή. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά ο χρόνος είναι πολύ λίγος. Θα προσπαθήσω,

όµως, να είµαι σύντοµη. Τα είπαµε λίγο και στις επιτροπές. 
Ξεκινώ, κύριε Υπουργέ, λέγοντας ότι δεν πρόκειται για µια

απλώς τεχνική περιγραφή µιας σύµβασης. Είναι ένα πολιτικό
θέµα που δείχνει και τη στάση σας και το ενδιαφέρον για τις λι-

γνιτικές περιοχές. Δεν θα ξαναπώ για τη µη συµµετοχή των τοπι-
κών κοινωνιών ούτε τις προγραµµατικές ούτε στη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Α.Ε.» και τι προέβλεπε η Παγκόσµια Τράπεζα για συµµετοχή µε-
γάλη, ούτε βεβαίως το θέµα που είναι αντιεπιστηµονικό, να αφή-
νουµε τη ΔΕΗ να κάνει χωροταξία χωρίς περιφερειακό πλαίσιο,
χωρίς τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια τα οποία απ’ ό,τι φαίνεται
θα έρθουν το τέλος του 2023. Εποµένως το repurposing, δηλαδή
η αποκατάσταση για κάθε χρήση, είναι από το 2024 και µετά. 

Υπενθυµίζω ότι υποτίθεται ότι το χρονοδιάγραµµα είναι ότι το
2022-2023 κλείνουν όλες οι µονάδες εκτός από την «Πτολεµαΐδα
5» που πάει στο 2028. Εδώ θα ήθελα και µια απάντηση, κύριε
Υπουργέ. Στην Κοζάνη που πήγατε ο κύριος περιφερειάρχης είπε
ότι θα κλείσουν όλες οι µονάδες το 2028. Δεν αντιδράσατε. Θα
θέλαµε να ξέρουµε αν έχει αλλάξει αυτό το χρονοδιάγραµµα και
θέλουν να ξέρουν κυρίως οι κάτοικοι της περιοχής, οι οποίοι
έχουν πάθει πολύ µεγάλη ζηµιά. Εννοώ και τους άµεσα πληττό-
µενους, εργαζόµενους κ.λπ.. 

Αφού, λοιπόν, µεταφέρονται τα εδάφη από τη ΔΕΗ στη «ΜΕ-
ΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» µε την υποχρέωση να κάνει την αποκατάσταση µε
λεφτά του Ταµείου Ανάκαµψης, δηλαδή µε δηµόσιο χρήµα, άρα
η ΔΕΗ απαλλάσσεται από το κόστος της αποκατάστασης για κάτι
που χρησιµοποίησε για πολλά έτη. Δεν έχουµε καµµία εκτίµηση
πόσο κόστος έχει η αποκατάσταση και αν συγκρίνεται µε την
αξία των εδαφών που αποδίδονται. Υπενθυµίζω ότι χωρίς αυτή
τη µελέτη εκτίµηση προϋπολογισµό ήδη έχει φανεί ότι 242 εκα-
τοµµύρια έχουν µπει στο Ταµείο Ανάκαµψης για εξήντα χιλιάδες
στρέµµατα, τα οποία είναι µάλλον µε το µάτι και στον αέρα, όµως
δεν γίνεται. 

Το βασικό της σύµβασης είναι η απόδοση των εδαφών. Μας
διαβεβαίωνε η Κυβέρνηση ότι το 1/3 των εδαφών θα κρατήσει η
ΔΕΗ και τα 2/3 θα αποδοθούν στην τοπική κοινωνία. Έχουµε
πολύ µεγάλη διάψευση. Τα είχαµε πει από τότε. Θυµάµαι ότι λέ-
γατε πως από τα εκατόν εξήντα τέσσερις χιλιάδες στρέµµατα -
τόσα παρουσιάζονται τώρα, ήταν πάνω από διακόσιες πενήντα
χιλιάδες- θα πάρει το δηµόσιο ενενήντα επτά χιλιάδες στρέµ-
µατα. 

Και µια παρατήρηση. Ενηµερωθήκαµε από την «Αναπτυξιακή
Αρκαδίας» στη Μεγαλόπολη ότι έκταση που ανήκει στον δήµο
την έχετε συµπεριλάβει στις εκτάσεις που θα µεταβιβάσει η ΔΕΗ
στη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.». Αυτό θα ήθελα να το δείτε παρακαλώ. 

Κρατάει, λοιπόν, η ΔΕΗ ογδόντα πέντε χιλιάδες τετρακόσια
τριάντα τρία στρέµµατα για να κάνει 2,5 Giga µε τη γερµανική
«RWE». Αν τα 2,5 Giga γίνονταν µε ενεργειακές κοινότητες, ώστε
να υπήρχε διάχυση του οφέλους στις τοπικές κοινωνίες, δεν θα
είχαµε κανένα πρόβληµα. Υπενθυµίζω ότι η ΔΕΗ έχει κάνει πολύ
δύσκολα έργα, έντεκα χιλιάδες χιλιόµετρα δίκτυα, σύγχρονες µο-
νάδες όπως είναι «Μελίτη», όπως είναι η «Πτολεµαΐδα 5». 

Και απορούµε, µία εταιρεία που µπόρεσε να κάνει τόσο δύ-
σκολα και µε ειδική τεχνογνωσία έργα, γιατί δεν µπορεί να κάνει
τα φωτοβολταϊκά, που είναι το πιο απλό έργο τεχνικά; Δεν απαι-
τείται ιδιαίτερη τεχνογνωσία. Ποιος ο λόγος; Μάλλον αυτό είναι
στο πλαίσιο της δήλωσης του Πρωθυπουργού ότι και οι Γερµανοί
επιχειρηµατίες θα ωφεληθούν από αυτή τη µετάβαση. Δεν πάει
όµως έτσι. 

Επίσης, η γερµανική αυτή εταιρεία, που είναι µια από τις τρεις
µεγαλύτερες, είναι έµµεσα κρατικοποιηµένη, αφού το 70% των
µετοχών της ανήκει σε δήµους και κοινότητες. Εποµένως τα
έργα που κάνει έχουν µεγάλη αποδοχή. Βεβαίως, έχουν απο-
δοχή, γιατί τα έργα που κάνει δεν είναι φωτοβολταϊκά, αλλά για
γεωργική χρήση στη Γερµανία. Αυτό είπαµε γίνεται µόνο σε αχα-
νείς εκτάσεις. 

Εµείς έχουµε σαφή πρόταση σύµφωνα και µε τις σύγχρονες
τάσεις για απόδοση των εδαφών στον πρωτογενή τοµέα, όπως
και η µέθοδος LURA, την οποία αγνοήσετε, υποστηρίζει και όπως
και οι υφιστάµενες ΑΕΠΟ µε πολλά αγροφωτοβολταϊκά κ.λπ.. 

Ωστόσο στον λίγο χρόνο που αποµένει θα ήθελα, κύριε
Υπουργέ, να απαντήσω σε κάποια από αυτά που αναφέρατε στην
επιτροπή και άρα είναι για διευκρίνιση. Είπατε ότι ακολουθείτε
τις τάσεις του Green Deal Fit for 55. Εγώ θέλω να σας πω ότι
έχουµε φύγει από αυτά είµαστε ήδη στο RePower Europe. Γι’
αυτό και ρωτάω αν όλα αυτά που προβλέπετε, και βάζω µέσα και
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την αύξηση των µονάδων φυσικού αερίου συν την «Πτολεµαΐδα
5» που θα γίνει φυσικό αέριο, συνάδουν µε τους νέους περιβαλ-
λοντικούς στόχους. Βγαίνουν πάρα πολλοί. Γίνεται πολύ µεγάλη
η συµµετοχή του φυσικού αερίου. Ήδη έχουµε φτάσει στο 24%
αύξηση, όταν οι ευρωπαϊκές χώρες το µειώνουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Μας κατηγορείτε -δεν καταλάβαµε γιατί- ότι µειώσαµε τη λι-
γνιτική παραγωγή ή ότι είµαστε µε τους λιγνίτες; Να το ξεκαθα-
ρίσω, όµως, για τελευταία φορά παρακαλώ. Είµαστε µε την
πράσινη µετάβαση µε όρους δίκαιους και στη διάχυση του οφέ-
λους. Βεβαίως και µειώσαµε τη λιγνιτική παραγωγή και, βεβαίως,
θα κλείναµε κάθε φορά κάθε µονάδα που τελείωνε ο χρόνος της
και οι περιβαλλοντικοί της όροι. Και, βεβαίως, το κάναµε. Αλλά
αυτή θα αντικαθίστατο µε ΑΠΕ, όχι µε µονάδες φυσικού αερίου.
Και όλα αυτά µε ένα δίκαιο και µε έναν σχεδιασµό και για τους
ανέργους και για τους εργαζόµενους. 

Και είχαµε, κύριε συνάδελφε, ορίζοντα δεκαπενταετίας γι’
αυτή τη µετάβαση. Δεν είπαµε το 2019 ότι το 2022 τις κλείνουµε
χωρίς κανέναν σχεδιασµό. Τα ειδικά πολεοδοµικά σας είπα ότι
θα γίνουν το 2023. Δεν γίνεται έτσι η µετάβαση. 

Και να µην ξανακούσω επίσης το ειρωνικό ότι δεν προκάναµε.
Σας είπα, πρώτον, ότι είχαµε ορίζοντα δεκαπενταετίας. Δεν θα
αντικαθιστούσαµε τις µονάδες φυσικά µε φυσικό αέριο. Και, δεύ-
τερον, το Πρόγραµµα Ειδικής Αναπτυξιακής Μετάβασης είναι
απόρροια της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας, του Μηχανι-
σµού Δίκαιης Μετάβασης 14-1-2020 -κρατήστε τις ηµεροµηνίες-
του Κανονισµού του Ταµείου Δίκαιης Μετάβαση 18-5-2021. Δεν
είναι επιλογή της Κυβέρνησής σας. Εντάσσεται στην ευρωπαϊκή
στρατηγική και τα ευρωπαϊκά κονδύλια αυτά δεν ήταν διαθέσιµα
πριν το 2021.

Εµείς όµως τι κάναµε; Δεν υπήρχε αυτό τότε. Κάναµε το
πρώτο Εθνικό Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης. Λοιπόν, µε συγκεκρι-
µένες δράσεις, αντιστάθµιση των κοινωνικοοικονοµικών επιπτώ-
σεων κ.λπ. θεσµοθετήσαµε τις ενεργειακές κοινότητες.
Προβλέψαµε πόρους τους οποίους είχατε παγώσει. Μόνο τώρα
αρχίζετε και τους ξεπαγώνετε. Και να σας θυµίσω ότι το 6% των
εσόδων δηµοπράτησης από τα δικαιώµατα των ρύπων πήγε στο
1% και µετά πήγε στο 4% και τώρα εν µέσω κρίσης πήγε στο
3,5%. Εµείς έχουµε προτείνει αύξηση 12%.

Μας διαβάσατε, κύριε Υπουργέ, µια λίστα µε διοικητικές πρά-
ξεις, υπουργικές αποφάσεις, ωραία κείµενα, τα ΣΔΑΜ, 20, 25,
30, 40. Τα αποτελέσµατα όµως είναι µετρήσιµα. Και τα αποτελέ-
σµατα είναι µια τεράστια αύξηση της ανεργίας. Έχουµε νέους
ανέργους στις περιοχές, µηδέν έργο και ερηµοποίηση της πε-
ριοχής. 

Μας είπατε επίσης ότι µε ανακοίνωση του Πρωθυπουργού θα
αυξηθεί η λιγνιτική παραγωγή κατά 50%. Επίσης πανηγυρίζετε
ότι είµαστε η πρώτη χώρα που έχει το Πρόγραµµα Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης. Βεβαίως, αλλά είµαστε η πρώτη χώρα
που έχει µια βίαιη απολιγνιτοποίηση χωρίς κανέναν σχεδιασµό.
Και δεν λέτε ότι είµαστε η πρώτη χώρα σε ανεργία και βαθµό
εξάρτησης των τοπικών κοινωνιών από τον λιγνίτη. Και αυτό το
χάσαµε στη διαπραγµάτευση. Και είµαστε ένατοι στην κατανοµή
των πόρων σε ό,τι αφορά το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης. Στο σύ-
νολο των πόρων του ΕΣΠΑ και της ΕΚΤ που µεταφέρονται στο
Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης είναι το 1,5% του ποσού του Ταµείου
αντί για το τριπλάσιο που είναι το επιτρεπτό όριο. 

Και τώρα πάµε λίγο στα ποσοστά ενισχύσεων που παρουσιά-
ζεται ως εθνική επιτυχία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πρέπει να συντο-
µεύσετε. Έχετε περάσει τα εννέα λεπτά. Είπαµε ένα τρίλεπτο πα-
ραπάνω.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λοιπόν, να σας ενηµερώσω ότι τα ανώτατα πο-

σοστά κρατικών ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα καθορί-
ζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η αύξηση οφείλεται στη
µείωση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ των περιφερειών της Ελλάδας σε
σύγκριση µε το µέσο όρο της Ένωσης. Εποµένως δεν είναι απο-
τέλεσµα διαπραγµάτευσης ούτε εθνική επιτυχία.

Καταθέτω στα Πρακτικά, λοιπόν, τις κατευθυντήριες γραµµές

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον περιφερειακό χάρτη κρατικών
ενισχύσεων που εκδόθηκε από το Υπουργείο σας τον Φλεβάρη
του 2022, την απάντηση του κ. Μουσουρούλη σε κοινοβουλευ-
τική µου ερώτηση και πίνακα µε τα ποσοστά και το κατά κεφαλήν
ΑΕΠ ανά περιφέρεια. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι προκύπτει από αυτά που καταθέτω; Ότι είχαµε πράγµατι
στις περιοχές του ΕΣΔΙΜ αύξηση 10% επί της µέγιστης έντασης
ενίσχυσης. Δηλαδή θα έχουµε ανώτατα ποσοστά για µεγάλες
επιχειρήσεις 50%, 60%, 70% για την Περιφέρεια Δυτικής Μακε-
δονίας, Δήµων Μεγαλόπολης κ.λπ.. Τα αντίστοιχα ποσοστά για
το Βόρειο Αιγαίο είναι 60, 70, 80.

Και πάµε λίγο -δεν έχω χρόνο- να εξηγήσουµε το 100% του
70% για την Περιφέρεια και το Βόρειο Αιγαίο. Ακούστε. Πρώτον,
αυτό είναι από τον αναπτυξιακό. Το 100% του 70% είναι λάθος,
γιατί είναι για εµβληµατικές επενδύσεις….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μισό λεπτό.
Έχετε φτάσει τα δέκα λεπτά. Εάν δεν είχαµε κοινοβουλευτικό
έλεγχο µετά, θα είχατε µια άνεση µεγαλύτερη. Δεν γίνεται όµως.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, δέκα λεπτά δεν
θα µιλήσουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ναι, άλλο να
πούµε τρία λεπτά παραπάνω και άλλο δέκα. Δεν γίνεται αυτό.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Εντάξει. Εγώ θέλω να πω ότι εν-
νοείται πως αυτή τη σύµβαση δεν µπορούµε να την ψηφίσουµε.
Εννοείται ότι φαίνεται πολύ καθαρά η αδιαφορία της Κυβέρνη-
σης για τις περιοχές. Και πολύ γρήγορα στις εκλογές αυτό θα
το εισπράξει. Οι περιοδείες και οι επισκέψεις δεν αρκούν. 

Αυτό λοιπόν το 100% του 80%, κύριε Υπουργέ, και του 70%
και του 75% δεν είναι όπως τα λέτε, γι’ αυτό κατέθεσα στα Πρα-
κτικά τους πίνακες, που άλλωστε είναι και από το Υπουργείο σας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συγγνώµη που
σας διακόπτω, που σας πιέζω, αλλά είπαµε να υπάρχει µια ανοχή.
Αν δεν υπήρχε κοινοβουλευτικός έλεγχος, θα είχαµε πολύ χρόνο
και άνεση.

Τον λόγο έχει ο κ. Βασίλης Κεγκέρογλου από το Κίνηµα Αλλα-
γής.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω λόγο να
υπερασπιστώ την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας στο συγκεκρι-
µένο, αλλά υπερασπίζοµαι το δικαίωµα του συναδέλφου να µι-
λήσει. Η απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων είναι ακριβώς
στον αντίποδα αυτών που ανακοινώσατε. Δικαιούται να µιλήσει
και παρακαλώ πάρα πολύ να µιλήσει. Και δεν είναι δυνατόν µε
την καταχρηστική αξιοποίηση ορισµένων άρθρων του Κανονι-
σµού να µην έχουµε την ελευθερία όσοι εισηγητές θέλουµε του-
λάχιστον να πούµε την άποψή µας. Αν είναι δυνατόν! Και αν
επιµένετε, να το θέσετε στο Σώµα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θέσατε κάτι. Δεν

σας βάζω χρόνο, να σας πω πρώτα.
Εγώ προσωπικά δεν έχω αντίρρηση να µιλούν έστω για λίγο

χρόνο, αλλά έχουµε έναν Κανονισµό. Βέβαια πολλές φορές τον
παραβιάζουµε, το καταλαβαίνω. Εφόσον είχαµε πει στη Διά-
σκεψη των Προέδρων να µην τηρείται αυτό, γιατί θα ξεφτίσει το
θέµα, για αυτό το είπα.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Η απόφαση της διάσκεψης είναι

για να µη γίνεται καταχρηστική αξιοποίηση του Κανονισµού και
καταψηφίζουν ή επιφυλάσσονται κάποιοι µόνο και µόνο για να
έχουν το δικαίωµα να µιλήσουν, να µιλούν όλοι. Αυτή είναι η από-
φαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εννοείται ότι στην
επιτροπή όπου γίνεται η επεξεργασία των συµβάσεων και των
συνθηκών…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο συνάδελφος σε κάθε περί-
πτωση πρέπει να µιλήσει.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, συνεχίστε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

αντιλαµβανόµαστε πλέον όλοι σε αυτόν τον τόπο πως το ενερ-
γειακό αφήγηµα της Κυβέρνησης για την απανθρακοποίηση έχει
εντελώς αποτύχει. Σήµερα γίνεται ακόµα πιο κατανοητή και ξε-
κάθαρη η οπτική της Νέας Δηµοκρατίας για ένα τόσο σοβαρό
ενεργειακό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό αλλά και αναπτυξιακό
ζήτηµα. 

Σήµερα η µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού, τα νοικο-
κυριά, οι παραγωγοί και οι επιχειρήσεις βιώνουν τον εφιάλτη της
ακριβής ενέργειας, µια από τις πιο ακριβές στην Ευρώπη. Η Κυ-
βέρνηση αρνείται να πάρει πραγµατικά µέτρα, όπως αυτά που
έχουµε προτείνει, µε πλαφόν στη λιανική του ηλεκτρικού και επι-
στροφή όλων των υπερκερδών του κράτους και των µεγάλων πα-
ραγωγών στους καταναλωτές. Μόνο από την υπερβάλλουσα της
εγγυηµένης τιµής για παραγωγούς ΑΠΕ που πληρώνουν οι κα-
ταναλωτές και µε δεδοµένο ότι η διείσδυση ΑΠΕ το 2022 θα είναι
10 Giga ο λογαριασµός ΕΛΑΠΕ θα έχει υπερείσπραξη 2 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Αφαιρώντας τα 240 περίπου εκατοµµύρια ευρώ
που πηγαίνουν στο Ταµείο Μετάβασης, τα υπόλοιπα 1 δισεκα-
τοµµύριο 760 εκατοµµύρια, γιατί δεν επιστρέφονται στους κατα-
ναλωτές; 

Αυτά τα υπερκέρδη µαζί µε την υπεραπόδοση του ΦΠΑ θα µεί-
ωναν κατά 70% τουλάχιστον τις αυξήσεις στο ηλεκτρικό, αφού
η συµµετοχή του φυσικού αερίου είναι γνωστό ότι είναι 30% πε-
ρίπου και κάτω. Αντί αυτού αφήνετε ανεξέλεγκτες τις τιµές και
µε πολύ καθυστέρηση παίρνετε κάποια ανεπαρκή µέτρα µε επι-
δότηση που είναι κάτω από το 15% όσων το ίδιο το κράτος έχει
εισπράξει επιπλέον από τους καταναλωτές. 

Μπίζνες για λίγους, ψίχουλα και αόριστες υποσχέσεις για τους
πολλούς. Αυτή είναι η πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας στον ενερ-
γειακό τοµέα, που αποτυπώνεται και στο ζητούµενο νοµοσχέδιο
για την περιοχή απολιγνιτοποίησης και σε καµµία περίπτωση δεν
αποτελεί πράσινη µετάβαση. Αντί να προτάξει η Κυβέρνηση την
πλήρη περιβαλλοντική αποκατάσταση των εδαφών, την ενεργει-
ακή ευστάθεια, την κοινωνική συµµετοχή µέσω πολλών αποκεν-
τρωµένων ΑΠΕ και την τήρηση των δεσµεύσεων της ΔΕΗ,
έχουµε µια νέα ειδική υπηρεσία στον Υπουργό και µια νέα Α.Ε.
που θα διαχειριστεί τις πετσοκοµµένες εκτάσεις των περιοχών
αυτών. 

Επί της ουσίας το Υπουργείο Ανάπτυξης µε την ειδική αυτή
υπηρεσία και την Α.Ε. θα περιοριστεί στον ρόλο του τροχονόµου
των επενδύσεων, αφού παραλάβει τις συµφωνηθείσες εκτάσεις
από τη ΔΕΗ. Αυτή είναι πολύ απλά η φιλοσοφία της προγραµµα-
τικής σύµβασης µεταξύ Α.Ε. του δηµοσίου και «ΔΕΗ Α.Ε.».

Εδώ και χρόνια γνωρίζαµε ότι ο λιγνίτης είχε ηµεροµηνία
λήξης και ότι θα έπρεπε να σχεδιάσουµε την επόµενη µέρα έγ-
καιρα, µια µετάβαση όµως στην επόµενη µέρα που θα ήταν βιώ-
σιµη για όλους και πρώτα από όλα από τους ίδιους τους πολίτες.
Η ενεργειακή δικαιοσύνη και η ενεργειακή δηµοκρατία είναι οι
αφετηρίες για όλες µας τις επιλογές. Θέλαµε και θέλουµε µια
µετάβαση που θα µπορεί να απορροφήσει τους όποιους κοινω-
νικούς κραδασµούς και αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο αν η µε-
τάβαση είναι ταυτόχρονα πράσινη και κοινωνικά δίκαιη. Ο
άνθρωπος και το περιβάλλον είναι για εµάς το επίκεντρο. 

Ο µελλοντικός ενεργειακός χαρακτήρας των λιγνιτικών περιο-
χών θα πρέπει να δίνει έµφαση στην προώθηση ενεργειακών κοι-
νοτήτων, στη στήριξη της αγροτικής παραγωγής και της
αυτοπαραγωγής ενέργειας για όλα τα νοικοκυριά. Η δίκαιη µε-
τάβαση για παράδειγµα θα έπρεπε να προβλέπει σε µια δεκαετία
όλα ανεξαιρέτως τα νοικοκυριά των λιγνιτικών περιοχών Κοζά-
νης, Φλώρινας και Μεγαλόπολης να είναι παραγωγοί καθαρής
ενέργειας. 

Το παράδειγµα της Γερµανίας είναι χαρακτηριστικό. Πάνω από
το 40% των έργων ΑΠΕ στη Γερµανία ανήκει σε πολίτες που πα-
ράγουν τη δική τους πράσινη ενέργεια. Γιατί να µη γίνει και το
αντίστοιχο στην Ελλάδα, ώστε κάθε πολίτης να αισθάνεται ου-
σιαστικά συµµέτοχος σε αυτή την προσπάθεια; 

Και ταυτόχρονα πρέπει να αναζητηθούν και άλλες δραστηριό-
τητες πρωτοπόρες που συνδέονται µε τις νέες τεχνολογίες στην
ψηφιακή εποχή, σε συνδυασµό µε την αναβάθµιση του Πανεπι-

στηµίου Δυτικής Μακεδονίας για την ανάπτυξη της έρευνας, για
να δηµιουργηθεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τη σύγχρονη ανά-
πτυξη του πρωτογενή τοµέα. Αυτό είναι το δικό µας πλαίσιο για
µια πραγµατικά δίκαιη µετάβαση. 

Η γενικότερη πολιτική σας και το νοµοσχέδιο που συζητούµε
δεν κινείται σε αυτή την κατεύθυνση. Δίκαιη µετάβαση για εµάς
σηµαίνει ότι όλοι οι εµπλεκόµενοι στην απολιγνιτοποίηση των
δύο περιοχών της χώρας µας θα επωµιστούν ισοβαρώς τα µει-
ονεκτήµατα και θα µοιραστούν ισότιµα τα πλεονεκτήµατα αυτής
της µετάβασης. Δίκαιη µετάβαση σηµαίνει ενεργή συµµετοχή
των πολιτών τόσο στον σχεδιασµό όσο και στην υλοποίηση του
τελικού σχεδίου αποκατάστασης των περιοχών αυτών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αντί αυτού είδαµε σε όλη τη διαδροµή να απουσιάζει η συµ-
µετοχή εκπροσώπων των συλλογικών φορέων και της τοπικής
αυτοδιοίκησης. Έρχεστε να επιβάλετε κάποιες απόψεις και επι-
λογές στις τοπικές κοινωνίες που παραµένουν στο περιθώριο
στην καλύτερη περίπτωση µε µια τυπική διαβούλευση. Φέρνετε
λύσεις που έρχονται απ’ έξω και από τα πάνω χωρίς την τοπική
συνδιαµόρφωση και συναίνεση. Δεν µπορεί, δεν έχει επιτευχθεί
ποτέ έτσι αποτελεσµατική υλοποίηση σχεδίου ιδιαίτερα στη σύγ-
χρονη εποχή. 

Απευθυνόµαστε στους πολίτες των λιγνιτικών περιοχών που
στήριξαν επί δεκαετίες τον εξηλεκτρισµό της χώρας και τους
λέµε ότι δεν είναι όλα µαύρο ή άσπρο, όπως θέλουν να τα πα-
ρουσιάζουν η Κυβέρνηση και πολλές φορές η Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση και ότι υπάρχουν σενάρια και προτάσεις που δείχνουν
άλλο δρόµο. 

Ως ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, που από την εποχή της αείµνη-
στης Προέδρου Φώφης Γεννηµατά επεξεργάστηκε µαζί µε τους
επιστήµονες, τους φορείς και τους πολίτες της περιοχής ένα
σχέδιο δίκαιης µετάβασης, το οποίο παρουσιάσαµε έγκαιρα,
έχουµε στη συνέχεια καταθέσει λεπτοµερείς προτάσεις που
έχουν από νωρίς δοθεί για διαβούλευση και σε γνώση όλων των
πολιτών, που αφορούν και το κόστος της σταδιακής και ισορρο-
πηµένης ενεργειακής µετάβασης και της πηγές που θα χρηµα-
τοδοτηθεί αλλά και το µοντέλο κυρίως της επόµενης µέρας. 

Έχουµε πρώτοι µιλήσει για τη ρήτρα βιώσιµη µετάβαση σχε-
τικά µε την απόσυρση των µονάδων. Λέγαµε, δηλαδή, να αποσύ-
ρονται σταδιακά οι µονάδες λιγνίτη και να αντικαθίστανται µε
µονάδες ΑΠΕ και όχι από µονάδες φυσικού αερίου που κάνατε
εσείς. 

Ήµασταν οι πρώτοι που από το 2018 στο Ενεργειακό Διαβα-
τήριο για το Μέλλον, όπως είχαµε ονοµάσει το σχέδιό µας, µιλή-
σαµε µε αριθµούς, στοιχεία και συγκεκριµένες διαδικασίες.
Εκτιµούσαµε ότι θα χρειαστούν περίπου 300 εκατοµµύρια ευρώ
σε ετήσια βάση για τα επόµενα δεκαπέντε χρόνια, µε έµφαση
στην περιοχή της Κοζάνης, της Πτολεµαΐδας, της Μεγαλόπολης,
ώστε να είναι δυνατή η αλλαγή της οικονοµικής δραστηριότητας,
µε διατήρηση του ενεργειακού χαρακτήρα των περιοχών αυτών,
να διαφυλάξουµε την κοινωνική συνοχή, να έχουµε περιβαλλον-
τική αποκατάσταση των τοπίων και βιώσιµη ζωή, βιώσιµη ανά-
πτυξη. 

Σήµερα έχοντας να αντιµετωπίσουµε µια τριπλή κρίση, οικο-
νοµική, κλιµατική και υγειονοµική, χρειάζεται πνεύµα συνεννόη-
σης και συνεργασίας. Δεν ταιριάζει η επιβολή. Χρειάζονται
ξεκάθαρες απαντήσεις στις αγωνίες και τους προβληµατισµούς
των κατοίκων και των εργαζοµένων στις περιοχές. Όλα τα παρα-
δείγµατα επιτυχηµένης µετάβασης διεθνώς αναφέρουν ότι η
αναδιάρθρωση της οικονοµίας των περιοχών µε ορυχεία απαιτεί
χρόνο και άρα θα πρέπει να δίδονται σε όλη τη διάρκεια αυτής
της διαδροµής πειστικές απαντήσεις και να γίνονται και διορθώ-
σεις, προκειµένου να έχουµε το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα.

Η µετάβαση που επιχειρείται είναι βίαιη και κοινωνικά άδικη.
Δεν είναι πράσινη, αφού στηρίζεται στο αέριο. Δεν είναι εθνικά
συµφέρουσα, αφού µας εξαρτά από ένα ξένο µονοπώλιο κρα-
τικό, που είναι επιρρεπές στις πολιτικές αποφάσεις και επιδιώ-
ξεις. Είναι µια αδιαφανής, γκρίζα και άδικη µετάβαση. Και το
νοµοσχέδιο που εισηγείστε κινείται ακριβώς στην ίδια κατεύ-
θυνση, δεν απαντά στα ερωτήµατα που θέσαµε κατά τη διάρκεια
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της επεξεργασίας -έθεσε ο ειδικός αγορητής µας κ. Πάνας τον
οποίο αντικαθιστώ σήµερα- και προφανώς δεν το ψηφίζουµε. 

Καταθέτω στα Πρακτικά την ανακοίνωση που αφορά τον ειδικό
λογαριασµό ΑΠΕ και στοιχεία για τα υπερκέρδη του κράτους.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η σύµβαση προωθεί την εγκληµατική απολιγνιτοποίηση για

την οποία και η Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ και
όλοι οι υπόλοιποι ιππότες της πράσινης ανάπτυξης συµφωνείτε
και είστε απόλυτα συνυπεύθυνοι. Είναι µια πράσινη ανάπτυξη η
οποία ως τµήµα της γενικότερης πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για την πράσινη µετάβαση, συνιστά ένα πραγµατικό έγκληµα
-όπως είπαµε- το οποίο οδηγεί σε οικονοµικό µαρασµό ολόκλη-
ρων περιοχών, σε εκτίναξη της δαπάνης για ηλεκτρισµό που πλη-
ρώνουν τα εργατικά, λαϊκά στρώµατα, σε εξάρτηση της χώρας
µας σε δύσκολες διεθνείς συνθήκες και βεβαίως σε µια πιθανό-
τατη γενικευµένη αστάθεια ενεργειακή. 

Και είµαστε µια χώρα η οποία έχει όλες τις ενεργειακές πηγές
για αυτοτέλεια. Έχει τη δυνατότητα εξάλειψης της ενεργειακής
φτώχειας, έχει τη δυνατότητα ανάπτυξης όλων των κλάδων της
οικονοµίας για την κάλυψη όλων των σύγχρονων λαϊκών αναγ-
κών. Και εσείς όλα αυτά τα παραδίδετε στην αγκαλιά των παρα-
σίτων της οικονοµίας και της κοινωνίας για να γεµίσουν παρα-
πάνω κέρδη.

Είναι επίσης δύο φορές εγκληµατικό το ότι προωθείται η εν
λόγω πολιτική τη στιγµή που σε ολόκληρο τον κόσµο γίνεται µα-
ζική στροφή από την Ινδία µέχρι τη Γερµανία στον άνθρακα και
τον λιγνίτη προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι συνέπειες από
την ενεργειακή κρίση στην οποία ήδη βρισκόµαστε. 

Η επίκληση για την προστασία του περιβάλλοντος είναι του-
λάχιστον υποκριτική. Ακόµα κι αν δεχτεί κανείς τον περιορισµό
των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα ένας ενεργειακός σχεδια-
σµός περιορισµού των εκποµπών θα µπορούσε να γίνει και µε
άλλους τρόπους, µε περισσότερα υδροηλεκτρικά, µε την αύξηση
του βαθµού απόδοσης των λιγνιτικών µονάδων κ.λπ.. Αντ’ αυτού
προωθούνται µόνον οι ΑΠΕ, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, µε
την καταστροφική επίπτωση που αυτές έχουν σε βουνά και δάση.
Ακόµα και σε περιοχές «NATURA» προωθείται η χρήση του φυ-
σικού αερίου παρά το γεγονός ότι ειδικά το τελευταίο -το φυσικό
αέριο- και κυρίως το LNG αποδεσµεύει στην ατµόσφαιρα τερά-
στιες ποσότητες µεθανίου, ενός αερίου σαράντα φορές πιο επι-
κίνδυνου για το φαινόµενο του θερµοκηπίου. Και µετά µας µιλάτε
για τη φιλοπεριβαλλοντική σας πολιτική. Όµως καθώς εδώ τα
συµφέροντα της µεταφοράς είναι µεγάλα υπάρχει ιδιαίτερο, επι-
λεκτικό ενδιαφέρον.

Η προστασία των κατοίκων της περιοχής από προβλήµατα
εξαιτίας της λειτουργίας των λιγνιτικών σταθµών δεν στηρίζεται
πουθενά, αφού υπάρχουν πάρα πολλές σύγχρονες τεχνολογίες,
όπως είναι η αποθείωση, η µείωση της σκόνης, οι οποίες µπο-
ρούν να εγγυηθούν σήµερα την ασφαλή καύση του λιγνίτη. 

Το σχέδιο επίσης είναι παντελώς απαράδεκτο γιατί δεν έχει
γίνει και καµµία ουσιαστική συζήτηση ούτε καν για τις χρήσεις
που θα έρθουν µε µεγάλες αντιδράσεις, όπως είναι γνωστό, από
τους κατοίκους των περιοχών, οι οποίοι ήδη διαισθάνονται, βλέ-
πουν τον κίνδυνο και αντιδρούν. 

Καλείται, λοιπόν, ο λαός της περιοχής και ο λαός της χώρας
να πληρώσει ένα προς ένα όλα εκείνα τα µέτρα, τα οποία µέχρι
χθες, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, όλες οι κυβερνήσεις
διαδοχικά, του τα παρουσιάζατε ως παράγοντες τάχα ενεργει-
ακής θωράκισης και δήθεν µείωσης του ενεργειακού κόστους,
υλοποιώντας όλοι µαζί φυσικά, ας µην το ξεχνάµε, εκείνη την πο-
λιτική, δηλαδή την πολιτική της απελευθέρωσης της ενέργειας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Του λέγατε του λαού ότι τα σχέδια για την απελευθέρωση της
ενέργειας θα του διασφάλιζαν φθηνή ενέργεια. Το τι διασφάλι-
σαν το έχουµε δει, το ζούµε. Το ρεύµα για τον λαό πιθανά να γί-
νεται το επόµενο διάστηµα µε το δελτίο και οι λογαριασµοί που
πληρώνει είναι κυριολεκτικά εξοντωτικοί. Του λέγατε για τα καλά
της ενιαίας αγοράς ηλεκτρισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
τώρα παίρνετε το φυσικό αέριο, που το πληρώνει χρυσό, και το
δίνετε στους επιχειρηµατικούς οµίλους να το πουλάνε εκτός Ελ-
λάδας για µεγαλύτερα ακόµα κέρδη. Στείλατε όλοι τον λογαρια-
σµό στον λαό µε τις χιλιάδες απολύσεις, τα δισεκατοµµύρια τα
οποία πλήρωσε και πληρώνει για τα πράσινα χαράτσια και τώρα
του λέτε να πληρώσει ξανά για να επανέλθουν οι λιγνίτες, αφού
ανακαλύψατε ότι µόνες τους οι ΑΠΕ δεν µπορούν να καλύψουν
τις ενεργειακές ανάγκες και το φυσικό αέριο δεν υπάρχει σε
επάρκεια. Ξοδέψατε για το χαντάκωµά του δεκάδες δισεκατοµ-
µύρια και έπονται άλλα τόσα όταν αυτά τα δισεκατοµµύρια θα
µπορούσαν να λύσουν πολλά από τα ζητήµατα της υγείας, των
µισθών, των συντάξεων, των έργων υποδοµής, την πραγµατική
ελάφρυνση των αγροτών και των αυτοαπασχολούµενων. 

Την επιλογή σας την κάνατε. Είναι η ώρα να κάνει την επιλογή
του και ο ίδιος ο λαός. Σήµερα είναι επιτακτική ανάγκη όσο ποτέ
να διασφαλιστεί ότι οι εργαζόµενοι και τα λαϊκά στρώµατα δεν
θα βρεθούν σε κατάσταση ενεργειακής φτώχειας. Ως ΚΚΕ κατα-
θέσαµε πρόταση νόµου συγκεκριµένη για την αντιµετώπιση και
την εξάλειψη της ενεργειακής φτώχειας µε άµεση επαναλειτουρ-
γία λιγνιτικών µονάδων σε ρήξη µε τη ρήτρα διοξειδίου του άν-
θρακα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε την κατάργηση ασφαλώς
της ρήτρας αναπροσαρµογής, την κατάργηση των πράσινων
φόρων και ούτω καθεξής. Όλοι, µα όλοι, είπατε όχι. Είπατε να τα
πληρώσει ο λαός µας και αυτό πρέπει να το ξέρει ο λαός και βε-
βαίως να σας το επιστρέψει. 

Εκεί, ακριβώς, κατά την άποψή µας, πρέπει να στοχεύει και η
λαϊκή πάλη σε συµπόρευση µε το ΚΚΕ γιατί µόνον οι θέσεις του
και οι προτάσεις του δίνουν απάντηση στα σηµερινά αδιέξοδα.
Υπάρχει και έχει ολοκληρωµένο σχέδιο αξιοποίησης όλων των
εγχώριων πηγών ενέργειας για τις ανάγκες του λαού όµως κόν-
τρα στις δεσµεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης -δεν γίνεται αλ-
λιώς- κόντρα στην πράσινη ανάπτυξη, κόντρα στο εµπόριο
ρύπων. Είναι σχέδιο που βγάζει τον ίδιο τον λαό και τις ανάγκες
του στο προσκήνιο µε την οικονοµία και την εξουσία στα δικά του
χέρια. Αυτό είναι το καλό σενάριο. Αυτό είναι το πραγµατικά
καλό, φιλολαϊκό σενάριο και αυτό το σενάριο θα γίνει πράξη µε
ένα ακόµα πιο ισχυρό ΚΚΕ.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης κ. Βασίλειος Βιλιάρδος. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µας έκανε πολύ µεγάλη εντύ-

πωση στην επιτροπή η αλαζονεία της Κυβέρνησης, πόσω µάλλον
όταν ο συγκεκριµένος Υφυπουργός ήταν δεκτικός σχεδόν επί
τρία χρόνια, πρόθυµος να εφαρµόσει τις όποιες θετικές προτά-
σεις των άλλων και χωρίς ίχνος µιας τέτοιας συµπεριφοράς.
Πολύ περισσότερο, επειδή αυτή η αλαζονεία αφορούσε στη ση-
µερινή σκανδαλώδη σύµβαση, η οποία καταψηφίστηκε αµέσως
από το σύνολο της Αντιπολίτευσης για τους λόγους που αναφέρ-
θηκαν.

Πιστεύει, αλήθεια, πλέον η Κυβέρνηση πως έχει το αλάνθαστο
και δεν χρειάζεται να ακούει κανέναν; Είναι δυνατόν αυτό µετά
τις παταγώδεις αποτυχίες της πριν από όλα στην οικονοµία, στην
ενέργεια και στην υγεία; 

Συνεχίζοντας, στην επιτροπή αναφερθήκαµε σε όλα τα µέρη
της σύµβασης, αναδείξαµε τα τεράστια λάθη της και θέσαµε
ερωτήµατα χωρίς να πάρουµε καµµία απάντηση από τον Υφυ-
πουργό εκτός µόνο στο εξής: το Γενικό Λογιστήριο, είπαµε εµείς,
δεν εµφανίζει κόστος κάτι που θεωρούµε απαράδεκτο, αφού θα
έπρεπε να είναι γνωστό. Πώς θα µπορούσαµε να εγκρίνουµε κάτι
εν λευκώ; Η απάντηση του Υφυπουργού ήταν η παρακάτω. «Γιατί
δεν µπορεί το λογιστήριο να αποτυπώσει κάτι; Επειδή αυτή τη
στιγµή το Γενικό Λογιστήριο δεν βλέπει τίποτα, διότι η µεταβί-
βαση των εδαφών θα είναι αζηµίως για το δηµόσιο. Δεν πρόκειται
δηλαδή η εταιρεία «ΜΕΤΑΒΑΣΗ» να πληρώσει. Θα παραλάβει,
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θα πληρωθούν µέσω του Ταµείου Ανάκαµψης». Αυτά ήταν τα
λόγια του Υφυπουργού.

Εντούτοις το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους γράφει τα εξής
στην έκθεσή του: «Από τις διατάξεις του υπ’ όψιν σχεδίου νόµου
προκαλείται σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού ενδεχό-
µενη δαπάνη σε περίπτωση άσκησης της παρεχόµενης πρώτον,
εγγύησης του ελληνικού δηµοσίου προς τη ΔΕΗ περί τήρησης
των πάσης φύσεως χρηµατικών υποχρεώσεων της εταιρείας
«ΜΕΤΑΒΑΣΗ» από την προγραµµατική σύµβαση κ.λπ. και δεύτε-
ρον, συνδροµής προς τον σκοπό της χρηµατοδότησης των υπο-
χρεώσεων της εταιρείας «ΜΕΤΑΒΑΣΗ», σύµφωνα µε το άρθρο 5
της προγραµµατικής σύµβασης. Η ενδεχόµενη δαπάνη εκ των
ανωτέρω αιτιών το ύψος της οποίας δεν δύναται να υπολογιστεί
καθώς εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα θα αντιµετωπίζεται
από τις πιστώσεις του κρατικού προϋπολογισµού». Το γράφει κα-
θαρά: «θα αντιµετωπίζεται από τις πιστώσεις του κρατικού προ-
ϋπολογισµού».

Δεν πρόκειται, λοιπόν, για ένα απροσδιόριστο κόστος, για µία
δαπάνη εις βάρος των Ελλήνων, όπως αναφέραµε στην επι-
τροπή; Έχει καµµία σχέση µε την απάντηση του Υπουργού; Μπο-
ρεί να µας διαβεβαιώσει ξεκάθαρα ο Υπουργός και να γραφεί
στα Πρακτικά πως δεν θα πληρώσει τίποτα το δηµόσιο;

Μπορείτε, κύριε Υπουργέ;
Εκτός αυτού, σύµφωνα µε την παράγραφο 4.1.1, εάν η αξία

των εργασιών, το αντάλλαγµα εις είδος, υπολείπεται της αξίας
των µετοχών, δηλαδή των εκτάσεων που θα αποτιµηθούν, τότε
µπορεί να επιστρέψει εκτάσεις στη ΔΕΗ ή να πληρώσει τη δια-
φορά τοις µετρητοίς, το γράφει ξεκάθαρα. Τα συγκεκριµένα µε-
τρητά θα είναι προφανώς πρόσθετο κόστος από αυτό του
Ταµείου Ανάκαµψης. Σωστά, κύριε Υπουργέ;

Από την άλλη πλευρά το Ταµείο Ανάκαµψης θα καλύψει όλες
τις εργασίες παρά το ότι δεν γνωρίζει το κόστος τους, αφού δεν
έχουν διενεργηθεί ούτε καν µελέτες; Έχει η Κυβέρνηση τη γρα-
πτή έγκριση του Ταµείου Ανάκαµψης;

Συνεχίζοντας, πώς υπεγράφη η σύµβαση στις 7 Ιουλίου; Κα-
τατέθηκε στη Βουλή στις 8 Ιουλίου και εισήχθη προς συζήτηση
στην επιτροπή στις 12 Ιουλίου, σε µία και µοναδική συνεδρίαση,
παρά την τεράστια σηµασία της.

Τέλος, γιατί θα πρέπει να πληρώσουµε από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης που δικαιούται η χώρα µας µία δαπάνη που επιβαρύνει µία
ιδιωτική εταιρεία και η οποία ήταν γνωστή στους µετόχους της
από πριν; Δεν είναι σκάνδαλο; Ξεκάθαρα.

Ένα επόµενο παράδοξο αυτής της βιαστικής διαδικασίας που
ενδεχοµένως επεξηγεί τον εκνευρισµό του συνήθως ήρεµου
Υφυπουργού είναι, το ότι η ΔΕΗ έχει σχηµατίσει πρόβλεψη στον
ισολογισµό της –θα καταθέσω στα Πρακτικά όλα τα σχετικά για
όσα λέµε- για την αποξήλωση εγκαταστάσεων, ύψους 492 εκα-
τοµµυρίων ευρώ στις 31 Δεκεµβρίου 2021.

Από την πρόβλεψη αυτή, η αποκατάσταση των ορυχείων και
του εξοπλισµού τους είναι 268,2 εκατοµµύρια. Δηλαδή, όσα πε-
ρίπου τα χρήµατα που εµφανίζονται στο Ταµείο Ανάκαµψης για
την αποκατάσταση των εδαφών των λιγνιτωρυχείων, ύψους
242.000.000 ευρώ.

Τα χρήµατα αυτά θα χρησιµοποιηθούν από τη ΔΕΗ, αφού τι-
µολογηθούν στη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ» για την πληρωµή εργολάβων που
θα επιλέξει η ΔΕΗ. Πιθανότατα, αυτών µε τους οποίους ήδη συ-
νεργάζεται για την κατασκευή των δικών της φωτοβολταϊκών στη
Μεγαλόπολη και στην Κοζάνη.

Δεν αναλαµβάνει, λοιπόν, µε αυτό το τέχνασµα το δηµόσιο τη
δαπάνη της ΔΕΗ; Δεν θα κερδίσει η ΔΕΗ, αφού θα πάψει να εµ-
φανίζεται στον ισολογισµό της η πρόβλεψη 268.000.000 ευρώ
τουλάχιστον; Θα µεταβιβάσει, βέβαια, και εκτάσεις η ΔΕΗ µαζί
µε τις δαπάνες για τα έργα, αλλά δεν γνωρίζουµε σε ποια αποτί-
µηση.

Η σύµβαση δεν καθορίζει έως πότε θα έχει διενεργηθεί η απο-
τίµηση και η µεταβίβαση των µετοχών, όταν παράλληλα αναφέ-
ρει πως οι τεχνικές µελέτες και η ανάληψη της ευθύνης από το
δηµόσιο θα έχουν ολοκληρωθεί έως τις 31 Μαρτίου 2023. Επο-
µένως, πριν από τις εκλογές, εάν διεξαχθούν κανονικά. Αυτός
είναι ο λόγος της βιασύνης;

Από την άλλη πλευρά, δεν θα πρέπει να εγκριθεί η σύµβαση

όσον αφορά στις τεχνικές εργασίες και από το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο πριν υπογραφεί από το δηµόσιο; Και ενδεχοµένως, επίσης,
από τη Βουλή αφού αφορά δέσµευση για µεγάλα ποσά όπως τα
242.000.000 ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµψης; Δεν πρέπει να το
εγκρίνει και η Ευρωπαϊκή Ένωση ή η Ειδική Επιτροπή διαχείρι-
σης του Ταµείου Ανάκαµψης; Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να
κατατεθεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο η σύµβαση για την αγοραπω-
λησία των µετοχών, δηλαδή, των µεταβιβαζοµένων εκτάσεων.

Κανονικά, βέβαια, η ανάληψη των υποχρεώσεων δεν θα πρέπει
να γίνει µαζί µε την αγορά των µετοχών, δηλαδή χέρι µε χέρι,
όπως θα λέγαµε; Εάν, κύριε Υπουργέ, είχατε εταιρεία, αυτό δεν
θα κάνατε; 

Η υποχρέωση, πάντως, για περιβαλλοντικές επανορθώσεις
είναι διεθνώς η βασική εστία ζηµιών για τις εταιρείες, ενώ λόγω
αυτών µαταιώνονται συχνά οι αγοραπωλησίες τέτοιων εταιρειών.

Εποµένως είναι λογικό οι νέοι µέτοχοι της ΔΕΗ, το διεθνές κε-
φάλαιο CVC, που δίνει σηµασία σε ESG πολιτικές, δηλαδή, στην
περιβαλλοντική, κοινωνική και εταιρική διακυβέρνηση, να θέλει
να τελειώσει το θέµα όσο πιο γρήγορα και προβλέψιµα γίνεται
ως προς τη δαπάνη. Πρόκειται, ενδεχοµένως, για έναν ακόµη
λόγο της βιασύνης.

Βέβαια, στη CVC εργάζεται, εξ όσων γνωρίζουµε, η κόρη του
Πρωθυπουργού ως σύµβουλος επενδυτικών σχέσεων, κάτι που
στο εξωτερικό απαγορεύεται πολύ αυστηρά, λόγω σύγκρουσης
συµφερόντων και εσωτερικής πληροφόρησης.

Κλείνοντας, στο προοίµιο της συµφωνίας, αναφέρονται οι συµ-
βαλλόµενοι, η ΔΕΗ και η «ΜΕΤΑΒΑΣΗ» που ιδρύθηκε για τη δια-
χείριση των λιγνιτικών εκτάσεων, ενώ ανήκει στο δηµόσιο.

Η ΔΕΗ τώρα θα µεταβιβάσει στη θυγατρική της εταιρεία «ΜΕ-
ΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗ Α.Ε.» τις δραστηριότητες της ΔΕΗ που εντάσσονται
στις ευρύτερες ζώνες απολιγνιτοποίησης της Κοζάνης, της Φλώ-
ρινας και της Μεγαλόπολης, οι οποίες εν συνεχεία θα µεταβιβα-
στούν.

Το πλέον σηµαντικό εδώ είναι το ότι σύµφωνα µε το άρθρο 28
του ν.4772/2021 της Νέας Δηµοκρατίας στο οποίο παραπέµπει
δεν συµπεριλαµβάνονται τα µεταλλευτικά δικαιώµατα επί των
συγκεκριµένων ορυχείων. Σκάνδαλο επί σκανδάλου!

Πρόκειται για µια από τις πολλές ερωτήσεις µας που δεν απάν-
τησε ο Υπουργός –δηλαδή, εάν είναι πράγµατι έτσι- ελπίζοντας
να απαντήσει σήµερα.

Τέλος, να αναφέρω ότι στην παράγραφο 2 το Πρόγραµµα Δί-
καιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και των εδαφικών σχεδίων Δί-
καιης Μετάβασης και το Πρόγραµµα ΕΣΠΑ-ΔΑΜ 2021-2027, τα
οποία δεν έχουν προσκοµιστεί, ούτε καν περιγράφονται στους
ορισµούς του άρθρου 1 της σύµβασης. 

Το σηµειώνουµε, επειδή κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου
είχε αναφερθεί πως δεν συµµετείχαν σε αυτά τα σχέδια οι Ορ-
γανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οπότε, είπαµε πως θα θέλαµε
να γνωρίζουµε εάν υπάρχει αποδοχή από την τοπική κοινωνία,
ειδικά λόγω του ότι προβλέπονταν κατά παρέκκλιση χωροταξικές
ρυθµίσεις στον ν.4872/2021 στο άρθρο 28.

Λογικά, µετά από όλα αυτά, δεν µπορεί παρά να καταψηφίσει
κανείς τη σύµβαση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Βιλιάρδο.

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25 ο κ. Κρί-
των Αρσένης.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Βουλεύτρια, Βουλευτές, Υπουργέ και βασικά στον κόσµο που

µας ακούει, τι συζητάµε εδώ; Έρχεται µια σύµβαση της Κυβέρ-
νησης που εξυπηρετεί ιδιωτικά συµφέροντα, µε νόµο στη Βουλή,
για να µην µπορούν να κινηθούν διαδικασίες περί ευθύνης
Υπουργών. Είναι µία ακόµη σύµβαση που αυτή η Κυβέρνηση
φέρνει και είναι λεόντειος –όπως και οι Βουλευτές της Νέας Δη-
µοκρατίας έχουν καταγγείλει, παραδείγµατος χάριν, για τις
υπουργικές- υπέρ των συµφερόντων, των πολύ λίγων συµφερόν-
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των. Μια χούφτα άνθρωποι ευνοούνται κάθε φορά.
Τι συµπεριλαµβάνει αυτή η σύµβαση; Είναι στην πράξη το

πρώτο ή το πιο πρόσφατο βήµα στη διαδικασία πλήρους ιδιωτι-
κοποίησης της ΔΕΗ. Είναι προφανές από αυτή τη σύµβαση ότι η
Κυβέρνηση ετοιµάζεται να δώσει όλες τις µετοχές της ΔΕΗ
στους ιδιώτες. Η σύµβαση έρχεται σε συνέχεια προηγούµενου
νόµου που µεταφέρει την ευθύνη της περιβαλλοντικής αποκατά-
στασης των λιγνιτικών περιοχών από τη ΔΕΗ στο δηµόσιο.

Γιατί το κάνουν αυτό; Η ΔΕΗ, µε βάση όλες τις αδειοδοτήσεις
έχει ευθύνη να αποκαταστήσει τα εδάφη. Είναι τεράστιο το κό-
στος της αποκατάστασης πιθανότατα, ξεπερνάει το δισεκατοµ-
µύριο και ίσως είναι και αρκετά παραπάνω από το δισεκα-
τοµµύριο, καθώς ήταν εκατοντάδες εκατοµµύρια κάθε χρόνο το
κόστος των σκαψιµάτων και όλων των εργασιών στις λιγνιτικές
περιοχές. Για να αποκατασταθούν αυτές οι τεράστιες τρύπες,
θέλει δεκαετή εργασία και πάνω απ’ όλα χρήµατα. Και γι’ αυτό
είναι πάρα πολύ σηµαντική η αποκατάσταση και για το περιβάλ-
λον, αλλά και για τις θέσεις απασχόλησης. Αυτή η αποκατάσταση
θα εγγυηθεί ότι θα υπάρχουν θέσεις απασχόλησης, µέχρι να δε-
ήσουν οι Κυβερνήσεις να έχουν επιτέλους ένα στοιχειώδες σχέ-
διο δίκαιης µετάβασης, γιατί δεν έχουν αυτή τη στιγµή.

Τί κάνει αυτός ο νόµος; Τί κάνει αυτή η σύµβαση; Ενώ έχει
δώσει την υποχρέωση αποκατάστασης των εδαφών στο δηµό-
σιο, έχει απαλλαχθεί η ΔΕΗ, επανέρχεται τώρα για να δώσει την
υποχρέωση στο δηµόσιο να χρηµατοδοτήσει τη ΔΕΗ, για να
κάνει την αποκατάσταση. Η ΔΕΗ, δηλαδή, έχει απαλλαγεί από
την ευθύνη της, το τεράστιο αυτό οικονοµικό κόστος και δεν µι-
λάµε για τη δηµόσια ΔΕΗ, µιλάµε για τη ΔΕΗ που καθαρίζουν
υποχρεώσεις για να τη δώσουν κληρεία στους ιδιώτες άµεσα και
σύντοµα. Αυτό νοµοθετείτε στην ουσία.

Η σύµβαση που συζητάµε σήµερα είναι η πλήρης ιδιωτικοποί-
ηση της ΔΕΗ. Όπως κάνουν µε τη «ΛΑΡΚΟ». Απαλλάσσονται από
τα βάρη. Στη «ΛΑΡΚΟ» είναι οι εργαζόµενοι, στη ΔΕΗ θα είναι οι
εργαζόµενοι σε λίγο. Προς το παρόν, όµως, είναι τα υπόλοιπα
βάρη, οι υποχρεώσεις περιβαλλοντικής αποκατάστασης. Και
έχοντας απαλλάξει τη ΔΕΗ, της δίνουν και δώρα. Την προικίζουν
µε υποχρέωση του δηµοσίου να τη χρηµατοδοτήσει για την απο-
κατάσταση που έχει αναλάβει να κάνει το δηµόσιο. Και σε περί-
πτωση που όλα αυτά δεν φτάσουν, η ιδιωτική ΔΕΗ θα λάβει
ζεστό χρήµα και άλλα φιλέτα. Θα µας πει –η ιδιωτική ΔΕΗ πάντα-
«ξέρετε, δεν µου φτάνουν τα χρήµατα του Ταµείου Ανάκαµψης,
δεν µου φτάνουν ό,τι θα µου επιστρέψετε από εκεί, δεν µου φτά-
νει η γη που κρατάω για να κάνω τα τεράστια φωτοβολταϊκά
πάρκα, εγώ θέλω και άλλα».

Ξέρετε τι λέει αυτή η σύµβαση; Η σύµβαση λέει ότι για οποι-
αδήποτε διαφορά της ΔΕΗ µε το δηµόσιο, δηλαδή όταν ο ιδιώ-
της που θα έχει πληρώσει τη ΔΕΗ θα µας πει «δεν µου φτάνουν
όλα αυτά τα δώρα σας», ξέρετε ποιος θα αποφασίσει; Εξαιρούν
αυτή τη στιγµή τα ελληνικά δικαστήρια.

Στη σύµβαση αυτή τη λεόντειο, τη σκανδαλώδη, υπέρ του νέου
ιδιώτη που θα έχει τη ΔΕΗ σύντοµα και έχει ήδη χάσει το δηµόσιο
την πλειοψηφία, για όποια επιπλέον διεκδίκηση του ιδιώτη θα
αποφασίζουν τα διαιτητικά δικαστήρια, όχι το δικαστικό σώµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή που είχαν και οι προηγού-
µενοι οµιλητές.

Και για όσο θα διαρκέσει αυτή η διαδικασία ιδιωτικοποίησης
έχει εξασφαλίσει κάτι ακόµη η Νέα Δηµοκρατία. Ενώ η «ΜΕΤΑ-
ΒΑΣΗ Α.Ε.», δηλαδή το δηµόσιο, στο οποίο έχουν στείλει την
υποχρέωση αποκατάστασης, δεσµεύεται από την υποχρέωση
για διαγωνισµούς, για προκηρύξεις και ό,τι αφορά τις δηµόσιες
συµβάσεις, η ΔΕΗ δεν δεσµεύεται.

Θα χρηµατοδοτήσουν δηλαδή, µέσα στη διαπλοκή µε τους
ιδιώτες, για να κλείσουν τα στόµατα στη δυτική Μακεδονία, η
οποία θα καταρρέει κοινωνικά, τη ΔΕΗ για να κάνει τις άµεσες
προσλήψεις και τις άµεσες συµβάσεις. Θα πληρώσει δηλαδή για
να κλείσουν στόµατα, την ίδια στιγµή που επειδή ακριβώς θα
δοθεί τόση γη στα φωτοβολταϊκά -τόση γη πιστεύω ότι τελικά
δεν θα αποκατασταθεί πιθανότατα καν, εκτός αν αυτό συµφέρει
τον ιδιώτη- θα πληρώσουν ανθρώπους µέσω των άµεσων συµ-

βάσεων για όποια έργα κάνουν για να κλείσουν στόµατα τοπική
κοινωνία, όπως γίνεται σε τόσα άλλα έργα, στις Σκουριές, όπως
γίνεται σε τόσες άλλες περιοχές που πλέον µπαίνουν µεγάλοι
ιδιώτες.

Ας θα απλοποιήσουµε λίγο. Έχουµε κεντρικό στόχο την ιδιω-
τικοποίηση της ΔΕΗ, εργαλείο την απαλλαγή της ΔΕΗ από υπο-
χρεώσεις. Εδώ είναι η περιβαλλοντική αποκατάσταση. Έδωσαν
στο δηµόσιο την περιβαλλοντική αποκατάσταση και τώρα δίνουν
δωράκι στον ιδιώτη. Δίνουν χρηµατοδότηση στον ιδιώτη για την
υποχρέωση περιβαλλοντικής αποκατάστασης για την οποία έχει
απαλλαγεί µε άµεσες συµβάσεις, µε απευθείας συµβάσεις για
οτιδήποτε θα κάνει πλέον ο ιδιώτης.

Είναι µια αδιανόητη κατάσταση. Πατάει πάνω στις αποικιοκρα-
τικές συµβάσεις στις Σκουριές, τον Σκαραµαγκά στον κ. Προκο-
πίου, το Ελληνικό στον κ. Λάτση και ούτω καθεξής. Διαλύουν την
έννοια του δηµοσίου και του δηµοσίου συµφέροντος νοµοσχέ-
διο.

Δεν θα πάει η Κυβέρνηση «Μητσοτάκης A.E.» σε εκλογές, πριν
τον Μάρτη µε Απρίλη. Δεν υπήρχε ποτέ η παραµικρή πιθανότητα.
Τότε συµβολαιοποιούν το Ταµείο Ανάκαµψης, το ΕΣΠΑ και άλλα
πολύ µεγάλα ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά πλαίσια.

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι τότε υπογράφονται τα συµβόλαια και πα-
ραδίδουν πολύ παραπάνω από 60 δισεκατοµµύρια στις πέντε
αυτές επιχειρηµατικές οικογένειες και θα τα παραδώσουν µε δια-
δικασίες και συµβάσεις σαν αυτή που συζητάµε σήµερα: λεόν-
τειες υπέρ των ιδιωτών.

Μέχρι να πέσουν αυτές οι υπογραφές, δεν πρόκειται να φύγει
ο κ. Μητσοτάκης από τη θέση του, σε καµµία περίπτωση.

Βιώνουµε τη ρευστοποίηση του δηµοσίου συµφέροντος, γιατί
καταλύεται νόµο-νόµο, προκειµένου να εξυπηρετηθούν ιδιωτικά
και ρευστοποιείται γιατί µετατρέπεται σε αργύρια στα χέρια πολ-
λών ανθρώπων, σίγουρα όµως προς όφελος των ιδιωτών.

Εµείς ως ΜέΡΑ25 καταγγέλλουµε την ακραία εξυπηρέτηση
των συµφερόντων, καταγγέλλουµε ότι αυτή τη στιγµή συζητάµε,
χωρίς ένα σχέδιο ειδικής µετάβασης γι’ αυτή την περιοχή, στην
οποία η απολιγνιτοποίηση πήγε για το 2028, χωρίς καµµία προ-
ετοιµασία απολύτως. Καταγγέλλουµε ότι αυτή τη στιγµή έχουµε
απέναντί µας την υλοποίηση του σχεδίου πλήρους ιδιωτικοποί-
ησης της ΔΕΗ, εν µέσω αυτής της ακραίας ενεργειακής ακρί-
βειας, µε τα νοικοκυριά να µην αντέχουν.

Και βεβαίως, ό,τι χρήµατα δίνετε, τα δεκάρια και δωδεκάρια
των ευρώ που δίνετε στα νοικοκυριά, ακόµη κι αυτά θα τα δώ-
σετε για να πηγαίνουν στις µεγάλες επιχειρήσεις για τα υπερ-
κέρδη τους, τα οποία δεν εντοπίζετε, δεν φορολογείτε, γιατί δεν
θέλετε να τα εντοπίσετε, δεν θέλετε να τα φορολογήσετε.

Αυτή είναι η µεγάλη εικόνα που βιώνει ο κόσµος και θέλω να
ολοκληρώσω µε ένα επιχείρηµα, κύριε Πρόεδρε.

Η Κυβέρνηση λέει το πόσα κάνει για τους πολίτες και ότι είναι
η Κυβέρνηση που έχει δώσει τα περισσότερα χρήµατα. Λένε αλή-
θεια; Ας πούµε ότι είναι αλήθεια. Τότε σηµαίνει ότι είστε η Κυ-
βέρνηση της µεγαλύτερης ανικανότητας πανευρωπαϊκά. Γιατί αν
είστε αυτοί που έχετε δώσει τα περισσότερα χρήµατα και αυτή
είναι η κατάσταση στα νοικοκυριά, σηµαίνει ότι είστε πλήρως ανί-
κανοι.

Δεν είστε ανίκανοι, είστε απόλυτα ικανοί στην εξυπηρέτηση
των εταιρειών παραγωγής ενέργειας. Θέλετε να κάνετε µια νέα,
απολύτως ιδιωτική ΔΕΗ. Δεν θα σας το επιτρέψει η κοινωνία. Δεν
θα σας το επιτρέψει ο κόσµος γιατί η οργή κάθε µέρα αυξάνε-
ται.

Μπορείτε να τους ξεγελάσετε µε τις λίστες Πέτσα όσο θέλετε,
αλλά ο λογαριασµός που έρχεται σπίτι δεν ξεγελάει κανέναν.

Καταψηφίζουµε και είµαστε παρόντες στον αγώνα.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Πριν δώσω τον λόγο στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους,

ο Αντιπρόεδρος της Βουλής, ο κ. Κωνσταντινόπουλος έχει κατα-
θέσει µία τροπολογία. Ανεξαρτήτως αν θα κάνει δεκτή ο Υπουρ-
γός ή όχι -υπάρχει ένα θέµα αν µπορεί να µπει εδώ, κύριε
Αντιπρόεδρε- εν πάση περιπτώσει µπορείτε να την αναπτύξετε,
αφού κατατέθηκε.
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Έχετε τον λόγο, κύριε Κωνσταντινόπουλε, αν µας ακούτε.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, δεν γίνεται διαφορετικά. Υπάρχει ένα
νοµοσχέδιο το οποίο κατατίθεται και αφορά την περιοχή µας. Κα-
ταθέτουµε µία τροπολογία και να µην µπορούµε να µιλήσουµε;
Το κατανοείτε και σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να είµαι πολύ ξεκάθαρος απέναντι σε
αυτό που συµβαίνει και κάνετε στη Μεγαλόπολη και στην Αρκα-
δία. Έρχεστε σήµερα και µεταφέρετε τριακόσια στρέµµατα στη
«ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.», ενώ υπάρχει συµβόλαιο αγοραπωλησίας από
τον Δήµο Μεγαλόπολης το 2013, µε το οποίο έχει αγοράσει ο
Δήµος Μεγαλόπολης, για να µπορέσει σε όλη αυτή τη διαδικασία
να γίνει µια βιοµηχανική ζώνη για τη Μεγαλόπολη, χωροθέτηση
επιχειρηµατικού πάρκου.

Έρχονται στην περίοδο 2012-2014, γίνονται από τον Δήµο Με-
γαλόπολης όλα τα προβλεπόµενα και το 2020 ο κ. Χατζηδάκης
ανακοινώνει το επιχειρηµατικό πάρκο στη Μεγαλόπολη µε προ-
ϋπολογισµό 9 εκατοµµύρια. Μάλιστα στο συµβόλαιο υπάρχει µια
διαλυτική αίρεση που προβλέπεται ότι µετά από πέντε χρόνια αν
δεν γίνουν ενέργειες, δεν θα έχει εφαρµογή, κάτι που όµως
έγινε, όλες οι ενέργειες. 

Μάλιστα ο ίδιος ο Υπουργός σας, ο Υπουργός της Κυβέρνη-
σής σας, το 2019 ανακοίνωσε τα δεκαέξι εµβληµατικά έργα, µε-
ταξύ αυτών και της Μεγαλόπολης. Μετά παίρνει απόφαση το
περιφερειακό συµβούλιο που έχει εκλεγεί µε τη Νέα Δηµοκρατία.
Το 2020 µάλιστα κάνει κατάρτιση- επικαιροποίηση φακέλου αδει-
οδότησης του επιχειρηµατικού πάρκου στη Μεγαλόπολη.

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ να καταλάβω τι κάνετε. Μετά την
αλλαγή από την τηλεθέρµανση που το κάνατε φυσικό αέριο για
χάρη ενός επιχειρηµατία, βάζετε τους πολίτες της Μεγαλόπολης
να πληρώνουν 400%, τώρα µεταβιβάζετε κάτι που δεν σας ανήκει
και δεν κατανοούµε γιατί γίνεται αυτό και πώς παίρνετε τόσο µε-
γάλη ευθύνη απέναντι σε µια περιοχή, για την οποία είχε πάρει
απόφαση το δηµοτικό συµβούλιο.

Δηλαδή µου θυµίζετε, κύριε Υπουργέ, έναν άνθρωπο στο
χωριό µου που τον λέγαµε µε το παρατσούκλι «σατανά», ο
οποίος ήθελε να παντρέψει την κόρη του και πήγε στην πλατεία
του Άρεως και την έγραψε στον γαµπρό του. Έτσι κάνετε και
εσείς. Γράφετε κάτι το οποίο δεν σας ανήκει σε µια εταιρεία που
σε λίγο µπορεί να είναι και ιδιωτική.

Με ποιο δικαίωµα το κάνετε αυτό; Και επειδή θα πάτε στη Με-
γαλόπολη τις επόµενες µέρες, πρέπει να απαντήσετε σε αυτό το
ερώτηµα. Μου έκανε φοβερή εντύπωση η Αντιπολίτευση και ει-
δικά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση λέει ότι έµαθε κάτι, όταν έµαθε
για το φυσικό αέριο. Δυστυχώς υπάρχει µια κοινή στόχευση και
αυτοί οι γνωστοί επιχειρηµατίες έχουν κοινές καταγωγές και κοι-
νές καταβολές. Πρώτα τους πήρε η «πρώτη φορά αριστερά» και
µετά τους πήρε η δεξιά, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να έρ-
θουν σε σύγκρουση µε αυτά τα µεγάλα συµφέροντα του φυσικού
αερίου. Σήµερα το να µεταβιβάζεται ένα οικόπεδο για το οποίο
υπάρχει συµβολαιογραφική πράξη από τον Δήµο Μεγαλόπολης
δεν έχει ξαναγίνει αυτό ποτέ.

Κύριε Υπουργέ, σας καλώ -γιατί εδώ υπάρχουν και ποινικές ευ-
θύνες απέναντι σε όλους και ειδικά στη ΔΕΗ και στον κ. Στάση-
να κάνετε δεκτή την τροπολογία, να µιλήσετε µε την τοπική κοι-
νωνία και να µπορέσει να αλλάξει αυτή η εγκληµατική ενέργεια
που κάνει σήµερα και σας προτείνει η ΔΕΗ και την υιοθετείτε
εσείς.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Είµαι σίγουρος ότι
οι πολίτες της Μεγαλόπολης και του λεκανοπεδίου κατανοούν
ότι αυτός είναι ο µοναδικός τρόπος για να αποτρέψουµε αυτή
την εγκληµατική πράξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. Ανεξαρτήτως αν προβλέπονται οι τροπολογίες
αυτές -άποψή µου προσωπική είναι, δεν προβλέπεται- δεν χάνει
τίποτα ο κύριος της εκτάσεως να προσφύγει στα δικαστήρια,
διότι αν είναι έτσι όπως τα είπατε, κατά τη διάταξη αυτή υπάρχει
θέµα αντισυνταγµατικότητας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Σας ευχαριστούµε, κύριε Πρόεδρε. Είστε σαφής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

πριν δώσω τον λόγο στους επόµενους οµιλητές, ως προς την
τροπολογία, θα την κάνετε δεκτή;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων): Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς δεν γίνε-
ται δεκτή.

Συνεχίζουµε µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Με τη
συναίνεση τον άλλων εισηγητών, τον λόγο έχει ο κ. Μυλωνάκης,
ο οποίος βιάζεται.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχα-
ριστώ και τους συναδέλφους, διότι είµαι και ειδικός αγορητής
στο νοµοσχέδιο το οποίο είναι εν εξελίξει τώρα στην επιτροπή
για τη µετανάστευση.

Κύριε Υπουργέ, ακούστε µε, ξέραµε ότι είσαστε ληστές και
ψεύτες και πολιτικοί απατεώνες. Να κλέβετε το χωράφι του αλ-
λουνού, γιατί; Αυτό που είπε ο κύριος Αντιπρόεδρος, ο κ. Κων-
σταντινόπουλος, δεν έχει να κάνει αν την κάνετε δεκτή ή όχι.
Αποσύρετε τώρα αυτή τη συµφωνία. Αποσύρετε τώρα αυτή τη
συµφωνία! Δεν είναι συµφωνία αυτή. Αφού την έχει από το 2013
ο Δήµος Μεγαλόπολης. Πώς κλέβετε εσείς από τον Δήµο Μεγα-
λόπολης µε συµβολαιογραφικές πράξεις; Και πρέπει να έρθουν
εδώ και οι συµβολαιογραφικές πράξεις να δούµε πώς πέρασε
στον Δήµο Μεγαλόπολης και εφόσον έχει περάσει νόµιµα, πώς
έρχεται η ΔΕΗ να τη δώσει στη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.»; Τι είναι αυτά
που κάνετε; Αλήθεια σας λέω. Εσείς είστε ένας σοβαρός άνθρω-
πος. Δεν το περίµενα. Από τον κ. Γεωργιάδη µπορεί να τα περί-
µενα όλα. Από εσάς δεν περίµενα τίποτα.

Αυτό το οποίο είπε τώρα, κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε -και
το λέω σε όλα τα κόµµατα-, απαίτηση εδώ και τώρα, πάρτε πίσω
τη συµφωνία. Αυτό είναι κλοπή. Και εφόσον είναι έτσι όπως τα
λέει ο κ. Κωνσταντινόπουλος, ο Δήµος Μεγαλόπολης έχει τα
στοιχεία όλα στα χέρια του, συµβολαιογραφικές πράξεις κ.λπ.,
τριακόσια σαράντα στρέµµατα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων): Δεν είναι έτσι.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Πώς δεν είναι έτσι, κύριε Υπουργέ;
Ωραία, πείτε, λοιπόν, εδώ πέρα να γραφεί στα Πρακτικά ότι

δεν είναι έτσι, ότι ο Αντιπρόεδρος της Βουλής, ο κ. Κωνσταντι-
νόπουλος λέει ψέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μυλωνάκη,
σας παρακαλώ, αυτό το θέµα λύθηκε. Ελάτε στο νοµοσχέδιο, κα-
θαρά στη σύµβαση.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Όχι, όχι, αυτό είναι το νοµοσχέδιο.
Αυτό έχει η συµφωνία, κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε. Γι’ αυτήν
συζητάµε, µια συµφωνία η οποία δεν υπάρχει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία. Άρα κατα-
ψηφίζετε και η πρότασή σας είναι να αποσυρθεί. Δεν χρειάζεται
τίποτα άλλο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Μα, τι είναι αυτά τα πράγµατα που
γίνονται; Έρχονται εδώ πέρα νοµοσχέδια κατά ριπάς, συνεχώς,
χωρίς να υπάρχει και χωρίς να προσθέτει τίποτα υπέρ της χώρας
και υπέρ του λαού; Γιατί δεν κάνετε µια διαβούλευση; Μιλήσατε
µε τις τοπικές κοινωνίες; Τι είναι αυτά τα πράγµατα;

Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, γιατί θέλετε να µεταβιβάσετε τις
περιοχές των λιγνιτών; Εδώ πέρα χθες, απόφαση του Υπουργι-
κού Συµβουλίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ανέλθει στο
µείγµα του ηλεκτρικού ρεύµατος κατά 50% οι λιγνίτες. Εσείς
λέτε µέχρι 31 Μαρτίου του 2023. Μέχρι τότε δεν πρέπει να έχει
περατωθεί αυτή η συµφωνία; Οι λιγνίτες θα µας χρησιµεύσουν
για τα επόµενα δέκα χρόνια. Δεν έχετε καταλάβει εδώ πέρα ότι
πέφτουν κυβερνήσεις; Πάει ο Μακρόν, τελείωσε, τελείωσε ο
Τζόνσον, τελείωσε ο Ντράγκι. Θα τελειώσετε όλοι. Είναι αδια-
νόητα αυτά τα πράγµατα που γίνονται. Καθόµαστε εδώ πέρα και
γινόµαστε µάρτυρες αυτών των προσπαθειών που κάνετε, που
κάνουν οι κυβερνήσεις για να συνεχίσουν το κυβερνητικό τους
έργο, ένα έργο το οποίο έχει τελειώσει τους λαούς της Ευρώ-
πης;

Τα εγκληµατικά λάθη τα οποία έγιναν και κυρίως το έγκληµα
να προσπαθήσουν οι ευρωπαίοι ηγέτες, πλην ελαχίστων, να βά-
λουν στο περιθώριο τη Ρωσία κατέστρεψε την οικονοµία της Ευ-
ρώπης και φτωχοποιεί τώρα τους λαούς.
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Αυτό το πολυδιαφηµισµένο Power Pass, κύριε Υφυπουργέ;
Καθίστε να ακούσετε, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε,

κύριε Μπουκώρο. Καθίστε να ακούσετε ορισµένες αλήθειες. Κα-
θίστε να ακούσετε τις αλήθειες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Τι είπατε; Σοβαρά;
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Σοβαρότατα, που πιπιλίζετε εδώ

πέρα την καραµέλα συνεχώς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν το έχετε καταλάβει καλά το νο-

µοσχέδιο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Εγώ δεν έχω καταλάβει καλά το νο-

µοσχέδιο και τη συµφωνία; Εσείς δεν ξέρετε τι υπογράφετε και
τι συµφωνείτε.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: To Power Pass τι σχέση έχει µε το
νοµοσχέδιο;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: To Power Pass 18 ευρώ, 20 ευρώ,
30 ευρώ. Έχετε µιλήσει µε τον κόσµο;

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Τι σχέση έχει µε το νοµοσχέδιο;
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Όλα έχουν σχέση.
Η καταστροφή και αυτό το οποίο πάτε να κάνετε τώρα, τι είναι

η συµφωνία; Να παραδώσετε τα λιγνιτικά εδάφη στο κράτος. Σε
ποιο κράτος; Το οποίο θα πληρώσει για να αποκατασταθεί, για
να µην πληρώσει η ΔΕΗ, η οποία είναι ιδιωτική εταιρεία. Το 34%
της ΔΕΗ το έχει το Υπερταµείο, αν δεν κάνω λάθος. Άρα, λοιπόν,
για να γλιτώσει η ΔΕΗ, κύριε Υπουργέ και έτσι να είναι και δίκαιο
να έχετε και να θέλετε να το περάσετε στη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» σε
µια κρατική εταιρεία, το παίρνει το κράτος και δίνει του κόσµου
τα λεφτά για να αποκατασταθεί. Δεν πρέπει να αποκατασταθεί η
περιοχή; Όλα τα βλέπετε εύκολα!

Εν πάση περιπτώσει, το θέµα είναι -για να καταλάβω τι γίνεται
και να καταλάβει και ο κόσµος- θα πάρετε πίσω αυτή τη συµφω-
νία; Εγγυάστε ότι δεν υπάρχει το πρόβληµα µε τον Δήµο Μεγα-
λόπολης; Να το πείτε εδώ πέρα, ότι ο κ. Κωνσταντινόπουλος λέει
ψέµατα, ότι δεν υπάρχει ούτε συµβολαιογραφική πράξη, ούτε τί-
ποτα. Άρα, λοιπόν, αυτές οι περιοχές ανήκουν στη ΔΕΗ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο κύριος Αντιπρόεδρος λέει ψέ-
µατα;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Δεν ξέρω εγώ, κύριε Κεγκέρογλου,
τι λέει ο καθένας. Ο κ. Κωνσταντινόπουλος κατέθεσε µια τροπο-
λογία την οποία δεν κάνει δεκτή ο κύριος Υπουργός. Και τι λέει;
Ότι λέει ψέµατα, ότι δεν ισχύει αυτό το πράγµα. Τώρα το είπε.
Να το πει, λοιπόν, να καταγραφεί στα Πρακτικά και να πάρετε
πίσω αυτή τη στιγµή τη συµφωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό δεν σηµαίνει
ότι αν κάποιος έχει µια άλλη προσέγγιση πως λέει ψέµατα.
Απλώς είναι η ερµηνεία που κάνει ο καθένας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ερµηνεία κάνω. Άµα ο άλλος λέει
ότι δεν ισχύει, λέει ψέµατα. Τι είναι; Απλά να µιλάµε. Πώς θα κα-
ταλάβει ο Μυτιληνιός, κύριε Πρόεδρε, ότι του λέτε αυτά τα πράγ-
µατα. Τον έχετε µπερδέψει µε τα νοµικίστικα πράγµατα και δεν
καταλαβαίνει τίποτα ο κόσµος.

Αφήστε τα παραµύθια, κύριε Υπουργέ και πάρτε πίσω τη συµ-
φωνία τώρα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Καραθανασόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς πρέπει να ξεκαθαριστεί η υπόθεση µε τη Μεγαλό-

πολη. Ελπίζω στην τοποθέτησή του ο κύριος Υπουργός να πει τη
δική του άποψη, για να µπορέσουµε να πάρουµε συγκεκριµένη
θέση για το συγκεκριµένο ζήτηµα, γιατί εφόσον ισχύουν αυτά
που ισχυρίζεται ο Δήµος Μεγαλόπολης, τότε είναι ένα θέµα για
τη συγκεκριµένη σύµβαση. Αλλά δεν είναι το βασικό θέµα. Δη-
λαδή είναι κρίµα να περιορίσουµε την όλη κουβέντα µόνο σε
αυτό.

Γιατί το βασικό ζήτηµα µε τη σύµβαση αυτή είναι ότι αποτελεί
µία ακόµα ψηφίδα στο εγκληµατικό αυτό παζλ της απελευθέρω-
σης της αγοράς ενέργειας και της πράσινης µετάβασης. Είναι
µία πολιτική που έχει οδηγήσει στην ενεργειακή φτώχεια που
πληρώνει πανάκριβα και βιώνει πολύ σοβαρά ο ελληνικός λαός

αλλά και οι λαοί της Ευρώπης. Μάλιστα σε µία περίοδο που επα-
νέρχεται η συζήτηση για αξιοποίηση των ορυκτών καυσίµων
λόγω των προβληµάτων µε το ρωσικό φυσικό αέριο.

Τι επιβεβαιώνουν όλα αυτά; Ότι ήταν πρόσχηµα όλη αυτή η
συζήτηση περί πράσινης µετάβασης και ότι προσπάθησαν οι επι-
χειρηµατικοί όµιλοι και οι κυβερνήσεις να εκµεταλλευτούν τις οι-
κολογικές ευαισθησίες του κόσµου για να διασφαλίσουν την
κερδοφορία των πολύ µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων. Αλήθεια
ενδιαφέρεται ο κ. Μπάιντεν για την πράσινη µετάβαση; Είναι από
τους βασικούς υποστηρικτές. Την ίδια στιγµή που εξοπλίζει την
Ουκρανία µε νέα πολεµικά συστήµατα και διευρύνει τον πόλεµο;
Στον πόλεµο αυτό συµµετέχουν οι Αµερικανοί µε τους Ρώσους.
Αυτές είναι οι αντίπαλες δυνάµεις. Τόσο πολύ τον έπιασε ο πόνος
για την πράσινη µετάβαση; Ή τους Πράσινους της Γερµανίας οι
οποίες σκίζουν τα ιµάτιά τους για τους πιγκουίνους της Ανταρ-
κτικής και ταυτόχρονα εξοπλίζουν τη Ρωσία, µεταφέρουν στρα-
τιωτικό υλικό στην Ουκρανία για να σκοτώνονται παιδιά και
άµαχοι; Βλέπουµε, λοιπόν, την υποκρισία της όλης συζήτησης η
οποία υπάρχει. 

Έτσι, λοιπόν, είναι συνυπεύθυνοι η Κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ, το
ΠΑΣΟΚ για τα τεράστια προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο λαός
µας όσον αφορά το ενεργειακό ζήτηµα. Είστε συνυπεύθυνοι γιατί
ακολουθήσατε µία πολιτική όλοι σας η οποία διαµόρφωσε ένα
πολύ ακριβό ενεργειακό µείγµα, ένα πανάκριβο ενεργειακό
µείγµα και µάλιστα στηριζόµενο στις εισαγωγές, άρα δηλαδή και
στην ενεργειακή εξάρτηση. Και αυτό το κάνετε µε µοναδικό κρι-
τήριο την κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων. Και φτάσατε
στο σηµείο να δίνετε εγγυηµένες τιµές στα αρπακτικά της ΑΠΕ.
Και µετά µιλάτε για καρτέλ; Εσείς το φτιάξετε το ενεργειακό καρ-
τέλ: ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία. Άκου, εγγυηµένη τιµή
στις ΑΠΕ!

Ταυτόχρονα τσακίσατε τον κόσµο στη φορολογία και στα διά-
φορα τέλη για να δίνετε ζεστό χρήµα στα αρπακτικά της πράσι-
νης ενέργειας. Αυτή την πολιτική σήµερα την πληρώνει πολύ
ακριβά ο λαός µας. Πότε το συζητάµε όλο αυτό; Λίγες µέρες
αφού επικυρώσατε την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους
ειδικούς φόρους κατανάλωσης στα ενεργειακά προϊόντα, στο
αλκοόλ και στα καπνικά προϊόντα.

Αυτή η πολιτική η οποία αυξάνει την έµµεση φορολογία τσακί-
ζοντας ακόµη περισσότερο τα λαϊκά εισοδήµατα έχει τις υπο-
γραφές της Νέας Δηµοκρατίας του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ
τουλάχιστον. Και τώρα µιλάτε για ανακούφιση του κόσµου από
τα βάρη τα οποία σηκώνουν λόγω της ακρίβειας. Κοροϊδεύετε
τον κόσµο όλοι σας και η Κυβέρνηση πρώτα και κύρια γιατί δίνετε
πολύ λίγα σε σχέση µε τις τεράστιες απώλειες και σε ένα ορι-
σµένο κοµµάτι. Όχι σε όλους.

Ταυτόχρονα τι κάνετε; Επί της ουσίας µεταφέρετε αυτό το
βάρος των διαφόρων επιδοτήσεων στις πλάτες των φορολογου-
µένων. Μόνο και µόνο για να µην αµφισβητηθούν τα κέρδη των
επιχειρηµατικών οµίλων που δραστηριοποιούνται στην ενέργεια.
Αυτό είναι το κοινό χαρακτηριστικό των προτάσεων της κυβέρ-
νησης του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί ακριβώς κάνετε µια τε-
ράστια αναδιανοµή καλώντας τον κόσµο να πληρώσει ή τους
καταναλωτές ή τους φορολογούµενους για τα τεράστια κέρδη
τα οποία αποκοµίζουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι στον τοµέα της
ενέργειας;

Μάλιστα, κάνετε αγωνιώδη προσπάθεια για να καταστήσετε
τον λαό συνένοχο σε αυτό το έγκληµα. Πώς; Με τη λεγόµενη
ενεργειακή δηµοκρατία και τις ενεργειακές κοινότητες η οποία
είναι µια οπισθοδροµική αντίληψη, µεταφέροντας, δηλαδή, την
ευθύνη στις ατοµικές πλάτες και παίρνοντάς τες από το κράτος.
Δηλαδή, ο καθένας να φροντίσει από µόνος του πώς θα διασφα-
λίσει την ανεργία. Αυτή η λογική ακριβώς οξύνει ακόµη περισσό-
τερο τις τεράστιες αντιθέσεις που υπάρχουν και την ψαλίδα.
Άρα, τα φτωχά λαϊκά στρώµατα δεν θα µπορέσουν να έχουν πρό-
σβαση.

Μάλιστα, µε αυτό τον τρόπο έµµεσα επιδοτείτε τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους. Γιατί; Ποιος είναι αυτός που θα φτιάξει τα
πάρκα των ενεργειακών κοινοτήτων; Οι ίδιοι οι επιχειρηµατικοί
όµιλοι που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της ενέργειας. Το µε-
γάλο φωτοβολταϊκό πάρκο της Ένωσης Συνεταιρισµών Αγρινίου
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έγινε σε σύµβαση µε την κορυφαία ιδιωτική εταιρεία που δρα-
στηριοποιείται στη χώρα µας. Όχι µόνο της κατασκευής αλλά και
της λειτουργίας και της συντήρησης.

Άρα, δηλαδή, επί της ουσίας δίνετε νέους τζίρους, αυξάνετε
τον τζίρο και την κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων και
µάλιστα µε κεφάλαια που έβαλαν άλλοι για να τα διαχειρίζονται
οι επιχειρηµατικές εταιρείες. Και δεν είναι τυχαίες οι διαφηµίσεις
που γίνονται από διάφορες ιδιωτικές εταιρείες: «Βάλε κι εσύ ένα
φωτοβολταϊκό στο σπίτι σου». Αυτή η ενεργειακή δηµοκρατία επί
της ουσίας διευρύνει ακόµη περισσότερο τις ανισότητες. Θα
οξύνει ακόµη περισσότερο την ενεργειακή φτώχεια για τον λαό
και επί της ουσίας εξυπηρετεί τους επιχειρηµατικούς οµίλους
που δραστηριοποιούνται σε αυτόν τον τοµέα. 

Εµείς λέµε καθαρά ότι αυτή η κατάσταση θα έρθει σε ρήξη και
σε αντίθεση µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε την πο-
λιτική της στα ζητήµατα της ενέργειας και στα ζητήµατα της φο-
ρολογίας. Και από αυτή την άποψη πρέπει να είναι κριτήριο της
λαϊκής παρέµβασης η στάση του κάθε κόµµατος απέναντι σε
αυτές τις πολιτικές. Όλα τα άλλα είναι απλώς άλλα λόγια να αγα-
πιόµαστε. 

Ο εισηγητής µας τόνισε ότι καταψηφίζουµε τη σύµβαση γιατί
είναι µια εγκληµατική σύµβαση η οποία διαµορφώνεται ανάµεσα
στο ελληνικό δηµόσιο και στη ΔΕΗ Α.Ε..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Καραθανασόπουλε. 

Ο κ. Φάµελλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ,
έχει τον λόγο. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για ένα λεπτό. Θα ήθελα να αναφερθώ στην τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ.
Δεν γίνεται να συζητηθεί η τροπολογία, παρ’ εκτός του ότι δεν
µπορούσε να εισαχθεί στο νοµοσχέδιο αυτό σύµφωνα µε το
άρθρο 108. Μην το συνεχίζουµε.

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα την προγραµµατική σύµβαση µεταξύ της

ΔΕΗ, της «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και του ελληνικού δηµοσίου για τις
λιγνιτικές περιοχές. Ποιοι είναι οι βασικοί τίτλοι της τοποθέτησης
που έκανε ήδη η εισηγήτρια µας η κ. Πέρκα; Έχουµε µια Κυβέρ-
νηση η οποία κυριολεκτικά αδιαφορεί για τις λιγνιτικές περιοχές.
Οι λιγνιτικές περιοχές, η αυτοδιοίκησή τους, οι επιστηµονικοί φο-
ρείς και οι κάτοικοι είναι έξω από αυτή τη συζήτηση. Δεν υπήρξε
καµµία συµµετοχή, καµµία διαβούλευση και δεν υπάρχει και καµ-
µία γνώση και λειτουργία των πολιτών και των φορέων µέσα σε
αυτή τη σύµβαση. 

Η σύµβαση αυτή θέλει να εξυπηρετήσει τη ΔΕΗ µε αδιαφάνεια
αναγνωρίζοντας πλέον ότι η ΔΕΗ δεν είναι µια επιχείρηση που
υπηρετεί το δηµόσιο όφελος, δηλαδή το κοινωνικό και αναπτυ-
ξιακό όφελος, αλλά µια επιχείρηση που πρέπει µόνο να κερδο-
σκοπεί. Μάλιστα αναιρεί δεσµεύσεις των Υπουργών. Του
Υπουργού που είναι σήµερα εδώ και του κ. Σκρέκα. Βλέπουµε
ότι έχει ακόµα και απόδοση στο δηµόσιο έδαφος χωρίς αποκα-
τάσταση. Δηλαδή µειώνονται και υποχρεώσεις της ΔΕΗ.

Το βασικό στην περιοχή είναι ότι δεν υπάρχει χωροταξικό σχέ-
διο. Δηλαδή, η Κυβέρνηση προχωράει τρία χρόνια µε µεγάλα
λόγια, µπαρούφες κυριολεκτικά, χωρίς να έχει σχεδιασµό των
αναπτυξιακών δραστηριοτήτων, των πολεοδοµικών λειτουργιών,
των οδικών αξόνων και των µεγάλων σηµείων όπου θα αναπτυχ-
θεί η παιδεία, η υγεία, η έρευνα, η νέα αγροτική απασχόληση, η
νέα βιοτεχνική απασχόληση. Τίποτα. Όλα στο πουθενά. Σε
άγραφο χάρτη λειτουργεί. Γιατί εξυπηρετεί συµφέροντα και µε
τη σύµβαση την οποία φέρνει εδώ. 

Για να το πούµε και λίγο απλά: Τρία χρόνια φτιάχνετε µαγαζά-
κια για να τακτοποιήσετε δικούς σας, έχετε διορίσει διευθυντές,
προέδρους, εκπροσώπους, συντονιστές, αλλά στην περιοχή δου-
λειά δεν έχετε φέρει. Και ενώ τακτοποιούνται γαλάζια παιδιά -και
µε τη µετάβαση και όλα τα υπόλοιπα σχέδια και προγράµµατα
που υλοποιείτε- η περιοχή έχει τρεις χιλιάδες ανέργους και αυτό,
απ’ ό,τι ακούµε τώρα, αυξάνεται συνεχώς. Τα λιγνιτορυχεία
έχουν απαξιωθεί, δεν λειτουργούν οι εκσκαφείς, τα πεδία έχουν
παγώσει και έρχεται χθες η κυβέρνηση και λέει: «Κάναµε λάθος

στην απολιγνιτοποίηση και θα πιάσουµε πάλι τον στόχο» που εδώ
και καιρό ο ΣΥΡΙΖΑ και πιθανά και η υπόλοιπη Αντιπολίτευση λέει.
Πάρα πολύ ωραία.

Δηλαδή, παραδέχεστε ότι για τρία χρόνια κάνατε ζηµιά στην
Ελλάδα και στην περιοχή. Αυτό ουσιαστικά έχετε κάνει. Γιατί ο
µόνος σας σκοπός είναι να τακτοποιήσετε δικά σας παιδιά και
πιθανά να έχουν δουλειά οι γερµανικές εταιρείες -έτσι είπε ο κ.
Μητσοτάκης στη «BILD»- και οι τοπικοί κάτι να βρουν να κάνουν.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Ποια είναι, όµως, η προϊστορία της περιοχής -γιατί πρέπει να
την ξέρουµε; Ο ΣΥΡΙΖΑ το 2018, µε τελείως διαφορετικό πλαίσιο,
χωρίς fit for 55, χωρίς τα ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έκανε
σχεδιασµό για την ενέργεια και το κλίµα που αποδέσµευε την Ελ-
λάδα και από το φυσικό αέριο και από τον λιγνίτη. Και είχε µια
αποδέσµευση που εξασφάλιζε µια δεκαετή περίοδο στην πε-
ριοχή, µε το πρώτο Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης στην Ευρώπη και
µε λεφτά. Το παραλάβατε µε λεφτά!

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Πόσα;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εξήντα εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία

είχαν µπει εκείνη την πρώτη περίοδο και ακόµα περιµένουµε να
τα επενδύσετε. Μπράβο. Τρία χρόνια ψάχνετε να βρείτε να κά-
νετε µια προκήρυξη.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Φοβερό, 60 εκατοµµύρια ευρώ!
Ένα µήνα πριν τις εκλογές…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και θα σας πω κι άλλα για τα λεφτά
αυτά. 

Το 2018, λοιπόν, έναν χρόνο πριν τις εκλογές, εγώ προσωπικά
ήµουνα στην Κοζάνη στην πρώτη διαβούλευση -που δεν τολµάτε
να κάνετε εσείς στην περιοχή- για το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης
κι εκεί οι φορείς ήταν µέσα. Και σχεδιάζαµε ένα πρόγραµµα, το
οποίο το ξέρουν οι φορείς, είχε τοπική διοίκηση και διακυβέρ-
νηση -γιατί εµείς δεν φοβόµαστε την κοινωνία ούτε τη δηµοκρα-
τία- είχε αποκατάσταση εδαφών και απόδοσή τους στην τοπική
κοινωνία και είχε και ρήτρα περιβαλλοντικού και κλιµατικού απο-
τυπώµατος στις επενδύσεις. Και η πράσινη Νέα Δηµοκρατία για
τους πόρους του πράσινου ταµείου έβγαλε αυτήν την προδια-
γραφή. Για να καταλάβετε πού βρισκόµαστε. Δεν υποστηρίζει,
πλέον, τις ουδέτερες κλιµατικά και περιβαλλοντικά επενδύσεις
στην περιοχή. Αυτό, λοιπόν, είναι το πού βρισκόµαστε.

Όταν προκηρύσσει την απολιγνιτοποίηση ο κ. Μητσοτάκης,
εµείς λέµε: Υπάρχουν τρεις όροι. Προσέξτε να δούµε αν υλοποι-
ούνται σήµερα. Ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, κόστος ενέρ-
γειας για να έχουµε µείωση της ενεργειακής φτώχειας και
οικονοµική ανάπτυξη και δίκαιη µετάβαση και όσον αφορά το πε-
ριβάλλον –αποκαταστάσεις- και όσον αφορά την εργασία στην
περιοχή. Σε όλα έχετε αποτύχει. Η Ελλάδα σήµερα είναι ενεργει-
ακά ανασφαλής. Έχει µειωθεί στο µισό ο συντελεστής ενεργει-
ακής ασφάλειας. Μας είπε το εθνικό αστεροσκοπείο πριν ένα
µήνα εδώ ότι από το 35% ο συντελεστής ενεργειακής ασφάλειας
της χώρας πήγε στο 17%. Αν έχετε τον Θεό σας!

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Την καλύτερη στην Ευρώπη έχει.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Στο κέντρο της ουκρανικής κρίσης,

στο κέντρο της ενεργειακής κρίσης, έχετε τη χώρα χωρίς ενερ-
γειακή ασφάλεια, ευάλωτη και φτωχή ενεργειακά. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Την καλύτερη στην Ευρώπη έχει.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Αυτό έχετε καταφέρει τρία χρόνια.

Ενώ έχετε σπάσει όλα τα ρεκόρ στο κόστος ενέργειας, -η Ελ-
λάδα ήταν πρώτη στη χονδρεµπορική τιµή ενέργειας από τον Αύ-
γουστο του ‘21, πολύ πριν την ουκρανική κρίση- έχετε
αποδυναµώσει και τη βιοµηχανία και την οικονοµία, έχετε αντλή-
σει δισεκατοµµύρια από την αγορά και τώρα παραδέχεστε και
τα υπερκέρδη και την αδικία της ρήτρας. Αλλά το ερώτηµα είναι,
τα λεφτά που εισπράχθηκαν πότε θα τα δώσετε πίσω; Τα δισε-
κατοµµύρια που πήρατε από τη βιοµηχανία, τη βιοτεχνία, το εµ-
πόριο και τους πολίτες πότε θα τα δώσετε πίσω; Γιατί τώρα
παραδέχεστε τα λάθη σας. 

Και επιπλέον, στην περίπτωση της δίκαιης µετάβασης έχουµε
µόνο απόγνωση, φτώχεια και ανεργία και τώρα λέτε: «Θα ξανα-
βάλουµε µπρος τους λιγνίτες». Τώρα, όµως, ήρθε η ώρα να φύ-
γετε, γιατί οι λιγνίτες δεν προλαβαίνουν να πάρουν µπρος. Ήρθε
η ώρα να τα µαζεύετε και να φύγετε, διότι έχετε τη χώρα σήµερα,
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που έρχεται κρίση επάρκειας στην Ευρώπη, µε τρία µεγάλα προ-
βλήµατα: Λάθος ενεργειακό µείγµα -γιατί έχετε κάνει µια βίαιη
απολιγνιτοποίηση για να τακτοποιήσετε το καρτέλ της ενέργειας
και να αεριοποιήσετε την ηλεκτροπαραγωγή, δηλαδή έχετε κάνει
χατίρι στο καρτέλ του φυσικού αερίου και αυτό ανέβασε τις τιµές
για να κλείσετε τα δηµόσια εργοστάσια. 

Το δεύτερο µεγάλο πρόβληµα που µας έχετε δηµιουργήσει
µπροστά στην κρίση επάρκειας είναι ότι ιδιωτικοποιήσατε και τα
δίκτυα και τη ΔΕΗ και άρα η χώρα δεν έχει δηµόσια εργαλεία και
σε κάθε περίπτωση η πολιτεία δεν µπορεί να ασκήσει πολιτικές.
Είναι δυνατόν να έχετε παραχωρήσει σε µία ιδιωτική εταιρεία µε
µέτοχο το ιταλικό δηµόσιο το σύνολο του δικτύου φυσικού αε-
ρίου της χώρας; Δεν ντρέπεστε καθόλου; 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Διαλύσατε τη ΔΕΗ κι εµείς τη σώ-
σαµε και κάνουµε κοινωνική πολιτική κι έχετε το θράσος και µι-
λάτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μην διακόπτετε!
Κύριε Σταµενίτη, σας παρακαλώ!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Μπροστά στην ενεργειακή κρίση;
Έχετε υποδουλώσει τη χώρα ενεργειακά και την έχετε φτωχύνει
και ταυτόχρονα έχετε καθυστερήσει εδώ και τρία χρόνια όλα τα
προγράµµατα του «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ». Δηλαδή, προσέξτε, η Ελ-
λάδα εδώ και τρία χρόνια δεν έχει κάνει κανένα πρόγραµµα εξοι-
κονόµησης στον δηµόσιο τοµέα, στην επιχειρηµατικότητα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε, κύριε Φάµελλε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έχετε παγώσει τις πληρωµές στο
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» του Χατζηδάκη, 15% πληρωµές από το 2020
πρόγραµµα. Δεν προκηρύξατε «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» το ’21 και στο
’22 έχετε κολλήσει και δεν έχετε κάνει εντάξεις.

Αυτό λοιπόν δείχνει ότι η Ελλάδα µπροστά στην κρίση επάρ-
κειας δεν έχει ούτε προγράµµατα εξοικονόµησης ούτε δίκτυα
ούτε δηµόσιες πολιτικές ούτε ενεργειακό µείγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ, κύριε Φάµελλε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και θέλετε να σας πω τελικά ποια
είναι η στρατηγική σας. Εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» -διαβάζω-
«Λιγνίτης: Επιστροφή στο εθνικό καύσιµο για να µειωθούν οι
τιµές ρεύµατος». Τι µας λέτε; Δηλαδή τόσο καιρό κάνατε µια επι-
λογή που ακρίβυνε τις τιµές ρεύµατος; Δεν έλεγε ο κ. Μητσοτά-
κης ότι ο λιγνίτης είναι πιο ακριβός; Έρχεται η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»
και το διαψεύδει; Για να µειωθούν οι τιµές ρεύµατος θα πάµε στο
λιγνίτη; 

Άρα, λοιπόν, παραδέχεστε ότι το φυσικό αέριο ήταν αυτό που
αύξησε τις τιµές, που είναι αυτό το οποίο έφερε ο ίδιος ο κ. Μη-
τσοτάκης; Γιατί το deal µε το καρτέλ το έκανε ο ίδιος ο κ. Μη-
τσοτάκης και το Μαξίµου. Αλλά εµείς θα θέλαµε τον Υπουργό να
µας πει ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα της απολιγνιτοποίησης.
Διότι η Ελλάδα εδώ και δύο χρόνια εξαιτίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας δεν έχει και ενεργειακό σχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Φάµελλε,
σας παρακαλώ. Έχετε µιλήσει οκτώ λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δεν υπάρχει εθνικό σχέδιο για την
ενέργεια και το κλίµα. Δεν έχετε ενεργειακό σχεδιασµό και πη-
γαίνουµε στο άγνωστο, χωρίς οδηγό και χωρίς βάρκα, σε αχαρ-
τογράφητα νερά και σε κινούµενη άµµο πηγαίνετε την Ελλάδα,
όσον αφορά τα ενεργειακά. Και το καταθέτω αυτό, κύριε Πρό-
εδρε.

Άρα σε µία Κυβέρνηση –και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- η
οποία φτωχοποίησε όλη την ελληνική κοινωνία µε το κόστος
ενέργειας και καυσίµων, φτωχοποίησε την ελληνική επιχειρηµα-
τικότητα και έχει αφήσει απόγνωση, φτώχεια και ανεργία στις λι-
γνιτικές περιοχές. Το µόνο που µπορούµε να κάνουµε είναι να
βάλουµε ένα νέο τίτλο: Να ψηφίσουµε ένα νοµοσχέδιο που να
είναι «Το πάσο εξόδου σας από την Κυβέρνηση το γρηγορότερο
δυνατόν»; Γιατί άλλο ελευθέρας δεν έχετε στην ελληνική κοινω-
νία. Δεν µπορείτε να τα πουλάτε όλα µόνο και µόνο για να τακτο-
ποιείτε γαλάζια παιδιά στη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» ή οπουδήποτε
αλλού. Τα ξέρουν κάποιοι στις λιγνιτικές περιοχές. Πηγαίνετε να
κάνετε µια περιοδεία.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Λόγω έκτακτου κωλύµατος του κ. Σκανδαλίδη, που είναι Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής, αντικαθί-
σταται νόµιµα και εµπρόθεσµα από τον κ. Κεγκέρογλου. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δύο λεπτά µόνο

θα µιλήσω. Δεν θα αξιοποιήσω το σύνολο του χρόνου.
Θέλω να αναφερθώ ιδιαίτερα στο θέµα που έχει να κάνει µε

τη διαφορά του δήµου Μεγαλόπολης και την ένσταση που θέτει
σε σχέση µε το οικόπεδο των τριακοσίων ογδόντα στρεµµάτων
και βέβαια την τροπολογία του κ. Κωνσταντινόπουλου. 

Το 2013 συνήφθη το υπ’ αριθµόν 2887 συµβόλαιο µε τη συµ-
βολαιογράφο Ανδριάνα Γιολάνδη - Γύφτου στην Αρκαδία, µετα-
βίβαση από τη ΔΕΗ στο Δήµο Μεγαλόπολης 380 στρεµµάτων,
µε σκοπό τη δηµιουργία βιοτεχνικού και βιοµηχανικού πάρκου.
Η διαδικασία για το πάρκο ξεκίνησε, λόγω της κρίσης που
υπήρχε την περίοδο η διαδικασία έχει καθυστερήσει. Όµως µε
απόφαση του περιφερειακού συµβουλίου εδώ και καιρό έχει επα-
νεκκινήσει αυτή η διαδικασία, προκειµένου στην περιοχή να µπο-
ρέσει να αναπτυχθεί ένας χώρος υποδοχής αναπτυξιακών,
παραγωγικών, επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, που θα δώσει
δουλειά στην περιοχή και εθνικό προϊόν. 

Το συµβόλαιο το συγκεκριµένο προέβλεπε ότι αν σε πέντε
χρόνια δεν είχε κινηθεί η διαδικασία για τη δηµιουργία της βιο-
µηχανικής περιοχής θα έπρεπε µε κοινή υπογραφή δήµου και
ΔΕΗ -έχει διαλυτική αίρεση, κύριε συνάδελφε, δεν προβλέπει µο-
νοµερή ενέργεια της ΔΕΗ, αλλά κοινή, δηλαδή µε υπογραφή και
του δήµου και της ΔΕΗ- να λυθεί αυτό το συµβόλαιο, σύµφωνα
µε τα προβλεπόµενα. Δυστυχώς, η ΔΕΗ πήγε µονοµερώς –µονο-
µερώς, το τονίζω- και δήλωσε στο Κτηµατολόγιο το οικόπεδο.
Αυτό έχει να κάνει µε µία ενέργεια της ΔΕΗ η οποία έχει προ-
σβληθεί και εκκρεµεί. 

Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι µέχρι να ξεκαθαρίσει αυτή η υπόθεση
και -κάνω τον συνήγορο του διαβόλου- ακόµα κι αν έχει δίκιο η
ΔΕΗ -που δεν έχει, σε καµµία περίπτωση- αυτό πρέπει να εξαι-
ρεθεί σήµερα, ρητά, από την παραχώρηση και όταν ολοκληρωθεί
η διαδικασία να έρθει η Κυβέρνηση και να αποφασίσει.

Άρα προτείνουµε και ζητούµε από την Κυβέρνηση να κάνει
δεκτή την τροπολογία ή ας κάνει νοµοτεχνική βελτίωση δικιά της
η Κυβέρνηση, ότι µε την επιφύλαξη των προβλέψεων του συµ-
βολαίου τάδε και της παραχώρησης τετρακοσίων ογδόντα
στρεµµάτων εξαιρούνται αυτά, προκειµένου να διευκρινιστεί η
υπόθεση. 

Εµείς επιµένουµε ότι δεν υπάρχει διαλυτική αίρεση, δεν υπάρ-
χει συµβολαιογραφική πράξη που να διαλύει το συµβόλαιο. Άρα
µονοµερώς η ΔΕΗ δεν είχε κανένα δικαίωµα να κάνει αυτό που
κάνει. Και επειδή είναι και εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο, αν δεν
απατώµαι, να ψάξουν να κάνουν νόµιµες ενέργειες και όχι παρά-
νοµες. Αν µε ακούν οι νοµικοί σύµβουλοι της ΔΕΗ, να τα συζητή-
σουµε αυτά τα θέµατα.

Επιµένουµε, κύριε Πρόεδρε, στην αποδοχή της τροπολογίας
και στη ρύθµιση του θέµατος. Είναι ένα ζήτηµα για το οποίο δεν
µπορεί η Βουλή να επικυρώσει µια παράνοµη µονοµερή ενέργεια
της ΔΕΗ. Η Βουλή δεν θα γίνει «πλυντήριο» για παράνοµες ενέρ-
γειες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μπορείτε ενδιά-

µεσα, µέχρι να δείτε τι θα γίνει, να αποτελέσει αντικείµενο επί-
καιρης ερώτησης για να µπορέσει το αρµόδιο Υπουργείο να
µελετήσει το θέµα και να έρθει να σας πει.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για µια διευκρίνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε τον λόγο,
κυρία Πέρκα, κατ’ εξαίρεση. Και στη συνέχεια θα µιλήσει ο κ.
Σταµενίτης.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, ήθελα να πω πως στην τοποθέτησή µου έβαλα το
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θέµα αυτό. Προφανώς συµφωνούµε ότι πρέπει να εξαιρεθεί και
το επισήµανα στην τοποθέτησή µου. Ο κ. Κωνσταντινόπουλος,
χωρίς να ακούσει µας κατηγόρησε ότι δεν µιλήσαµε. Αυτό
πρώτο.

Δεύτερον, για το φυσικό αέριο έχουµε κάνει άπειρες τοποθε-
τήσεις. Εγώ έγραφα το State of the art.

Θέλω να κάνω και µια δήλωση παρακαλώ. Αυτή τη στιγµή που
συζητάµε έχει κηρυχθεί έκπτωτος ο ιδιώτης που αξιοποιεί τα λι-
γνιτωρυχεία Αχλάδας. Είναι ένα περίκλειστο χωριό το οποίο ψά-
χνει να βρει θέση στον χάρτη.

Παρακαλώ πάρα πολύ να ληφθεί µέριµνα για τους εργαζόµε-
νους στα τοπικά αιτήµατα του χωριού και βεβαίως µπαίνει ένα
θέµα ενεργειακής ασφάλειας, διότι η πιο σύγχρονη µονάδα που
έχουµε αυτή τη στιγµή σε λειτουργία είναι της Μελίτης που την
τροφοδοτεί αυτό το λιγνιτωρυχείο. Πρέπει ο κύριος Υπουργός
να απαντήσει και σε αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει

τώρα ο κ. Σταµενίτης για να µιλήσει πάνω στο θέµα που έχει ανα-
κύψει.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αδράξω την ευκαιρία να κάνω µια γενικότερη τοποθέτηση

µε βάση αυτό. Έτσι κι αλλιώς στο θέµα αυτό θα το απαντήσει ο
Υπουργός και έχει νοµίζω δροµολογηθεί και η λύση του.

Συζητήσαµε σήµερα εδώ στη Βουλή την κύρωση της προ-
γραµµατικής σύµβασης µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και δύο
ανωνύµων εταιρειών, «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και ΔΕΗ. Πρόκειται για
ένα τεχνικό κείµενο µε πλήθος λεπτοµερειών και επεξηγήσεων
σχετικά µε τον τρόπο που θα συνδεθεί το Ταµείο Ανάκαµψης µε
την αποκατάσταση των εδαφών στις περιοχές που εντάσσονται
στον µεγάλο σχεδιασµό της απολιγνιτοποίησης.

Προφανώς και όλα αυτά πάνε στο κράτος και προφανώς αυτά
τα πληρώνει η ΔΕΗ και δεν έχει κανένα κόστος για το ελληνικό
δηµόσιο. Παράλληλα, η κύρωση περιλαµβάνει και όλες εκείνες
τις διαδικασίες που θα εξασφαλίσουν τη διαφάνεια των διαδικα-
σιών, πάντοτε στα όρια που θέτει το Ταµείο Ανάκαµψης.

Προβλέπεται η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας της ΔΕΗ και των
συνεργαζόµενων µε αυτήν εταιρειών µε στόχο η αποκατάσταση
των εδαφών να υλοποιηθεί µε γρήγορους ρυθµούς. Ενώ να ση-
µειωθεί ότι λαµβάνει υπ’ όψιν και περιοχές που η ΔΕΗ κατέχει,
αλλά δεν έχουν χρησιµοποιηθεί µέχρι σήµερα για εξόρυξη λι-
γνίτη.

Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι οι προθεσµίες που προβλέ-
πονται στη σύµβαση είναι συγκεκριµένες και δεν αφήνουν µε-
γάλα περιθώρια. Προβλέπονται δηλαδή έξι µήνες από την
απόσχιση του κλάδου και ένας µήνας για τη µεταβίβαση των µε-
τοχών και στη συνέχεια συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα µέχρι να
ολοκληρωθεί ολόκληρος ο σχεδιασµός, δηλαδή µέχρι 31 Αυγού-
στου 2025. 

Συµπερασµατικά πρόκειται, όπως εύκολα µπορεί κανείς να αν-
τιληφθεί, για ένα ιδιαίτερα λειτουργικό σχήµα µε εργοδότη τη
«ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και εργολάβο τη ΔΕΗ µε τη χρηµατοδότηση
από το Ταµείο Ανάκαµψης.

Εµείς πιστεύουµε ότι αυτό αποτελεί τον βέλτιστο τρόπο, ώστε
η πολιτεία να προχωρήσει τάχιστα στο πρώτο και εξαιρετικά ση-
µαντικό τµήµα που δεν είναι άλλο από τη µετάβαση της περιοχής
από µια οικονοµία βασισµένη στον λιγνίτη σε µια άλλη βασισµένη
στην πράσινη ενέργεια και σε επενδύσεις σε κάθε τοµέα στον
οποίο η χώρα µας έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα.

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, όπως έχουµε τονίσει στο
παρελθόν η ανάγκη για την ενεργειακή µετάβαση δεν είναι ση-
µερινή. Το ζήτηµα της ενεργειακής µετάβασης µάς απασχολεί
χρόνια. Σε αντίθεση όµως µε την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και ο Πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης τη συζήτηση για την ανάγκη µετάβασης από την
απεξάρτηση από τον λιγνίτη την έκαναν απόφαση. Την απόφαση
αυτή την κάνουν σταδιακά και χωρίς περισπασµούς, πράξη. Ανα-
δείξαµε το ζήτηµα όσο έπρεπε, οργανώσαµε το σχέδιο πάνω στο
οποίο βασίζεται η αντιµετώπισή του και θέσαµε συγκεκριµένους
στόχους.

Ήδη έχουµε ένα πλέγµα νοµοθετικών ρυθµίσεων, πολιτικών

παρεµβάσεων που αφορούν το σχέδιο απολιγνιτοποίησης -σας
τα είπε και ο Υπουργός στην επιτροπή- το οποίο, όπως ξέρουµε,
συνοδεύεται από το σχέδιο της δίκαιης αναπτυξιακής µετάβα-
σης. Ξέρουµε ότι η Αντιπολίτευση εστιάζει την κριτική της σε
αποφάσεις και χρονοδιαγράµµατα που χρειάστηκε να αναπρο-
σαρµοστούν.

Όµως πρόκειται για µια κριτική που πέφτει στο κενό, γιατί ξέ-
ρουµε ότι η αναπροσαρµογή είναι µέρος του τρόπου αντιµετώ-
πισης της πρωτοφανούς ενεργειακής κρίσης που βιώνει
ολόκληρη η Ευρώπη ως αποτέλεσµα αρχικά της πανδηµίας και
στη συνέχεια της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία και της
γεωπολιτικής κρίσης που προκλήθηκε. Δηλαδή θέλετε να µας
πείτε ότι τον Σεπτέµβριο του 2019 που ανακοινώθηκε το πρό-
γραµµα γνωρίζαµε την πανδηµία ή την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία και τα τεράστια προβλήµατα που θα προκαλέσει;

Είµαστε εδώ για να µπορούµε να αντιµετωπίζουµε έκτακτες
καταστάσεις, να αναπροσαρµόζουµε τους σχεδιασµούς, αλλά
σε καµµία περίπτωση αυτό δεν σηµαίνει ότι ο σχεδιασµός είναι
λάθος. Και µπορεί να οδηγούµαστε σε επανασχεδιασµό, όπως
έχει δηλώσει πρώτα ο ίδιος ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, αλλά αυτό δεν πηγαίνει πίσω, ούτε αναβάλλει το συνολικό
πρόγραµµα για τη δίκαιη µετάβαση που συνοδεύει την απόφαση
για την πολιτική της απολιγνιτοποίησης. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι είναι άλλο πράγµα η διαχείριση και άλλο
το λάθος. Το λάθος είναι να µην κάνεις τίποτα, όπως για παρά-
δειγµα ο ΣΥΡΙΖΑ κατά την περίοδο 2015-2019, παρά µόνο µια
υπουργική απόφαση έναν µήνα πριν από τις εκλογές. Λάθος είναι
επίσης να πιστεύεις ότι η πράσινη ενέργεια και οι ΑΠΕ µπορούν
να συµβάλλουν στην ενεργειακή αυτονοµία και να προσφέρουν
φθηνότερη ενέργεια και κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησής
σου να εγκαθιστάς µόνο διακόσια µε τριακόσια µεγαβάτ νέων
ανανεώσιµων πηγών κάθε χρόνο, όπως έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό σή-
µερα το πληρώνουµε πάνω από ένα δισεκατοµµύριο ευρώ τον
χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Σταµενίτη.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι ακριβώς είναι και µε το ζήτηµα της απολιγνιτοποίησης.

Δεν κάνατε τίποτα απολύτως, µόνο λόγια.
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, αυτή η κύρωση έρχεται

να προστεθεί στις πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης για τη δίκαιη
αναπτυξιακή µετάβαση στην περιοχή της απολιγνιτοποίησης.
Πρόκειται για ένα σηµαντικό εργαλείο προς την κατεύθυνση της
οικονοµικής διαφοροποίησης και της άµεσης περιβαλλοντικής
αποκατάστασης των περιοχών της δυτικής Μακεδονίας και της
Μεγαλόπολης. Νοµίζω ότι θα πρέπει τα κόµµατα της Αντιπολί-
τευσης να επανεξετάσουν τις θέσεις τους αν πιστεύουν πραγµα-
τικά στην πράσινη µετάβαση.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εµείς σας ευ-
χαριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Νέας Δηµοκρατίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι εµφανές ότι η ξεκάθαρη δήλωση του Πρωθυπουργού

πριν από λίγες µέρες ότι οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος της τε-
τραετίας, έχει αποσυντονίσει την Αντιπολίτευση, η οποία δείχνει
µια απώλεια προσανατολισµού, µια έλλειψη πυξίδας για την αν-
τιπολιτευτική τακτική. Αντιλαµβάνεται ότι θα παραµείνει για πολύ
ακόµα καιρό στα έδρανα της Αντιπολίτευσης, για πολύ ακόµη
καιρό µέχρι τις εκλογές και για πολύ ακόµα καιρό και µετά τις
εκλογές.

Αντιλαµβανόµαστε τον εκνευρισµό. Είναι πασίδηλο αυτό και
από τις θέσεις που εκφράζονται. Είναι και υπέρ της απολιγνιτο-
ποίησης και υπέρ του λιγνίτη και υπέρ των επιχειρηµατιών και
υπέρ των εργαζοµένων και, αν θέλετε, είναι ένα ψάρεµα σε θολά
νερά.

Μας έχει συνηθίσει η Αντιπολίτευση σε αυτές τις θέσεις, όµως,
και για να συζητήσουµε για το θέµα πραγµατικά, δεν απάντησε
κάτι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση πάνω στο ότι επί των ηµερών
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της ο λιγνίτης, τον οποίο σήµερα λατρεύει, η παραγωγή του µει-
ώθηκε κατά 50%. Δεν µας είπε κάτι πειστικό για τη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ»,
όταν το µόνο που έχει να παρουσιάσει είναι µια υπουργική από-
φαση ενάµιση µήνα πριν από τις εθνικές εκλογές του 2019 και
µε ένα προϋπολογισµό 60 εκατοµµυρίων ευρώ όταν σήµερα µι-
λάµε για 1,8 δισεκατοµµύρια.

Όµως, για να συνεννοηθούµε επιτέλους στην Ολοµέλεια της
Βουλής των Ελλήνων, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πούµε ότι σή-
µερα συζητάµε τη δηµιουργία πλαισίου για τη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ».
Πρέπει να οριστεί νοµοθετικά πού παραχωρούνται αυτά τα
εδάφη, οι δυνατότητες των οποίων έχουν ξεπεραστεί από την
εξόρυξη, ποιος θα αναλάβει την αποκατάσταση και τι θα γίνει
στα εδάφη αυτά στη συνέχεια µε τις µελέτες, τα χωροταξικά και
τη χρήση των χρηµατοδοτικών εργαλείων που διαθέτουµε.

Αυτό συζητάµε σήµερα. Αυτό ορίζουµε και καθορίζουµε σή-
µερα. Όλα τα υπόλοιπα δεν έχουν καµµία σχέση. 

Δηλαδή, τι µας λέει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση σήµερα, κύριε
Πρόεδρε; Μας λέει ότι η διεθνής κρίση που επιβάλλει την ανάγκη
µεγαλύτερης χρήσης λιγνίτη, επειδή παρίσταται αυτή η ανάγκη
πλέον σε όλο τον κόσµο όχι µόνο στην Ελλάδα, θα απαγορεύσει
την αξιοποίηση των πεδίων που έχουν εξαντληθεί στην προσπά-
θεια µετάβασης της οικονοµίας και της κοινωνίας; Άσχετο είναι
το ένα µε το άλλο.

Και να πούµε και κάτι πιο σηµαντικό για να είναι πιο ξεκάθαρες
οι απόψεις µας. Όλα αυτά που λέγονται για το λιγνίτη σε αυτήν
την Αίθουσα το τελευταίο διάστηµα µου θυµίζουν προφητείες
µετά την έλευση του Κυρίου, προφητείες µετά Χριστόν, κύριε
Πρόεδρε. 

Ήρθε η διεθνής κρίση και σήκωσαν τη σηµαία του λιγνίτη οι
κύριοι και οι κυρίες του ΣΥΡΙΖΑ, διότι επί των ηµερών τους…

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Λάθος κάνετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν σας διέκοψα, κυρία Πέρκα.
Ενώ την ίδια ώρα επί τεσσεράµισι χρόνια δεν έχουν κάνει τί-

ποτα για τη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ» και µειώνουν και την παραγωγή του λι-
γνίτη κατά 50%. Αντιφατική πολιτική διαρκώς.

Ήµασταν προσανατολισµένοι στις ΑΠΕ, Ανανεώσιµες Πηγές
Ενέργειας, λένε οι κύριοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Δεν
µας λένε, όµως, ταυτοχρόνως τι έκαναν για την επαύξηση του
ενεργειακού χώρου, ποιες επενδύσεις έκαναν στο δίκτυο ώστε
να έχει βάση αυτό που επαγγέλλονται ως πολιτικοί, ώστε να πεί-
θουν τον ελληνικό λαό ότι ήταν προσανατολισµένοι στις Ανανε-
ώσιµες Πηγές Ενέργειας.

Έκαναν κάτι για να επαυξήσουν τον ενεργειακό χώρο; Έκαναν
κάτι για να προωθηθούν οι τεχνολογίες µπαταρίας και αποθή-
κευσης; Δεν έκαναν απολύτως τίποτα. Λόγια του αέρα είναι όλα
αυτά, προσπαθώντας να ψαρέψουν σε θολά νερά και να δουν
εκλογικό κοινό. Τους έχει αποσυντονίσει η απόφαση του Πρω-
θυπουργού για προσφυγή στις κάλπες στο τέλος της τετραετίας
και επαναλαµβάνουν τα ίδια και τα ίδια.

Για τη Μεγαλόπολη θα απαντήσει ο Υπουργός, κύριε Πρόεδρε,
αλλά η αιρεσιµότητα ήταν η αξιοποίηση του οικοπέδου σε πέντε
χρόνια. Αυτός ήταν ο βασικός όρος. Η Κυβέρνηση, τα συναρµό-
δια Υπουργεία εξαγγέλλουν µεγαλόπνοα σχέδια για την περιοχή
για τη δηµιουργία επιχειρηµατικού πάρκου. Δεν το δίνουν το οι-
κόπεδο του δήµου σε κάποιο ιδιώτη, το δίνουν στο κράτος για
να µπορεί να το παραχωρήσει νόµιµα και να αξιοποιηθεί. Να ξε-
καθαρίσει αυτή η κατάσταση. Θα το δώσει η πολιτεία, εφόσον
έχει εξαγγείλει πολιτική για τη Μεγαλόπολη, τη δηµιουργία επι-
χειρηµατικού πάρκου. 

Λέτε ότι τα Υπουργεία δεν συνοµιλούν µεταξύ τους;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Σίγουρα όχι. Στο υπογράφω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Έτσι νοµίζετε εσείς, κύριε Φάµελλε,

αλλά δεν είναι έτσι επειδή το νοµίζετε εσείς.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το ξέρουν και οι ίδιοι, µην ανησυ-

χείτε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Λοιπόν, η αιρεσιµότητα έληξε το

2018. Το οικόπεδο παραχωρήθηκε από το 2013 µέχρι το 2018,
ξεκαθαρίζει νοµικά µε την παραχώρηση στο κράτος και το κρά-
τος το παραχωρεί στη συνέχεια για τη δηµιουργία του επιχειρη-
µατικού πάρκου. Λεπτοµέρειες θα σας πει και ο Υπουργός.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Πρόεδρε, κλείνω την τοποθέτησή

µου µε το εξής, µπορεί η διεθνής κρίση αυτή την ώρα να επιβάλ-
λει µεγαλύτερη συµµετοχή του λιγνίτη στο ενεργειακό µίγµα της
χώρας. Αυτό είναι πασιφανές, το είπε και ο Πρωθυπουργός, το
λέµε όλοι. Είναι µια περίοδος κρίσης, θα περάσει κάποια στιγµή.
Αυτό είναι µια τακτική αντιµετώπιση του ζητήµατος. 

Ο στρατηγικός µας σχεδιασµός, όµως, παραµένει αταλάν-
τευτα και µάλιστα επαυξάνεται τώρα προς τις Ανανεώσιµες
Πηγές Ενέργειας µε την επαύξηση ισχύος του δικτύου, µε τις τε-
χνολογίες αποθήκευσης. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κάντε ένα χωροταξικό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Το δείχνουν τα αιτήµατα, κυρία

Πέρκα, πότε ανθίζουν οι ΑΠΕ στη χώρα µας, αν γίνονται επί των
ηµερών σας ή επί των ηµερών της Νέας Δηµοκρατίας. Αυτό, λοι-
πόν, είναι µια στρατηγική επιλογή. Γιατί; Γιατί είναι στρατηγικό
πλεονέκτηµα της χώρας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Θα ολοκληρώσουµε τη συζήτηση µε την παρέµβαση του

Υπουργού, του κ. Παπαθανάση. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε σήµερα για την «Κύ-

ρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης της παρ. 4 του άρθρου
155 του ν.4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των
ανωνύµων εταιρειών µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και
«ΔΕΗ Α.Ε.»».

Ξεκινώντας θα ήθελα και εγώ να επαναλάβω αυτά που είπε ο
κ. Μπουκώρος ότι προφανώς υπάρχει µεγάλη σύγχυση λόγω του
ότι έχετε αντιληφθεί ότι για έναν ακόµη χρόνο θα είµαστε εδώ
και θα παράγουµε έργο. Και θα σας εξηγήσω τι έχει συµβεί τα
τρία αυτά χρόνια, εκλεκτή κυρία Πέρκα και κύριε Φάµελλε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έχετε και άλλα να πουλήσετε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Πάντως εγώ αν ήµουν στη θέση σας,
κύριε Φάµελλε, δεν θα κοιµόµουν το βράδυ, γιατί από το ‘16 έως
το ‘19 ήσασταν ο αρµόδιος Υπουργός και επί της εποχής σας
µειώθηκε η λιγνιτική παραγωγή κατά 40%, κατά 50% είναι στο
σύνολο, αλλά την εποχή που εσείς ήσασταν Υπουργός, κύριε Φά-
µελλε, µειώθηκε κατά 40%. 

Αν θέλετε µπορώ να σας πω και στατιστικά το 2015 14,5%, το
2016 23,3%.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το 20% της ηλεκτρικής παραγωγής
που έµεινε γιατί το κλείσατε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων): Αφήστε µε να ολοκληρώσω. 

Το αποτέλεσµα, όµως, ήταν ότι εσείς…
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έπρεπε ή όχι, κύριε Υπουργέ;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Μην µε διακόπτετε. Αυτό είπα ότι προ-
φανώς έχετε κάποιον εκνευρισµό, διότι έχετε κατανοήσει ότι
τώρα στο τέλος θα σας πω τι κάναµε και τι δεν κάνατε εσείς. Γι’
αυτό έχετε τον εκνευρισµό.

Κατά 23,3% το 2016 και έως τη στιγµή που φύγατε κατά 25%
το 2019. Εποµένως, ειλικρινά θα πρέπει να µας εξηγήσετε τι κά-
νατε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι διακοπές των

οµιλητών είναι αδυναµία. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Όταν ολοκληρώσουν θα µου επιτρέ-
ψετε, κύριε Πρόεδρε, να συνεχίσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Φάµελλε,
όποιος διακόπτει τον οµιλητή δείχνει αδυναµία. Είναι γνωστό.
Σας παρακαλώ ο κύριος Υπουργός δεν διέκοψε κανέναν.

Μηδενίζω τον χρόνο σας. Σας παρακαλώ συνεχίστε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Εποµένως, λοιπόν, θα πρέπει να µας
πείτε τα τέσσερα χρόνια στην εποχή της υπουργικής σας θητείας
τι κάνατε εκτός από µία υπουργική απόφαση; Γιατί την εξειδί-
κευση της υπουργικής απόφασης την κάναµε εµείς. Εποµένως,
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µια απόφαση της τελευταίας στιγµής και βεβαίως καµµία πρό-
βλεψη για το δίκτυο και οτιδήποτε άλλο. Αναφερθήκατε στις Ανα-
νεώσιµες Πηγές βεβαίως µε µεγάλα λόγια, κούφια λόγια, κύριε
Φάµελλε. 

Και η Κυβέρνηση συνεχίζοντας τη στήριξη στους οικονοµικά
ευάλωτους συµπολίτες µας µε ένα συνεκτικό πρόγραµµα ανα-
στέλλει τη ρήτρα αναπροσαρµογής. Στα τιµολόγια τώρα θα δουν
και 100% εξάλειψη οι συµπολίτες µας µε το κοινωνικό τιµολόγιο,
κατά 90% τα αγροτικά τιµολόγια, κατά 85% τα οικιακά και κατά
82% τα τιµολόγια των επαγγελµατιών. 

Συνεχίζουµε, επίσης, να δηµιουργούµε µια Ελλάδα ενεργειακό
κόµβο που θα προσφέρει και στις γύρω περιοχές, µια Ελλάδα
ισχυρή και δυνατή. Κάτι το οποίο προφανώς δεν το κάνατε εσείς,
κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στη συγκεκριµένη προγραµµατική σύµβαση -για να κατανοή-
σουµε τι κάνουµε σήµερα- σήµερα θέτουµε τους όρους, δεν µε-
ταβιβάζουµε εδάφη σήµερα, θέτουµε τους όρους πως θα
µεταβιβαστούν τα εδάφη αυτά. Και από το 2019 µε την κύρωση
του Εθνικού Σχεδίου Ενέργειας και του Κλίµατος, ΕΣΕΚ, δηµι-
ουργήσαµε έναν αναλυτικό οδηγό, έναν οδικό χάρτη για την επί-
τευξη των συγκεκριµένων στόχων για το 2030 κατά 55%, για το
2040 κατά 80% και βεβαίως, για το 2050 κατά 100%.

Συµπληρωµατικά, όµως, αυτού του χάρτη έρχεται και η συγ-
κεκριµένη σηµερινή κύρωση που αποτελεί ένα βασικό εργαλείο
για την οικονοµική διαφοροποίηση και την άµεση περιβαλλοντική
αποκατάσταση των περιοχών της δυτικής Μακεδονίας, ειδικό-
τερα των περιοχών Κοζάνης και Φλώρινας, αλλά και του Δήµου
Μεγαλόπολης και όλα αυτά σε συµµόρφωση των ενωσιακών πο-
λιτικών στο πλαίσιο του Green Deal.

Τι κάνει, λοιπόν, η συγκεκριµένη σύµβαση και τι προβλέφθηκε
στον ν.4759/2020; Θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε έτσι ώστε
η ΔΕΗ που κατέχει τα εδάφη να µεταβιβάσει εδάφη από τα ορυ-
χεία της Κοζάνης, της Φλώρινας και της Μεγαλόπολης, και στη
συνέχεια µε συγκεκριµένους όρους και προϋποθέσεις να απο-
καταστήσει αυτά τα εδάφη. Αυτό είχε προβλεφθεί το 2020 πάλι
επί της εποχής µας. 

Τι προβλέπει, λοιπόν, περαιτέρω; Προβλέπει πως θα γίνει αυτή
η µεταβίβαση, τη διαδικασία. Η µεταβίβαση µεταξύ της ΔΕΗ και
της «ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗΣ» της εταιρείας, δηλαδή, που θα αποσχίσει
το συγκεκριµένο αντικείµενο από τη ΔΕΗ και στη συνέχεια πως
θα γίνει αυτή η µεταβίβαση στην εταιρεία «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» που
είναι 100% δηµοσίου ενδιαφέροντος. 

Ταυτόχρονα, περιγράφει και τη διαδικασία πως θα µεταβιβα-
στούν οι µετοχές µεταξύ της ΔΕΗ για τη «ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗ» προς
τη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» σε µια σύµβαση αγοραπωλησίας µετοχών.
Αυτά έρχονται, αλλά πρέπει να δηµιουργηθεί ακριβώς αυτή η
προγραµµατική και να κυρωθεί αυτή η προγραµµατική σύµβαση
για να έρθει το επόµενο βήµα. 

Περιγράφει, επίσης, τις υποχρεώσεις της εταιρείας «ΜΕΤΑ-
ΒΑΣΗ Α.Ε.». Πως, δηλαδή, θα διαχειριστεί και πως θα απορρο-
φήσει τη «ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗ» έτσι ώστε τα εδάφη αυτά να
περιέλθουν στην ιδιοκτησία της «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και να µην
είναι ιδιοκτησία της «ΜΕΤΑΛΙΓΝΙΤΙΚΗΣ» και στη συνέχεια την
πληρωµή του ανταλλάγµατος σε είδος και του ανταλλάγµατος
για τις µετοχές. Αυτή η όλη διαδικασία, δηλαδή της µεταβίβασης
και της πληρωµής, περιγράφονται στη συγκεκριµένη σύµβαση.
Δεν µεταβιβάζουµε εδάφη σήµερα. Αυτό θα έρθει σε απάντηση
και του θέµατος µε τη Μεγαλόπολη. Θα σας εξηγήσω τι ακριβώς
σηµαίνει αυτό. 

Περιγράφει, επίσης, τις υποχρεώσεις της ΔΕΗ, πως η ΔΕΗ θα
αποκαταστήσει τα εδάφη και πως θα παραδώσει τα εδάφη και τον
χρονικό ορίζοντα που τα εδάφη τα αποκαταστηµένα θα περιέλ-
θουν στην ιδιοκτησία της «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.». Διαχωρίζονται σε
αδιατάρακτες, σε εκτάσεις δηλαδή που έχει επέµβει η ΔΕΗ και θα
πρέπει να παραδώσει και σε αυτές που πρέπει να αποκαταστήσει.
Ταυτόχρονα, περιγράφει την υποχρέωση της ΔΕΗ ότι αν τυχόν η
αποκατάσταση είναι υψηλότερη από το κόστος τότε αυτό θα γίνει
µε έξοδα της ΔΕΗ. 

Τώρα το πολιτικό θέµα. Γιατί µέσα στη συζήτηση προέκυψε και
από την κ. Πέρκα αν αυτό είναι ένα πολιτικό θέµα. Βεβαίως, και
είναι ένα πολιτικό θέµα και βεβαίως, τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια

σήµερα έρχονται στο τραπέζι για να ρυθµιστούν, µε την αποκατά-
σταση των εδαφών. Γιατί δεν έγινε κάτι νωρίτερα. Δεν έγινε κάτι
επί της εποχής του ΣΥΡΙΖΑ. Εµείς θέτουµε τώρα τους όρους για
να γίνει αυτό. Διότι δεν µπορεί αν δεν προσδιοριστούν οι χρήσεις,
να εκδοθούν τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια, που µε βάση αυτών
θα γίνει και η αποκατάσταση. Ειδικά πολεοδοµικά σχέδια και χρή-
σεις. Άρα, λοιπόν, σήµερα γίνονται. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Πρώτα πρέπει να είναι οι χρήσεις,
όµως.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων): Οι χρήσεις, λοιπόν, ακολουθούν τα ει-
δικά πολεοδοµικά σχέδια.

Ο Πρωθυπουργός είπε, λόγω της ενεργειακής κρίσης που
υπάρχει αυτή τη στιγµή, ότι κατόπιν αξιολόγησης -επειδή ρωτή-
σατε και γι’ αυτό, η «Πτολεµαΐδα 5» γνωρίζουµε που θα πάει- ο
«Μελίτης» ή ο «Άγιος Δηµήτριος 5» -κατόπιν αξιολόγησης- µπορεί
να συνεχίσει να λειτουργεί πέραν του 2023. Αυτό, όµως, θα προ-
κύψει µετά από αξιολόγηση. Αυτή τη στιγµή η στόχευση είναι το
2023.

Βεβαίως, είναι πολύ σηµαντικό που παραδεχτήκατε ότι κλείνατε
τις λιγνιτικές µονάδες. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Φυσικά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Δεν δίνατε παράταση στις λιγνιτικές
µονάδες, αλλά δεν προβλέπατε την ίδια στιγµή το πως θα καλυ-
φθεί αυτό το κενό. Ούτε το δίκτυο αναβαθµίσατε ούτε τις ανανε-
ώσιµες πηγές ενισχύσατε σε τέτοιο σηµείο ώστε να καλύψουν
αυτό το κενό, αλλά ούτε πρόγραµµα…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και πώς έβγαινε το ισοζύγιο του
2019;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων): Ούτε πρόγραµµα για τη δίκαιη αναπτυ-
ξιακή µετάβαση εκπονήσατε για να στηρίξετε τις περιοχές. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό ότι αυτή η µείωση της λιγνιτικής
παραγωγής προφανώς και έφερε την ανεργία στα εδάφη. Αυτή
την ανεργία παραδώσατε κι αυτό θέλουµε να αλλάξουµε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εµείς δεν παραδώσαµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Θέλουµε να αλλάξουµε το παραγωγικό
µοντέλο. Αν δείτε λίγο τα στατιστικά σας θα δείτε ότι τρεις χιλιά-
δες πολίτες έφυγαν από τη δυτική Μακεδονία και η µείωση του
πληθυσµού διαχρονικά κατά την περίοδο που εσείς κυβερνήσετε
ήταν πάνω από δώδεκα χιλιάδες άτοµα. Εποµένως, έρχεστε τώρα
και λέτε, πράγµατι, µεγάλα λόγια και κούφια λόγια.

Για να συνεχίσουµε, λοιπόν, στο θέµα που έθεσε ο κ. Βιλιάρδος,
γιατί τα απάντησα όλα, και για το θέµα του χρονοδιαγράµµατος
έχει σχέση RRF. Τα απαντώ όλα, κύριε Βιλιάρδε, το ξέρετε αυτό.
Γνωρίζετε ότι το Ταµείο Ανάκαµψης έχει ένα συγκεκριµένο χρο-
νοδιάγραµµα. Το γνωρίζετε αυτό. Το χρονοδιάγραµµα αυτό ακο-
λουθείται πλήρως και στα παραρτήµατα βλέπετε και πως θα
παραδίδονται τα εδάφη. Εποµένως, απαντήσαµε σ’ αυτό. 

Για το θέµα του Γενικού Λογιστηρίου. Σας απαντώ αυτή τη
στιγµή ότι δεν υπάρχει επιβάρυνση στο δηµόσιο, γι’ αυτό δεν µπο-
ρεί να πει το Γενικό Λογιστήριο περί επιβάρυνσης του δηµοσίου.
Τα χρήµατα τα οποία απαιτούνται για την αποκατάσταση θα δο-
θούν από το Ταµείο Ανάκαµψης. Δεν θα δοθούν από το Γενικό Λο-
γιστήριο, µε την έννοια ότι θα είναι χρήµατα τα οποία προέρχονται
από το δηµόσιο ταµείο. Το απάντησα και κατά τη φάση της επι-
τροπής. 

Επίσης, ρωτήσατε για το ΕΣΠΑ-ΔΑΜ. Θα συγκροτηθεί επιτροπή
παρακολούθησης τον Σεπτέµβριο όπου εκεί θα συµµετέχουν όλοι
οι φορείς. Γνωρίζετε περί των επιτροπών παρακολούθησης ότι
έχει ευρύτατη συµµετοχή. Συµµετέχουν εβδοµήντα περίπου
άτοµα συνολικά από όλους τους φορείς. Έτσι λειτουργούν οι επι-
τροπές παρακολούθησης. Εποµένως, έχουµε απαντήσει σε όλα
αυτά τα οποία θέσατε.

Βεβαίως, σε αυτό στο οποίο αναφέρθηκε ο κ. Αρσένης, παρα-
µένει η υποχρέωση της περιβαλλοντικής αποκατάστασης. Δεν µε-
ταβιβάζεται. Ο ρυπαίνων πληρώνει. Αυτό το γνωρίζετε. Και αυτό
φαίνεται εδώ διότι πρέπει να κατανοήσετε κάτι. Περιέρχονται αυτά
τα εδάφη στο δηµόσιο χωρίς να πληρώσει το δηµόσιο. Αυτό πρέ-
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πει να κατανοήσετε. Δηλαδή, γίνεται δηµόσιο αγαθό, δηµόσιο
κτήµα αυτό. Απορώ πώς δεν κατανοείτε ότι αυτό είναι προς όφε-
λος του δηµοσίου. Εποµένως, µε την αποκατάσταση αυτή που δεν
πληρώνει το δηµόσιο περιέρχεται η ιδιοκτησία στο δηµόσιο.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Πόσο στοιχίζει η αποκατάσταση
και πόσο τα εδάφη; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων): Αυτή είναι η απάντηση σχετικά µε την
αποκατάσταση, ότι όσο κοστίζει η αποκατάσταση θα περιέλθει
αντίστοιχα και περιουσία προς το δηµόσιο. Εποµένως, αποκτάται
χωρίς να επιβαρύνει το δηµόσιο ταµείο. 

Σχετικά τώρα µε το θέµα της Μεγαλόπολης. Εµείς διασφαλί-
ζουµε µε τη σηµερινή απόφαση την ιδιοκτησία της Μεγαλόπο-
λης. Διότι εάν είχατε µελετήσει -που δεν το κάνατε- θα βλέπατε
ότι µέσα στο συµβόλαιο που έγινε υπήρχε διαλυτική αίρεση που
έλεγε για «αυτοδίκαιη επάνοδο της κυριότητας». Δεν χρειάζεται,
κύριε Κεγκέρογλου, συνυπογραφή. Είναι αυτοδίκαιη. Θέλετε να
το καταθέσω στη Βουλή για να το διαβάσετε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Με ποια διαπιστωτική πράξη; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Ακούστε. Εµείς, λοιπόν, διασφαλί-
ζουµε την ιδιοκτησία του οικοπέδου αυτού στον Δήµο
Μεγαλόπολης, διότι θα παρέµβουµε και θα κάνουµε τις νοµικές
αυτές διαδικασίες έτσι ώστε να περιέλθει χωρίς κανένα πρό-
βληµα. Τι θέλετε, να το βγάλουµε από τη συµφωνία και να είναι
ιδιοκτησία της ΔΕΗ διότι παραµένει ιδιοκτησία της ΔΕΗ και είναι
στα νοµικά έγγραφα της ΔΕΗ; Πού διασφαλίζεται καλύτερα το
δηµόσιο συµφέρον, να µπει µέσα σε αυτή τη συµφωνία ή να εξαι-
ρεθεί από τη συµφωνία; Αυτό, λοιπόν, σε απάντηση. 

Εµείς, λοιπόν, θα κάνουµε όλα τα νοµικά θέµατα που απαι-
τούνται έτσι ώστε να λυθεί αυτό το ζήτηµα. Και διασφαλίζεται
σήµερα ότι αυτό θα πάει στη Μεγαλόπολη. Διότι αν βγει από
εδώ, τότε δεν είναι στην ιδιοκτησία του δηµοσίου και δεν µπορεί
να εγγυηθεί κανείς ότι θα πάει στη Μεγαλόπολη. 

Η σηµερινή προγραµµατική σύµβαση αποτελεί µια εγγύηση
ότι πλέον η ελληνική πολιτεία έχει στρέψει µε σοβαρότητα το
βλέµµα της στο θέµα της απολιγνιτοποίησης, ότι η ελληνική πο-
λιτεία µε την απόφαση του Πρωθυπουργού µπήκε στην ουσια-
στική συζήτηση έτσι ώστε να στρέψει την προσοχή και να φέρει
την αλλαγή του παραγωγικού µοντέλου εκεί που προηγουµένως
δεν είχε γίνει τίποτε.

Και θέλω ειλικρινά να σας διαβάσω τι κάναµε εµείς τα τρία
χρόνια έναντι της µίας απόφασης που πήρατε. Θα το ξαναδια-
βάσω, γιατί πρέπει να γραφτεί στα Πρακτικά.

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Διοικητικές πράξεις είναι. Μία θέση

εργασίας δεν φτιάξατε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Γιατί δεν θέλετε
να ακούσετε µερικά πράγµατα; Σας παρακαλώ.

Ολοκληρώστε, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων): Σας πονάει πολύ γι’ αυτό και θα τα
πω.

Εθνική Στρατηγική Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, µηδέν
εσείς. Ενδιάµεσο Πρόγραµµα, µηδέν εσείς. Νόµος Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης, µηδέν εσείς. Εκπόνηση προγράµµατος
ΣΔΑΜ για το ΕΣΠΑ, µηδέν εσείς. Διαπραγµάτευση ΕΣΠΑ, µηδέν
εσείς. Διαπραγµάτευση εδαφικών σχεδίων, έγκριση εδαφικών
σχεδίων. Σύσταση ειδικής υπηρεσίας για να µπορέσει να τρέξει
το πρόγραµµα. Σύσταση εταιρείας «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» για να
πάρει τα εδάφη δηµόσια εταιρεία. Διατάξεις για την ενίσχυση
των περιοχών της δίκαιης µετάβασης στον νόµο για τις στρατη-
γικές επενδύσεις. Προσαυξηµένο ποσοστό στον χάρτη περιφε-
ρειακών ενισχύσεων για τις περιοχές µε ειδικό καθεστώς στον
νέο αναπτυξιακό νόµο για τις περιοχές ΣΔΑΜ. Ιδιαίτερη ενίσχυση
πάνω από τις υπόλοιπες περιφέρειες της Ελλάδας. Πρόταση και
βελτιωµένη πρόταση για τους κατοίκους της Ακρινής. Γιατί ξε-
χάσατε, κύριε Φάµελλε, την Ακρινή; Εµε, λοιπόν, δεν την ξεχά-
σαµε. Και επίσης, εξειδικεύσεις του Πράσινου Ταµείου µε έργα
για το 2018-19. Αυτά έκανε η Νέα Δηµοκρατία σε τρία χρόνια
έναντι αυτών που δεν κάνατε εσείς ποτέ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων: «Κύρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης της παρ.
4 του άρθρου 155 του ν.4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµο-
σίου και των ανωνύµων εταιρειών µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑ-
ΒΑΣΗ Α.Ε.» και «ΔΕΗ Α.Ε.»».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης της παρ. 4 του άρ-
θρου 155 του ν. 4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και
των ανωνύµων εταιρειών µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.»

και «ΔΕΗ Α.Ε.»
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: OXI

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI



17926 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Κύ-
ρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης της παρ. 4 του άρθρου
155 του ν.4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των
ανωνύµων εταιρειών µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και
«ΔΕΗ Α.Ε.»», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης της παρ. 4 του άρ-
θρου 155 του ν. 4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και
των ανωνύµων εταιρειών µε διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.»
και «ΔΕΗ Α.Ε.»

Πίνακας Περιεχοµένων
Άρθρο πρώτο Κύρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης παρ.

4 άρθρου 155 του ν. 4759/2020 µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου,
της «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και της «ΔΕΗ Α.Ε.»

Άρθρο 1 Ορισµοί και ερµηνεία
Άρθρο 2 Αντικείµενο της Προγραµµατικής Συµφωνίας
Άρθρο 3 Μεταβίβαση των µετοχών µεταξύ της ΔΕΗ Α.Ε. και

της εταιρείας «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.»
Άρθρο 4 Υποχρεώσεις της εταιρείας «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.»
Άρθρο 5 Χρηµατοδότηση του ανταλλάγµατος σε είδος
Άρθρο 6 Υποχρεώσεις της «ΔΕΗ Α.Ε.»
Άρθρο 7 Υποχρεώσεις του Δηµοσίου
Άρθρο 8 Εκκαθάριση εκατέρωθεν υποχρεώσεων και καταβο-

λές προς τρίτους
Άρθρο 9 Διαδικασία επίλυσης διαφορών
Άρθρο 10 Παρακολούθηση της υλοποίησης των όρων της

Προγραµµατικής Σύµβασης
Άρθρο 11 Έναρξη ισχύος της Προγραµµατικής Σύµβασης
Άρθρο 12 Εφαρµοστέο Δίκαιο
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο

Κύρωση της Προγραµµατικής Σύµβασης 
παρ. 4 άρθρου 155 του ν. 4759/2020 

µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου, 
της εταιρείας «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και της «ΔΕΗ Α.Ε.»

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η Προγραµµατική Σύµβαση
της παρ. 4 του άρθρου 155 του ν. 4759/2020 (Α΄ 245), µετά των
συνηµµένων σε αυτήν Παραρτηµάτων, η οποία υπεγράφη την 7η
Ιουλίου 2022, µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου, νοµίµως εκπρο-
σωπούµενου από τον Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Ελλη-
νική Εταιρεία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης» (ΕΛ.Ε.Δ.Α.Μ.
Α.Ε.) και τον διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και της ανώνυ-
µης εταιρείας µε την επωνυµία «Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρι-
σµού Α.Ε.», µε διακριτικό τίτλο «ΔΕΗ Α.Ε.», το πρωτότυπο
κείµενο της οποίας έχει ως εξής:
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17928 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17930 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17932 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17934 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17936 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17938 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17940 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17942 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17948 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17954 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17962 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17966 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17968 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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17970 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,...................................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

5. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

6. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ».

7. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελ-
τίο επικαίρων ερωτήσεων, επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 18 Ιου-
λίου 2022, το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 875/5-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Κωνσταντίνου (Κώστα) Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό
Επικρατείας κ. Χρήστο – Γεώργιο Σκέρτσο µε θέµα: «Η αναξιο-
κρατία και η αδιαφάνεια στην «καρδιά» του επιτελικού κράτους,
τη Γενική Γραµµατεία Συντονισµού της Προεδρίας της Κυβέρνη-
σης, επιτείνεται και διογκώνεται».

2. Η µε αριθµό 874/5-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Η
Κυβέρνηση οφείλει να αναλάβει τις ευθύνες της από την επιχει-
ρούµενη ανατροπή του προγραµµατισµού ζωής µερικών χιλιά-
δων εργαζοµένων µέσω της αύξησης των ορίων ηλικίας
συνταξιοδότησης».

3. Η µε αριθµό 898/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ακύρωση των σχεδιασµών για ορυχείο γύψου
στο Στόµιο του Δήµου Κισσάµου Χανίων».

4. Η µε αριθµό 891/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Γιατί δε γίνεται το Ποικίλο και Αιγάλεω όρος περιφερειακό φυ-
σικό πάρκο;».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 879/6-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Ραγκούση προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Πει-
θαρχικός έλεγχος για την παραπλάνηση της κοινής γνώµης από
ανώτατες δικαστικές πηγές σε σχέση µε την κατάρρευση της
δήθεν σκευωρίας "ΝΟΒΑΡΤΙΣ"».

2. Η µε αριθµό 881/6-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανα-
γκαία η αύξηση του προϋπολογισµού για το πρόγραµµα νέων
αγροτών - 7.2εκ ευρώ υπολείπονται για την Περιφέρεια Ανατολι-
κής Μακεδονίας-Θράκης».

3. Η µε αριθµό 900/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αποκλεισµός οποιασδήποτε µορφής ιδιωτικοποίησης του
χώρου του Αεροδροµίου "Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ" του Ηρακλείου
Κρήτης και εξασφάλιση της αξιοποίησής του για την κάλυψη των
λαϊκών αναγκών».

4. Η µε αριθµό 892/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Μισό δισεκατοµ-
µύριο ευρώ στην εταιρεία εξόρυξης χρυσού στη Χαλκιδική από
το Ευρωπαϊκό Ταµείο Ανάκαµψης;».

5. Η µε αριθµό 882/6-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης  του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση
λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση των διαταραχών πρόσληψης
τροφής ως σοβαρής ασθένειας».

6. Η µε αριθµό 884/7-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-

έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Ανάγκη ευελιξίας και
προσαρµογής των προγραµµάτων του ΟΑΕΔ στη Μεγαλόπολη
για να είναι αξιοποιήσιµα στο πλαίσιο των µέτρων της δίκαιης µε-
τάβασης στη µεταλιγνιτική περίοδο».

7. Η µε αριθµό 901/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση
επίλυση των σοβαρών προβληµάτων που αντιµετωπίζει το Γενικό
Νοσοκοµείο Χανίων Κρήτης».

8. Η µε αριθµό 887/8-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρά-
λαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Παιχνίδια µε την “προίκα” που θα λάβει ο επενδυτής από
την πώληση του πλειοψηφικού πακέτου µετοχών του Οργανι-
σµού Λιµένος Ηρακλείου».

9. Η µε αριθµό 885/8-7-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Δράµας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαρούλας (Χαράς) Κεφαλί-
δου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Μαθητές της Γ’ λυκείου που διακρίθηκαν στη διεθνή ολυµπιάδα
FIRST GLOBAL Ροµποτικής αποκλείονται από τα ευεργετήµατα
του ν.4692/2020, άρθρο 40».

10. Η µε αριθµό 888/8-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασι-
λείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ατε-
λέσφορη η “δεύτερη ευκαιρία” του εξωδικαστικού µηχανισµού
για φυσικά και νοµικά πρόσωπα του νέου πτωχευτικού νόµου».

11. Η µε αριθµό 889/10-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Αν-
δρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Λειτουργικές δαπάνες των πρεσβειών της Ελλάδας».

12. Η µε αριθµό 899/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρο-
γλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Να σταµατήσει επιτέλους η απαξίωση του µαθήµατος της φυ-
σικής και να ενισχυθεί µε επαναφορά των ωρών διδασκαλίας,
σύγχρονα συγγράµµατα και διορισµούς Φυσικών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στις προ-
γραµµατισµένες για σήµερα επίκαιρες ερωτήσεις.

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητηθεί
η υπ’ αριθµόν 878/5-7-2022 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθµόν
5448/26-5-2022 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής, που θα απαντηθούν από τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεώργιο Γεωργαντά. Οι
υπ’ αριθµόν 886/8-7-2022 και 895/11-7-2022 επίκαιρες ερωτήσεις
θα απαντηθούν από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ.
Στυλιανό Πέτσα. Η υπ’ αριθµόν 876/5-7-2022 επίκαιρη ερώτηση
θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. Χρήστο
Τριαντόπουλο. Η υπ’ αριθµόν 902/11-7-2022 και η υπ’ αριθµόν
2541/3-6-2022 ερωτήσεις κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων κ. Ευάγγελο Συρίγο. Η υπ’ αριθµόν
903/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυ-
πουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Μιχάλη Παπαδόπουλο. 

Η υπ’ αριθµόν 883/7-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεν θα συζητη-
θεί κατόπιν συνεννόησης. Η υπ’ αριθµόν 893/11-7-2022 επίκαιρη
ερώτηση που απευθύνεται προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ.
Μαυρουδή Βορίδη δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 876/5-7-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας και επικεφαλής
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής
κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό, αρ-
µόδιο για θέµατα Κρατικής Αρωγής και Αποκατάστασης, µε
θέµα: «Δέκα µήνες µετά από τις καταστροφικές πυρκαγιές του
περασµένου Αυγούστου, αγνοείται η τύχη του σχεδίου ανασυγ-
κρότησης για την Ηλεία».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατρίνης.
Κύριε Κατρίνη, σας παρακαλώ µιλήστε από το έδρανο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
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Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Γιατί;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έτσι προβλέπεται

από τον Κανονισµό. Έχουµε κάνει κάποιες παραχωρήσεις σε
όλους, αλλά δεν πρέπει να το συνεχίζουµε. Σας παρακαλώ
θερµά, γιατί θα πάµε µέχρι τα µεσάνυχτα. Το άρθρο 66 του Κα-
νονισµού της Βουλής λέει ότι στο Βήµα έρχονται µόνο όταν
υπερβαίνουµε από τον καθορισµένο χρόνο τα επτά λεπτά. Με
συγχωρείτε, αλλά πρέπει να το κάνω αυτό.

Έχετε τον λόγο, κύριε Κατρίνη.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά ότι ο Νοµός Ηλείας είναι

από τους νοµούς που συνέχεια πλήττεται, όπως και φέτος, από
καταστροφικές πυρκαγιές µε αποκορύφωµα τις φονικές πυρκα-
γιές του 2007, έτσι και έναν χρόνο πριν είχαµε πολύ µεγάλες ζη-
µιές σε φυτικό κεφάλαιο. 

Μάλιστα ο ίδιος ο Πρωθυπουργός σε ειδική συζήτηση που
έγινε στη Βουλή στις 25 Αυγούστου 2021 δεσµεύτηκε για την εκ-
πόνηση σχεδίου ανασυγκρότησης της Ηλείας ανάλογο µε αυτό
που είχε ήδη εξαγγείλει για τη βόρεια Εύβοια. Μάλιστα επανέ-
λαβε τη δέσµευσή του στο Δηµαρχείο της Αρχαίας Ολυµπίας τον
Νοέµβριο του 2021, προβαίνοντας και σε σχετικές εξαγγελίες. 

Έντεκα µήνες µετά –όταν κατέθεσα την ερώτηση ήταν δέκα
µήνες, τώρα πλέον είναι έντεκα οι µήνες που πέρασαν- δεν υπάρ-
χει σχέδιο ανασυγκρότησης για τον Νοµό Ηλείας παρά µόνο η
ανάθεση µιας µελέτης στην εταιρεία «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ», η οποία έγινε
στις 7 Ιουνίου του 2021. Δηλαδή δέκα µήνες µετά την κατα-
στροφή και οκτώ µήνες µετά τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού
έγινε η ανάθεση µελέτης της «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ», η οποία θα παραδο-
θεί εντός του επόµενου εξαµήνου, δηλαδή στο τέλος του 2022
καλών εχόντων των πραγµάτων. 

Επιπλέον είναι άγνωστο αν έχουν εξασφαλιστεί πόροι για την
υλοποίηση του σχεδίου ανασυγκρότησης της Ηλείας. Το λέω
αυτό γιατί στη δική σας επίσκεψη στον Πύργο στις 23 Αυγούστου
είπατε ότι υπάρχουν χρήµατα για το σχέδιο ανασυγκρότησης της
περιοχής. 

Όσον αφορά τις αποζηµιώσεις πέρα από τα πρώτα βοηθήµατα
που δόθηκαν και πέρα από κάποιες προκαταβολές που δόθηκαν
λίγο πριν το Πάσχα, µέχρι στιγµής δεν έχει δοθεί τίποτα. Μόνο
στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες δόθηκαν, σε τετρακόσιους
δέκα επτά, νοµίζω τη Μεγάλη Πέµπτη, αν δεν κάνω λάθος. Καµ-
µία αποζηµίωση για το φυτικό κεφάλαιο στους υπόλοιπους είτε
του ειδικού καθεστώτος είτε σε αυτούς που δεν είναι κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες, καµµία αποζηµίωση για την απώλεια εισο-
δήµατος. Ξέρετε πολύ καλά ότι οι αγρότες θα έχουν απώλεια ει-
σοδήµατος πέντε έως επτά χρόνια και, βεβαίως, καµµία
αποζηµίωση για τις επιχειρήσεις. Όχι µόνο αυτό, αλλά η Ηλεία
εξαιρέθηκε και από το ειδικό πρόγραµµα του Υπουργείου Ανά-
πτυξης επιχορήγησης επιχειρήσεων περιοχών που είχαν υποστεί
θεοµηνίες το 2021. 

Δύο ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε: Έχει όντως η Κυβέρνηση
συγκεκριµένο σχέδιο για την ανασυγκρότηση της Ηλείας και από
πού θα χρηµατοδοτηθεί; Ποιο είναι θέλω να µου πείτε το ακριβές
χρονοδιάγραµµα υλοποίησης αυτού του σχεδίου. Πότε θα ξεκι-
νήσει, πότε θα υλοποιηθεί και από πού θα χρηµατοδοτηθεί;

Και το δεύτερο ερώτηµα είναι αν προτίθεται η Κυβέρνηση να
εντάξει την Ηλεία στο έκτακτο πρόγραµµα ενίσχυσης, όπως αυτό
που έγινε για τις επιχειρήσεις στο Υπουργείου Ανάπτυξης και αν
θα αποζηµιώσετε όλους τους παραγωγούς που έχουν υποστεί
ζηµιά στα φυτικά τους κεφάλαια ανεξάρτητα αν είναι κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες ή όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κατρίνη.

Πριν σας δώσω τον λόγο, κύριε Υπουργέ, να µου επιτρέψετε
να κάνω µια ανακοίνωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής
δεκαεννέα φοιτητές και ένας συνοδός από το Webster University.

H Βουλή τούς καλωσορίζει.
Να εξηγήσω ότι παρακολουθείτε σήµερα µια διαδικασία που

ονοµάζεται κοινοβουλευτικός έλεγχος, δηλαδή ο Βουλευτής
ερωτά για θέµα επικαιρότητος, κυρίως, της περιοχής του και ο
Υπουργός απαντά. Γι’ αυτό ακούσατε τον κ. Κατρίνη που είναι
και Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας αλλά και Βουλευ-
τής Ηλείας, όπως και ο Υπουργός έπειτα να αναφέρονται στον
Νοµό Ηλείας.

Η διαδικασία αυτή ονοµάζεται κοινοβουλευτικός έλεγχος και
στην Αίθουσα βρίσκονται µόνο οι ερωτώντες Βουλευτές και οι
Υπουργοί που θα απαντήσουν.

Να έχετε καλή πρόοδο!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στην ερώτησή σας, κύριε Κατρίνη, θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός στον Πρωθυπουργό, αρµόδιος για θέµατα κρατικής αρωγής
και αποκατάστασης, ο κ. Χρήστος Τριαντόπουλος. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυ-

πουργό): Σας ευχαριστώ για την ερώτηση, αλλά και τη διάθεση
µετάθεσης αυτής εξαιτίας του κορωνοϊού που είχα την προηγού-
µενη περίοδο.

Έχουµε την ευκαιρία να αναλύσουµε, έστω και συνοπτικά, το
τι έχει γίνει µέχρι τώρα στο πλαίσιο της υλοποίησης του σχεδίου
στήριξης και αποκατάστασης των πυρόπληκτων περιοχών της
Ηλείας. Είναι ένα σχέδιο το οποίο ανταποκρίνεται στη νέα φιλο-
σοφία που έχουµε υπό την οδηγία του Πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη, όσον αφορά την κρατική αρωγή για περιοχές που
έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, µία φιλοσοφία που έχει
σαν διττό στόχο αφ’ ενός η βοήθεια να φτάνει γρήγορα σε αυ-
τούς που την δικαιούνται και αφ’ ετέρου να προχωρούν οι απο-
καταστάσεις όσο πιο γρήγορα γίνεται και σίγουρα µε ταχύ-
τερους ρυθµούς σε σχέση µε το παρελθόν. 

Είναι ένα σχέδιο στήριξης και αποκατάστασης στις περιοχές
που έχουν σηµαντικά προβλήµατα, το οποίο συµπληρώνεται από
ένα πλάνο βιώσιµης ανάπτυξης. Αυτό κάνουµε και στην περί-
πτωση της Ηλείας, µε τη διαδικασία να είναι σε πλήρη εξέλιξη. 

Είναι σηµαντικό, όµως, να δούµε τα µέτρα στήριξης που έχουν
υλοποιηθεί µέχρι τώρα. Είναι µέτρα στήριξης νοικοκυριών, επι-
χειρήσεων αλλά και αγροτικών εκµεταλλεύσεων, µέτρα παράλ-
ληλα µε τις αναστολές αλλά και µε τριετή απαλλαγή από τον
ΕΝΦΙΑ, όπως η χορήγηση της πρώτης αρωγής µέσα σε ελάχι-
στες ηµέρες, όπως είπατε και εσείς. 

Από τις πρώτες κιόλας ηµέρες δηµιουργήθηκε η νέα πλατ-
φόρµα «arogi.gov.gr». Σε αυτή την πλατφόρµα οι πολίτες της
Ηλείας υπέβαλαν την αίτησή τους για τη χορήγηση έναντι της
στεγαστικής συνδροµής, έναντι της επιχορήγησης για επιχειρή-
σεις αλλά και για την αποκατάσταση της οικοσκευής µε διαδικα-
σίες πολύ γρήγορες αλλά και µε ενίσχυση πολύ υψηλότερη απ’
ό,τι στο παρελθόν. Μέσα, λοιπόν, σε ένα πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα, µεθοδικά και προσεκτικά, χορηγήθηκαν 3,2 εκατοµµύ-
ρια προς τους αιτούντες στην Ηλεία. 

Επίσης, ξεκίνησαν άµεσα και οι παρεµβάσεις αντιπληµµυρικής
προστασίας. Τα αντιδιαβρωτικά έργα τα οποία έχουν εγκριθεί και
έχουν ξεκινήσει εδώ και πάρα πολύ καιρό έχουν λάβει χρηµατο-
δότηση 4,3 εκατοµµυρίων ευρώ, είναι σε εξέλιξη και εκτιµάται
ότι στο σύνολό τους θα ολοκληρωθούν µέσα στο καλοκαίρι. 

Όσον αφορά τα αντιπληµµυρικά έργα σε ρέµατα και σε δασι-
κές εκτάσεις έχει ήδη συναφθεί προγραµµατική σύµβαση µεταξύ
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και της Περιφέ-
ρειας Δυτικής Ελλάδος, προϋπολογισµού 1,2 εκατοµµυρίου
ευρώ. 

Παράλληλα, προχώρησαν και αποκαταστάσεις σε υποδοµές,
σε δίκτυα, όπως 1,2 εκατοµµύριο ευρώ προς τον Δήµο Αρχαίας
Ολυµπίας, περίπου 300.000 ευρώ προς τον Δήµο Πύργου και
12,2 εκατοµµύρια ευρώ προς την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος.
Και αυτό θα συνεχιστεί. Μέσα στις επόµενες ηµέρες νέα έκτακτη
χρηµατοδότηση θα δροµολογηθεί για την περιοχή και συγκεκρι-
µένα για τον Δήµο Αρχαίας Ολυµπίας. 

Ενεργοποιήθηκε η διαδικασία επιχορήγησης των επιχειρή-
σεων, η οποία φτάνει στην στήριξη και κάλυψη του 70% της εκτι-
µηθείσας ζηµιάς. Πρόκειται για ένα ποσοστό κάλυψης το οποίο
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δεν έχει δοθεί σε αντίστοιχες περιπτώσεις. Είναι το υψηλότερο
που έχει δοθεί και σε αυτόν τον δείκτη προστασίας περιλαµβά-
νονται και οι αγροτικές εκµεταλλεύσεις. Ήδη, έχει δηµοσιευθεί
η πρώτη απόφαση η οποία αφορά τη χορήγηση του τελικού
ποσού στο σύνολο των δικαιούµενων επιχειρήσεων. 

Προχωρήσαµε σε γρήγορες διαδικασίες όσον αφορά την απο-
ζηµίωση του ΕΛΓΑ για το ζωικό κεφάλαιο. Εδώ και αρκετό καιρό
έχουν διατεθεί στους δικαιούχους κτηνοτρόφους 70.000 ευρώ και
διαµορφώθηκε -όπως αναφέρατε και εσείς- ένα νέο ειδικό σχήµα
από το Υπουργείο Οικονοµικών και τον ΕΛΓΑ, το οποίο κάλυψε τα
κενά που υπήρχαν στο παρελθόν, εντάσσοντας στο πλαίσιο της
κρατικής αρωγής και την αποζηµίωση για ζηµιές σε φυτικά µέσα
παραγωγής, από δενδρώδεις καλλιέργειες και από αµπέλια.

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πλαίσιο εντάξαµε και τις περιοχές
που είχαν πληγεί από πυρκαγιές κατά το περασµένο καλοκαίρι,
δίνοντας την προκαταβολή στο 50% της τελικής δικαιούµενης
αποζηµίωσης. Αυτό µεταφράστηκε σε 50,4 εκατοµµύρια για κάθε
ελαιόδεντρο και σε 33,6 εκατοµµύρια ανά δέντρο για τις λοιπές
δενδρώδεις καλλιέργειες. 

Έτσι, στην Ηλεία έχει ήδη χορηγηθεί προκαταβολή που ξε-
περνά τα 5,7 εκατοµµύρια ευρώ στους δικαιούχους από την πε-
ριοχή. Και όπως προανέφερα, η τελική αποζηµίωση στα φυτικά
µέσα παραγωγής ανέρχεται στο 70% της ζηµιάς. Σε τί µεταφρά-
ζεται αυτό; Αυτό µεταφράζεται σε 100 ευρώ ανά δέντρο, ένα
ποσό που δεν έχει καµµία σχέση µε το προηγούµενο καθεστώς
και φυσικά οι χρόνοι καταβολής δεν έχουν καµµία σχέση µε ό,τι
ίσχυε στο παρελθόν. 

Θυµίζω άλλες περιπτώσεις, όπου τα ΚΟΕ που είναι το αντί-
στοιχο εργαλείο που παραλάβαµε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση, έδωσαν ενίσχυση 20 ευρώ, περίπου ανά δέντρο µετά από
τέσσερα χρόνια, το 2021 από την παρούσα Κυβέρνηση, από φω-
τιές στην Πελοπόννησο το 2017. 

Τέλος, είναι σε πλήρη εξέλιξη -και θα αναφερθούµε σε αυτό
και στη συνέχεια- η διαδικασία για την κατάρτιση του πλάνου
βιώσιµης ανάπτυξης στην περιοχή. Ό,τι έχει αναφέρει ο Πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης για την ανάπτυξη της Ηλείας
ισχύει στο ακέραιο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κ. Κατρίνης έχει τον

λόγο για να δευτερολογήσει.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Κύριε Υπουργέ, κάνατε µία
παράθεση ποσών και δράσεων αποσπασµατικών που αφορούν,
κυρίως, το πρώτο διάστηµα µετά την καταστροφή, που όντως
υπήρχε η πρώτη αρωγή, το είπα και εγώ στην πρωτοµιλία µου.
Όµως, κάνοντας µια αποτίµηση της τοποθέτησής σας, µπορώ να
πω ότι ένα χρόνο µετά τις πυρκαγιές στην Ηλεία, ο απολογισµός
του σχεδίου ανασυγκρότησης που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός
σε αυτή εδώ την Αίθουσα, είναι από ανύπαρκτος έως µηδενικός.

Εγώ δεν ζήτησα να µου πείτε ποιες είναι οι δράσεις αρωγής
που έχει κάνει το Υπουργείο, εγώ ζήτησα να µας πείτε για το σχέ-
διο ανασυγκρότησης της περιοχής, τι έχετε να παρουσιάσετε εν-
τεκάµισι µήνες µετά και έντεκα µήνες µετά τη δέσµευση του
Πρωθυπουργού σε αυτή εδώ την Αίθουσα. Πριν οκτώ µήνες πήγε
στην Αρχαία Ολυµπία -τον Νοέµβριο- και είπε «εµείς έχουµε
έτοιµο σχέδιο ανασυγκρότησης». Αυτό έγινε τον Νοέµβριο του
2021. Είµαστε τώρα στον Ιούλιο του 2022 και ακόµα δεν έχει ξε-
κινήσει η διαβούλευση για το σχέδιο ανασυγκρότησης.

Προφανώς, υπήρχε η αρωγή. Προφανώς, υπήρχαν οι φορολο-
γικές διευκολύνσεις. Προφανώς, υπήρχαν οι προκαταβολές στους
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Από εκεί και πέρα, όµως, το µόνο
που κάνετε, είναι να κερδίζετε χρόνο. Μνηµόνια συνεργασίας µε
το Οικονοµικό Επιµελητήριο. Ποιος είναι ο απολογισµός, µπορείτε
να µας πείτε; Τώρα, τον Ιούνιο, αναθέσατε τη µελέτη στη «ΔΙΑΝΕ-
ΟΣΙΣ» λίγο πριν το διάστηµα που ετοιµάζετε πρόωρες εκλογές,
µόνο και µόνο για να µεταθέσετε και πάλι την ευθύνη, ενώ ο Δήµος
Αρχαίας Ολυµπίας, εδώ και πάνω από δυόµισι µήνες, σας έχει κα-
ταθέσει συγκεκριµένη πρόταση κοστολογηµένη, µε δράσεις πραγ-
µατικής ανασυγκρότησης και βελτίωσης της περιοχής, όπως και
άλλοι φορείς της Ηλείας. Θέλω να σας ρωτήσω, αν αυτές τις προ-
τάσεις τις έχετε λάβει ή θα τις λάβετε υπ’ όψιν. 

Δεύτερον, έχετε εξασφαλίσει –είναι σαφές το ερώτηµα και
θέλω να απαντήσετε σε αυτό- τη χρηµατοδότηση του σχεδίου
ανασυγκρότησης της περιοχής και όλων αυτών των δράσεων
που ελπίζουµε να υπάρχουν στο σχέδιο ανασυγκρότησης της πε-
ριοχής; Εσείς είπατε τον Αύγουστο του 2021, ότι έχουµε εξασφα-
λίσει τους πόρους. Θέλω να βγείτε να το επαναλάβετε σε αυτή
εδώ την Αίθουσα.

Τρίτον, δεν έχουν αποζηµιωθεί ακόµα οι πυρόπληκτες επιχει-
ρήσεις της Ηλείας που είναι και πολύ λίγες και νοµίζετε ότι οι
επαγγελµατίες αντέχουν µετά από τόσους µήνες; Μάλιστα, µια
επιχείρηση που καταστράφηκε –µεγάλη καταστροφή στον Λάλα-
δεν µπορεί να πληρωθεί γιατί είναι ΙΚΕ. Γιατί δεν συµπεριλάβατε
ως Κυβέρνηση την Ηλεία στις επιχειρήσεις περιοχών που έπαθαν
θεοµηνίες και καταστροφές για άµεση επιχορήγηση; Γιατί δεν το
διορθώνετε τώρα;

Τέταρτον, γιατί δεν αποζηµιώνετε αγρότες και κτηνοτρόφους
για απώλεια εισοδήµατος; Εσείς είπατε ότι ξέρουµε ότι το πλητ-
τόµενο εισόδηµα είναι αγροτικό εδώ και ότι η οικονοµία της πε-
ριοχής είναι αγροτική. Είναι δικά σας λόγια. Τι κάνατε, λοιπόν,
για την απώλεια εισοδήµατος;

Πέµπτον, αποζηµίωση όλων των παραγωγών και όχι µόνο των
κατά κύριο επάγγελµα αγροτών. Αγρότες ειδικού καθεστώτος.
Αυτοί που δεν έκαναν δήλωση ΟΣΔΕ, δεν έπαθαν καταστροφή;
Δεν πρέπει και αυτοί να πάρουν έστω κάποια αποζηµίωση για την
περιουσία τους που καταστράφηκε;

Εσείς, σε συσκέψεις που κάνετε –όχι εσείς, προσωπικά, η Κυ-
βέρνηση- συζητάτε ότι αυτά θα τα διευθετήσετε και θα τα δρο-
µολογήσετε, ότι θα υπάρχει και γι’ αυτούς µια µέριµνα. Θέλω µια
απάντηση γι’ αυτό. Θα πάρουν οι άνθρωποι κάτι για τις περιου-
σίες τους που χάθηκαν; Δώστε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες. Οι
αποζηµιώσεις σε πάγιο έγγειο κεφάλαιο, αποθήκες, τρακτέρ, σω-
λήνες περιφράξεων, όλα αυτά τα οποία ενώ καταστράφηκαν,
ενώ τα αναγνωρίζετε, µέχρι στιγµής δεν έχετε δώσει συγκεκρι-
µένες δεσµεύσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµα-
τος Αλλαγής)

Φοβάµαι ότι είναι αόριστες και οι εξαγγελίες και οι υποσχέσεις
της Κυβέρνησης. Η Ηλεία δεν µπορεί και πάλι να αντιµετωπίζεται
ως ο φτωχός συγγενής σε σχέση µε τις άλλες περιοχές που
επλήγησαν και το λέω αυτό –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και
ευχαριστώ για την ανοχή σας- γιατί αν µπει κάποιος στην ιστο-
σελίδα του Υπουργείου σας, θα δει ότι από τις 11 Αυγούστου
που αναλάβατε µόλις τέσσερα δελτία Τύπου αφορούν τον Νοµό
Ηλείας, τριάντα αφορούν τη βόρεια Εύβοια και σαράντα τέσσερα
αφορούν τη Μαγνησία, η οποία έπαθε και αυτή καταστροφή.
Όµως, αν δούµε την κατανοµή, θα διαπιστώσουµε ότι είναι ανι-
σοµερής η κατανοµή, κύριε Υπουργέ. Η Ηλεία αντιµετωπίστηκε
πάλι ως φτωχός συγγενής. 

Δεν αντέχουµε άλλες καθυστερήσεις, δεν µπορούµε άλλες
υποσχέσεις ότι «θα εκπονήσουµε», «θα κάνουµε». Εδώ και τώρα
θέλω να ανακοινώσετε το ποσό το οποίο έχει δεσµεύσει η Κυ-
βέρνηση -είναι σαφές το ερώτηµα- στον επόµενο προϋπολογι-
σµό που θα κατατεθεί στη Βουλή για το σχέδιο ανασυγκρότησης
της Ηλείας και το χρονοδιάγραµµα στο οποίο θα υλοποιηθεί
αυτό το σχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Κατρίνη.
Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός κ. Τριαντόπουλος για τη δευ-

τερολογία του. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυ-

πουργό): Κατ’ αρχάς είναι διαφορετικά τα µεγέθη της ζηµιάς και
η φύση της ζηµιάς, όσον αφορά την Ηλεία σε σχέση µε τη βόρεια
Εύβοια. Η σύγκριση, ξέρετε, αδικεί τη συζήτηση που κάνουµε. 

Ευχόµαστε άλλες περιοχές να µην έχουν τη ζηµιά και τις κα-
ταστροφές που έχουν υποστεί οι συνάνθρωποί µας στη βόρεια
Εύβοια. Οπότε, αντιστοίχως, λοιπόν, είναι και τα µέτρα τα οποία
δροµολογούνται, ανάλογα µε την ένταση και τη φύση της κατα-
στροφής σε κάθε περιοχή αλλά και τις ιδιαιτερότητες που έχει η
κάθε περιοχή. 
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Όσον αφορά το σχήµα στήριξης των αγροτικών εκµεταλλεύ-
σεων, αφορά και τους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Το
έχουµε πει ούτως ή άλλως από την πρώτη στιγµή. Αυτό, ουσια-
στικά, γίνεται, όλη αυτή η διαδικασία προχωράει καθώς γίνονται
οι έλεγχοι και οι αυτοψίες από τα συνεργεία του ΕΛΓΑ για να
ολοκληρωθεί η διαδικασία. Όµως είµαστε σε µια φάση εξέτασης
να δοθεί προκαταβολή και σε αυτούς, έτσι ώστε να συντµήσουµε
τους χρόνους την επόµενη περίοδο. Πρέπει να έρθει σχετική
τροπολογία για να προχωρήσει αυτό.

Ύστερα αναφερθήκατε σε πάγιο κεφάλαιο. Όλα αυτά είναι ερ-
γαλεία τα οποία έχουµε δηµιουργήσει και δεν υπήρχαν πριν. Το
πάγιο κεφάλαιο δεν στηριζόταν πριν. Έρχεται µέσα από το θε-
σµικό πλαίσιο της κρατικής αρωγής. Μέχρι πριν δεν υπήρχε αυτή
η κάλυψη στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις και όλα αυτά γίνονται
µέσα από τη στήριξη της περιφέρειας και από τη χρηµατοδό-
τηση του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Είναι µια διαδικασία, που υπάρχουν επιχειρήσεις και αγροτικές
εκµετάλλευσης που έχουν πάρει χρήµατα, υπάρχουν και άλλοι
που καθυστερούν να φέρουν τα έγγραφά τους. Το ζήτηµα είναι
ότι ο χρόνος έχει συντµηθεί από την πρώτη στιγµή από την οποία
ξεκινάει η σχετική διαδικασία. 

Όσον αφορά το κοµµάτι του πλάνου ανάπτυξης, ξέρετε καλύ-
τερα από εµένα ότι η Ηλεία είναι µια περιοχή που επλήγη αφ’
ενός από την πυρκαγιά του καλοκαιριού, έχει δοµικά ζητήµατα
που έρχονται από παρελθόν και είχε πληγεί και από µια µεγάλη
φυσική καταστροφή το 2007. 

Δροµολογούµε ένα πλάνο για την Ηλεία µε επίκεντρο την Αρ-
χαία Ολυµπία, ένα πλάνο το οποίο κατά την προηγούµενη πε-
ρίοδο έχουν πραγµατοποιηθεί για τον πλάνο αυτό συζητήσεις,
συσκέψεις, τηλεδιασκέψεις. Στο πλαίσιο αυτών άλλωστε, όπως
είπατε και εσείς, µας έχουν προσκοµίσει ο δήµος και η περιφέ-
ρεια τις δικές τους προτάσεις, οπότε καταλήξαµε µετά από µια
περίοδο διαβούλευσης στην υπογραφή ενός µνηµονίου συνερ-
γασίας µε τη «ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ». Είναι ένας ανεξάρτητος οργανισµός.

Ένα µνηµόνιο, λοιπόν, συνεργασίας που θα έχει σαν αντικεί-
µενο την εκπόνηση µιας σχετικής µελέτης, οι προτάσεις της
οποίας δύνανται να αποτελέσουν τη βάση για την κατάρτιση µιας
µακροπρόθεσµης, στρατηγικής, ολοκληρωµένης, χωρικής ανά-
πτυξης της περιοχής. Τα αποτελέσµατα της µελέτης είναι αυτά
που θα καθορίσουν και το κόστος που θα έχει το σχέδιο ανασυγ-
κρότησης της περιοχής.

Πώς θα το κάνουµε αυτό; Θα αξιοποιήσουµε πολλαπλές πηγές
χρηµατοδότησης από το ΕΣΠΑ, από το Ταµείο Ανάκαµψης και
από άλλους ευρωπαϊκούς πόρους, για να αντιµετωπίσουµε τις
δυσµενείς επιπτώσεις της πυρκαγιάς του 2021, αλλά και να επι-
τρέψουν την υλοποίηση έργων µε σηµαντικό αναπτυξιακό πρό-
σηµο για την περιοχή. 

Σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, την επόµενη εβδοµάδα πραγµα-
τοποιείται στην περιοχή το αναπτυξιακό συνέδριο µε τίτλο «Ηλεία
2030. Η Αρχαία Ολυµπία στο επίκεντρο». Πρόκειται, ουσιαστικά,
για την εναρκτήρια εκδήλωση του εν λόγω εγχειρήµατος µε τη
συµµετοχή αρκετών κυβερνητικών στελεχών και Βουλευτών της
περιοχής -εικάζω ότι θα είστε κι εσείς εκεί και θα τα συζητήσουµε
αυτά-, ειδικών επιστηµόνων και φυσικά, της τοπικής κοινωνίας,
περιφέρειας και δήµων. 

Ένα αναπτυξιακό πλάνο για την Ηλεία, λοιπόν, που έχει αρχί-
σει να δροµολογείται και να υλοποιείται, να σχεδιάζεται το πλάνο
αυτό, πλάνο απαραίτητο ώστε να γίνουν όλες αυτές οι απαραί-
τητες παρεµβάσεις µε ένα συνεκτικό και αλληλοσυµπληρούµενο
τρόπο, ώστε να µπορέσει η περιοχή να δείξει την πραγµατική της
δυναµική και το έχει ανάγκη αυτό. 

Τέτοιου είδους παρεµβάσεις και ο σχεδιασµός αυτός δεν µπο-
ρεί να γίνει από τη µία µέρα στην άλλη. Σκοπός µας είναι να µη
δηµιουργήσουµε ένα σχέδιο-πυροτέχνηµα µε ελλείψεις και αδυ-
ναµίες, αλλά ένα ολοκληρωµένο σχέδιο έτσι ώστε να εξασφαλί-
σει τις προϋποθέσεις για ισχυρή και µακρόπνοη ανάπτυξη στην
περιοχή χωρίς αποκλεισµούς. 

Το σχέδιο, λοιπόν, της Κυβέρνησης προχωρά όσον αφορά την
Ηλεία, ένα σχέδιο στήριξης, αποκατάστασης, όπως αναφέραµε
πριν, αλλά και ανάπτυξης που υλοποιείται συγκροτηµένα και µε-
θοδικά, ένα σχέδιο που εµπλουτίζεται. 

Πρόσφατα συζητήθηκαν κι άλλα µέτρα εµπλουτισµού αυτού,
στο πλαίσιο της συνεδρίασης της κυβερνητικής επιτροπής κρα-
τικής αρωγής, που αφορούν συγκεκριµένα την Αρχαία Ολυµπία
και τις επιχειρήσεις της Αρχαίας Ολυµπίας, οπότε και την επό-
µενη περίοδο που θα έχουµε ολοκληρώσει µία πρόταση, θα µπο-
ρούµε να συζητήσουµε περισσότερα.

Ένα σχέδιο που έχει προσαρµοστεί έτσι ώστε να καλύπτονται
οι ανάγκες της περιοχής, επουλώνοντας τις πληγές που δηµι-
ούργησε η πυρκαγιά αλλά και κοιτώντας στο µέλλον, δηµιουρ-
γώντας συνθήκες ισχυρής και διατηρήσιµης ανάπτυξης και
αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της περιοχής για
όλους και σε συνεργασία µε όλους.

Θα συνεχίσουµε να κινούµαστε προς αυτή την κατεύθυνση και
την επόµενη περίοδο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στις επόµενες δύο

επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός
Εσωτερικών κ. Στυλιανός Πέτσας.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 886/8-7-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου (Αλέκου)
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Στο
έλεος της κακοκαιρίας, για ακόµη µια φορά, η Θεσσαλονίκη. Παν-
τελής η απουσία του κρατικού µηχανισµού».

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, τα όσα αδιανόητα και εξοργιστικά βίωσαν οι
Θεσσαλονικείς τις προηγούµενες ηµέρες και εβδοµάδες, µε τις
εικόνες χάους σε ολόκληρη την πόλη από τις νεροποντές προ-
κάλεσαν εύλογα την οργή και την αγανάκτησή τους. Αδιανόητα
και εξοργιστικά για µια πόλη του ενός εκατοµµυρίου εν έτει µά-
λιστα 2022. 

Η Θεσσαλονίκη εάλω στο έλεος της κακοκαιρίας. Παντελής
απουσία του κρατικού µηχανισµού. Το φιάσκο του λεγόµενου
επιτελικού κράτους αποδείχθηκε περίτρανα. Τριτοκοσµικές εικό-
νες µε τις οποίες βρέθηκαν αντιµέτωποι οι συµπολίτες µου ανέ-
δειξαν, πραγµατικά, το επιτελικό µπάχαλο. Τρία ολόκληρα χρόνια
που είστε στην Κυβέρνηση βιώνουν την πλήρη ανυπαρξία του
κρατικού µηχανισµού. 

Μια νεροποντή ήταν αρκετή για να αποδείξει το φιάσκο του
πολυδιαφηµισµένου επιτελικού σας κράτους. Μετά από κάθε φυ-
σική καταστροφή το γνωστό γαϊτανάκι µετάθεσης ευθυνών: «Δεν
φταίει το Υπουργείο Υποδοµών», «Όχι, είναι του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος», «Όχι, ανήκει στην Πολιτική Προστασία», «Όχι,
είναι του Υπουργείο Εσωτερικών του οποίου είστε αναπληρω-
τής», «Όχι, φταίνε οι δήµοι και φταίνε οι περιφέρειες». 

Η αποστολή µηνυµάτων του 112, κύριε Πέτσα, για προειδοποί-
ηση έντονων καιρικών φαινοµένων δεν µπορεί να αποτελεί τη µο-
ναδική απάντηση της πολιτείας στις επιπτώσεις της κλιµατικής
αλλαγής. 

Το αποτέλεσµα της συναρµοδιότητας ή καλύτερα της µετατό-
πισης των ευθυνών από τον έναν κρατικό φορέα στον άλλον ήταν
το ίδιο για τους ανυπεράσπιστους κατοίκους της Θεσσαλονίκης:
ταλαιπωρία, εκτεταµένες ζηµιές σε επιχειρήσεις και κατοικίες,
κυκλοφοριακό χάος στις κεντρικές οδικές αρτηρίες που µετα-
τράπηκαν σε ποτάµια, χιλιάδες οδηγοί που εγκλωβίστηκαν στα
οχήµατά τους ακόµη και περιπτώσεις συµπολιτών µας που κιν-
δύνευσε η ίδια τους η ζωή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την κατανόησή σας. Μιλάµε για ένα τε-
ράστιο πρόβληµα στην πόλη του ενός εκατοµµυρίου που πνίγηκε
πραγµατικά τρεις και τέσσερις φορές. Είχαµε και νεκρό πριν από
έναν χρόνο.

Θα καταθέτω στα Πρακτικά µια σειρά από δηµοσιεύµατα. 
«Θεσσαλονίκη: Έκανε τον σταυρό της για να διασχίσει την

λίµνη στον περιφερειακό».
«Στην κυκλοφορία είκοσι δύο ώρες µετά τη νεροποντή το τού-

νελ που έγινε λίµνη στη νεροποντή». 
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Κύριε Πέτσα, δείτε λίγο εδώ. Σε αυτή την περιφερειακή θέλετε
να κάνετε flyover. Το flyover µας µάρανε! Εδώ τα φρεάτια δεν
µπορούµε να καθαρίσουµε, θα φτιάξουµε flyover!

Στην περιοχή των Αγίων Πάντων, στην εκκλησία. Δείτε εδώ πώς
πνίγηκαν καταστήµατα και οχήµατα, στην περιοχή του κέντρου.

«Η ερωτική Θεσσαλονίκη, αυτοψία στα λαδάδικα την επόµενη
µέρα της πληµµύρας». Έβγαζαν νερά καταστηµατάρχες, τραβού-
σαν τα µαλλιά τους. Γιατί; Αυτό κατέληξε –άθροισµα- εισαγγελική
έρευνα για την πληµµύρα της Θεσσαλονίκης. 

Αυτά, λοιπόν, τα σηµαντικά και τα εξωφρενικά είναι που καθι-
στούν αναγκαία µια επίσκεψη που δεν έρχεται εδώ και τρία χρό-
νια.

Θα πω και στη δευτεροµιλία µου, είχε έρθει στην πρώτη πληµ-
µύρα ο κ. Χαρδαλιάς, ο Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστα-
σίας, και είπε ότι άµεσα πρέπει να γίνουν τα έργα. Τρία χρόνια
µετά υπάρχουν µελέτες, υπάρχουν χρηµατοδοτήσεις, αλλά εδώ
και οκτώ µήνες τα έργα δεν προχωρούν.

Καταλήγω µε τα δύο ερωτήµατα που συµπυκνώνουν το ουσια-
στικό θέµα και θα έρθω και στη δευτεροµιλία µου. Ποια είναι τα
άµεσα µέτρα που προτίθεστε να λάβετε ως Υπουργείο, προκει-
µένου να αποκατασταθεί το σύνολο των ζηµιών που προκλήθη-
καν από την κακοκαιρία σε οικίες, επιχειρήσεις και οχήµατα;

Δεύτερο -και κλείνω-, ποια χρηµατοδοτικά εργαλεία χορήγησε
το Υπουργείο στους δήµους του πολεοδοµικού συγκροτήµατος
και στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για τη θωράκιση της
Θεσσαλονίκης από έντονα καιρικά φαινόµενα; Υστερόγραφο,
µην πείτε για τους δήµους και τις περιφέρειες, γιατί, κύριε
Πέτσα, όλη η Ελλάδα είναι µπλε. Μπλε ο περιφερειάρχης, µπλε
οι πέντε από τους έξι δηµάρχους, µπλε η κεντρική κυβέρνηση,
άρα δεν υφίσταται θέµα ενδοσυνεννόησης των µπλε για να δώ-
σουν πραγµατικά.

Και τώρα τον Σεπτέµβριο, αν δεν κάνετε εκλογές και έρθει ο
Πρωθυπουργός επάνω, φέρτε µαζί συγκεκριµένα πλέον την εκ-
κίνηση δύο αντιπληµµυρικών έργων. Πνίγηκε άνθρωπος, παλι-
κάρι είκοσι έξι χρόνων. Κάντε κάτι συγκεκριµένο όχι µόνο λόγια
και επικοινωνία.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι σε περιπτώσεις που έχουµε φαινόµενα φυσικών κα-

ταστροφών που προκαλούνται από πληµµύρες, σεισµούς, γενικά
θεοµηνίες, όλοι δείχνουµε τη συµπάθειά µας στις περιπτώσεις
αυτές, και κάνουµε ό,τι µπορούµε για να αντιµετωπίσουµε τις συ-
νέπειες αυτών των φαινοµένων. Αλλά βρίσκω τη ρητορική σας
σε πλήρη αναντιστοιχία, κύριε Τριανταφυλλίδη, µε τα γεγονότα
στη Θεσσαλονίκη στις 14 Ιουνίου του 2022. Και σε πλήρη αναν-
τιστοιχία τα βρίσκω, γιατί συνήθως όταν έχουµε τέτοια φαινό-
µενα, ακολουθούν τεχνικά δελτία από τους δήµους, από την
περιφέρεια, από οποιονδήποτε έχει πληγεί, αιτήµατα από τους
πολίτες για αποκατάσταση των ζηµιών και την καταβολή των χρη-
µάτων της κρατικής αρωγής, δηλαδή τα πρώτα χρήµατα των 600
ευρώ για τις ανάγκες τις πρώτες και µέχρι 6.000 ευρώ αποζη-
µίωση για οικοσκευές. Τώρα δεν έχουµε τέτοια αιτήµατα. Δεν
υπάρχει ένα τεχνικό δελτίο που να εκκρεµεί στο Υπουργείο µας
για αποκατάσταση ζηµιών από το πληµµυρικό φαινόµενο της 14ης

Ιουνίου. Δεν έχουµε καµµία αίτηση για αποζηµίωση ή για οικο-
σκευή ή για κοινωνικά επιδόµατα σύµφωνα όλα τα στοιχεία που
έχω λάβει από τον Δήµο Θεσσαλονίκης.

Εποµένως, επιτρέψτε µου να πω ότι η ρητορική σας σήµερα
είναι καθαρά µικροπολιτική και αντιπολιτευτική και καµµία σχέση
δεν έχει µε το συγκεκριµένο φαινόµενο.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά το έγγραφο του Δήµου Θεσσαλο-
νίκης που λέει ότι το πληθωρικό φαινόµενο διήρκησε δύο ώρες,
λόγω του συστήµατος διοχέτευσης των οµβρίων µαζί µε τα λύ-
µατα καταλαβαίνετε ότι υπάρχει το φαινόµενο υπερχείλισης,
αλλά ήταν για πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα λόγω του όγκου
του νερού και µετά δεν υπήρξαν προβλήµατα. Θα το καταθέσω
στα Πρακτικά και θα το αξιολογήσετε.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ.

Στυλιανός Πέτσας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τα θέµατα του ερωτήµατος
σας τι κάνουµε γενικά για τα ζητήµατα αντιπληµµυρικής προστα-
σίας, ειδικά για το θέµα της Κεντρικής Μακεδονίας εµείς από το
πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» χρηµατοδοτούµε 12.400.000
ευρώ την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για ζητήµατα συγ-
κεκριµένα τα οποία µπορώ να τα συµπεριλάβω και στη δευτερο-
λογία µου, αν θέλετε, για ποιες περιοχές πρόκειται, έργα τα
οποία εξελίσσονται και έχουν να κάνουν µε έργα εντός των
ζωνών δυνητικά υψηλού κινδύνου πληµµυρών της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας, όπως αυτές αποτυπώνονται στο εγκεκρι-
µένο σχέδιο διαχείρισης κινδύνων πληµµυρών. Η δράση αυτή
πλαισιώνεται από οριζόντιο υποέργο προµήθειας συστηµάτων
για την παρακολούθηση της στατικής επάρκειας υποδοµών της
περιφέρειας και την έγκαιρη προειδοποίηση προς αποφυγή αρ-
νητικών συνεπειών από πληµµυρικά φαινόµενα.

Επιφυλάσσοµαι, κύριε Πρόεδρε και για τη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ και για την οικονοµία του χρόνου.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Τριανταφυλλίδης για τη δευτερολογία

του.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: «Προγραµµατίζουµε µια

σειρά από έργα για να θωρακίσουµε την περιοχή και πολλές
άλλες σε όλη την Ελλάδα. Τα έργα αυτά θα πρέπει να γίνουν
άµεσα». Αυτά έλεγε πριν από τρία χρόνια ο κ. Χαρδαλιάς, ο συ-
νάδελφός σας, ως Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας
στη διάρκεια αυτοψίας του στους Ανθόκηπους Ευκαρπίας, µια
περιοχή που επλήγη από την κακοκαιρία τον Σεπτέµβριο του
2019. Θα καταθέσω τη δήλωση του κ. Χαρδαλιά, εκτός και αν και
τα δηµοσιεύµατα για τις καταστροφές λένε ψέµατα.

Και την ίδια ώρα θα καταθέσω το εξής: «Τραγωδία στην Πολί-
χνη. Συγκλονίζει ο νεαρός που προσπάθησε να σώσει τον εικο-
σιεξάχρονο». Αυτό έχει ηµεροµηνία 12 Ιουνίου του 2021, δύο
χρόνια µετά τις δεσµεύσεις του επιτελικού κράτους σας, κύριε
Πέτσα, ότι θα κάνατε άµεσα τα έργα. 

Κοιτάξτε να δείτε, σταµατήστε να κοροϊδεύετε τη Θεσσαλο-
νίκη και τους Θεσσαλονικείς. Εγώ δεν προσέρχοµαι εδώ για να
σας κάνω αντιπολίτευση. Προσέρχοµαι εδώ και σας λέω δηµι-
ουργικά, πάρτε πρωτοβουλία. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, τα έχω εδώ, έτοιµες µελέτες του
Δήµου Παύλου Μελά. Μιλάµε για δύο πολύ συγκεκριµένα έργα.
Ποια είναι αυτά; Το δίκτυο οµβρίων περιοχής Νικόπολης Δήµου
Παύλου Μελά και τα έργα διευθέτησης ρέµατος Ευκαρπίας, εκεί
που έχασε τη ζωή του το εικοσιεξάχρονο παλικάρι, στη Δηµοτική
Ενότητα Ευκαρπίας του Δήµου Παύλου Μελά.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά το σχετικό έγγραφο της Υποδιεύ-
θυνσης Έργων Δοµών Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Κεντρικής
Μακεδονίας και ρωτώ: Ποιος ευθύνεται γι’ αυτή την κωλυσιεργία,
κύριε Πέτσα; Έτοιµη µελέτη, εγκεκριµένη χρηµατοδότηση, οκτώ
ολόκληρους µήνες µια εγκληµατική κωλυσιεργία για δύο έργα
υψίστης σηµασίας, δύο από τα έξι ή επτά κορυφαία έργα. Και µην
το πάµε πάλι τι κάνατε ο ΣΥΡΙΖΑ, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ ετοίµασε τα σχέ-
δια κινδύνων πληµµύρας. Με αυτά πορεύεστε, κύριε Πέτσα, µε τα
σχέδια κινδύνων πληµµύρας, που δεν τα επικαιροποιήσατε µε
βάση και την κλιµατική αλλαγή. Ό,τι βρήκατε, σταµατήσατε εκεί. 

Απαντήστε, γιατί σας παρακολουθούν από την Ευκαρπία, την
Πολίχνη, τον Παύλο Μελά, τις Συκιές, τους Αγίους Πάντες, το Κέν-
τρο, τα Λαδάδικα. Τι τους λέτε; Τους ειρωνεύεστε; Τους λέτε
επειδή δεν στείλατε σχέδιο τεχνικού ελέγχου που να ζητάτε, ση-
µαίνει ότι λέτε ψέµατα; Λένε ψέµατα οι πολίτες που έβγαζαν τα
νερά από τα υπόγεια; Γιατί πού να πρωτοπάει; Επτακόσιες
ογδόντα κλήσεις είχε η Πυροσβεστική για να βγάλει τα συγκεκρι-
µένα νερά.

Και το ερώτηµα και καταλήγω: Δεν απασχολεί προφανώς η αρ-
µοδιότητα και η ευθύνη για την υλοποίηση των έργων τους Θεσ-
σαλονικείς; Οι αρµοδιότητές σας είναι δικές σας σε όλα τα
επίπεδα, πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση, να τα πείτε
στον κ. Ζέρβα, να τα πείτε στον κ. Τζιτζικώστα, να τα πείτε στους
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δηµάρχους σας. Βρείτε επιτέλους έναν τρόπο συνεννόησης και
κρίνεστε από το αποτέλεσµα. Και το αποτέλεσµα είναι πνιγµένες
και κατεστραµµένες περιουσίες. Αυτό είναι το ζητούµενο.

Επιτέλους, µετά από είκοσι δύο ώρες η οδός Μακρυγιάννη πα-
ρέµεινε κλειστή την ηµέρα της έντονης βροχόπτωσης και η µε-
λέτη για τα όµβρια ύδατα στο συρτάρι των υπηρεσιών. Έχω εδώ,
για να µη µου πείτε µετά «εµείς δεν είµαστε αρµόδιοι», το ΦΕΚ
της έγκρισης του τοµεακού προγράµµατος ανάπτυξης του
Υπουργείου Εσωτερικών προγραµµατικής περιόδου 2021 - 2025.
Είναι δικό σας; Το υπογράψατε εσείς, κύριε Πέτσα; Το υπογρά-
ψατε; Μήπως αναφέροµαι σε άλλο Υπουργείο.

Λέει στη σελίδα 80.560 στην περιγραφή των δράσεων, υπάρχει
η πρόβλεψη για αντιπληµµυρικά έργα και έργα φυσικών κατα-
στροφών. Στείλατε στον Δήµο Συκεών 25.000. Πού στείλατε;
Εδώ µιλάµε για πόλη του ενός εκατοµµυρίου. Κάθε δήµος έχει
εκατό, εκατόν πενήντα και διακόσιες χιλιάδες κόσµο. Δική σας
ευθύνη είναι. Μην πείτε ότι δεν είναι δική σας ευθύνη. 

Στην παράγραφο 2.4 «πρόληψη και διαχείριση κινδύνων»
υπάρχει η πρόβλεψη για δράσεις που αφορούν καθαρισµούς και
συντηρήσεις υποδοµών, φρεατίων, διευθέτησης και συντήρησης
επικίνδυνων σηµείων π.χ. ρέµατα. Δική σας υπογραφή είναι, στη
σελίδα 80.587. Και στη σελίδα 80.566 γίνεται αναφορά στο πρό-
γραµµα «Αντώνης Τρίτσης», τα δύο έργα του Δήµου Παύλου
Μελά που συγχρηµατοδοτούνται από αυτό το πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Τριανταφυλλίδη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω και σας ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την κατανόηση.

Φέρτε κάτι. Θα έρθει ο Πρωθυπουργός σας τον Σεπτέµβριο,
αν δεν κάνει εκλογές και το πάει για τον Απρίλιο που θέλει. Ελάτε
πάνω. Αυτές είναι οι εικόνες, µια κατεστραµµένη περιοχή και
πόλη από τρεις, τέσσερις νεροποντές. Μόνο το «112» δεν φτάνει.
Χρηµατοδοτήστε. Τρέξτε πάρτε τώρα που θα φύγουµε, κύριε
Πέτσα, ένα τηλέφωνο τον Τζιτζικώστα, πάρτε ένα τηλέφωνο τον
Ζέρβα, πάρτε ένα τηλέφωνο τον κ. Δεµουρτζίδη τον Δήµαρχο και
πείτε του: «Δήµαρχε, στη Βουλή οκτώ µήνες, λένε, ταλαιπωρούν-
ται». Υπάρχει µελέτη, υπάρχει χρηµατοδότηση και δεν προχω-
ράµε. Να πνιγεί και άλλος, κύριε Πέτσα;

Σας βλέπω χαµογελάτε. Μπράβο, ωραία. Να το ξέρουν οι Θεσ-
σαλονικείς.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο να απαντήσετε.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Χαµογελάω, γιατί είστε για Όσκαρ, κύριε Τριανταφυλλίδη.
Η παράσταση ήταν πραγµατικά καταπληκτική.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να ανα-
καλέσει.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Μπορείτε να πείτε ό,τι θέλετε. Σας άκουσα µε προσοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, αφή-
στε τον Υπουργό. Πολιτική κριτική κάνει. Σας παρακαλώ, κύριε
Τριανταφυλλίδη, καθίστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας παρακαλώ, να το
πάρει πίσω για λόγους δεοντολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Καθένας έχει την ευ-
θύνη των λόγων του και δεν θα υποδείξετε εσείς τι θα κάνει και
τι θα πει. Δεν χρειάζεται συνήγορος. Καθίστε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν
απευθύνοµαι στον κ. Πέτσα. Απευθύνοµαι σε εσάς. Ζητάω από
τον Πρόεδρο να µε προστατεύσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σε µένα απευθύνεστε
κι εγώ έχω το γνώθι σαυτόν. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Είναι δεοντολογία Κοινο-
βουλίου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, µπορείτε να καθίσετε; 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Τριανταφυλλίδη, θα σας απαντήσω. 

Εφόσον σας έθιξε, φυσικά ανακαλώ τη φράση. Θα σας πω τι
ήθελα να πω µ’ αυτό κι εσείς θα κρίνετε.  

Είπα και πριν ότι είναι αναντιστοιχία πλήρης αυτό που λέτε για
το πληµµυρικό φαινόµενο της 14ης Ιουνίου µε αυτό που εµείς αν-
τιµετωπίζουµε ως αιτήµατα από τους πολίτες. Λέτε ότι είναι κα-
τεστραµµένη πόλη ο Δήµος Πυλαίας - Χορτιάτη; Ότι είναι του
Παύλου Μελά κατεστραµµένη πόλη; Αυτό λέγατε πριν. Αναφέ-
ρατε συγκεκριµένες γειτονιές. 

Καταλαβαίνω την αγωνία σας για τη διεκδίκηση της ψήφου των
συµπολιτών σας. Όµως, το συγκεκριµένο πληµµυρικό φαινόµενο
δεν οδήγησε σε τέτοιου είδους καταστροφές, όπως αυτές που
περιγράφετε. Σας είπα και πριν ότι όσον αφορά στο ζήτηµα των
αντιπληµµυρικών έργων, τα δύο αυτά που αναφέρατε πολύ συγ-
κεκριµένα το δίκτυο οµβρίων περιοχής Νικόπολης Δήµου Παύ-
λου Μελά και τα έργα διευθέτησης του ρέµατος Κυψέλης στη
δηµοτική ενότητα Πυλαίας του Δήµου Πυλαίας Χορτιάτη είναι εν-
ταγµένα στο πρόγραµµα χρηµατοδότησης που σας ανέφερα
πριν. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μα, δεν µίλησα εγώ για
την Πυλαία. Είναι στη Β’ Θεσσαλονίκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, σας άκουσε ο Υπουργός µε µεγάλη προσοχή. Γιατί διακό-
πτετε; Θα πάρετε την απάντηση. Έτσι γίνεται. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Σας είπα κάτι και σας έθιξε. Και συνεχίζετε. Ανακάλεσα
αυτό που σας έθιξε, αλλά µη συνεχίζετε. Σας παρακαλώ. 

Σας λέω ότι θίξατε δυο υποέργα τα οποία υλοποιούνται µέσω
του προγράµµατος που έχουµε εγκρίνει για την περιφέρεια Κεν-
τρικής Μακεδονίας. Εποµένως, µη µου λέτε ότι είχατε καταστρο-
φές τις οποίες εµείς δεν βλέπουµε, τουλάχιστον από τα αιτήµατα
των συµπολιτών µας. Είχαµε πριν ερώτηση προς τον κ. Τριαντό-
πουλο από άλλη περιοχή. Είναι συγκεκριµένα τα αιτήµατα που
προκύπτουν µετά από φυσικές καταστροφές. Και ο κ. Κεγκέρο-
γλου µπορεί να σας πει για τις περιπτώσεις των σεισµών και
πάρα πολλές άλλες περιπτώσεις. Βλέπουµε, όµως, αιτήµατα από
την κοινωνία, από τους πολίτες, από τις επιχειρήσεις. Εδώ δεν
βλέπουµε για το συγκεκριµένο αίτηµα. 

Θίξατε τα αντιπληµµυρικά έργα και σας είπα ότι γενικότερα το
έργο που αφορά την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας έχει εν-
ταχθεί στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης» µε 12,4 εκατοµµύρια
ευρώ χρηµατοδότησης. Περιλαµβάνει τα δύο υποέργα και εδώ
είµαστε να κρίνουµε την πρόοδο των εργασιών. Ευρύτερα ζητή-
µατα που έχουν να κάνουν µε αντιπληµµυρική προστασία φυσικά
και έχετε κάθε δικαίωµα να θίγετε. Θα ήθελα, όµως, να µη συγ-
χέουµε τα ζητήµατα άλλων έργων που έρχονται στο µέλλον. Για
παράδειγµα αναφέρατε πριν το έργο του flyover. Δεν θέλω να τα
συγκρίνουµε και να τα κρίνουµε µε βάση την αντιµετώπιση της
διαχείρισης των οµβρίων ή άλλων πληµµυρικών φαινοµένων στην
περιοχή. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την

τέταρτη µε αριθµό 895/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Αναγκαία η έκτακτη χρηµατοδότηση της Δηµοτικής Επιχείρη-
σης Ύδρευσης - Αποχέτευσης Μινώα Πεδιάδας (ΔΕΥΑΜΠ)».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε ο καταστροφικός σεισµός της

27ης Σεπτεµβρίου του 2021 έπληξε το Δήµο Μινώα Πεδιάδος και
προκάλεσε τις υποδοµές που αφορούν στο νερό εκτός από τις
καταστροφές σε κτήρια ιδιωτικά και δηµόσια και γενικότερες
υποδοµές. Συγκεκριµένα, δίκτυα ύδρευσης, δεξαµενές αποθή-
κευσης, δίκτυα τροφοδοσίας άλλων περιοχών, ηλεκτροµηχανο-
λογικές εγκαταστάσεις, αντλιοστάσια και βέβαια υποδοµές που
έχουν να κάνουν µε την αποχέτευση, αγωγοί, φρεάτια οµβρίων
και αντλιοστάσια λυµάτων. 

Γιατί τα αναφέρω όλα; Διότι είχαµε ένα φαινόµενο που ίσως
δεν συνέβη σε άλλες περιοχές µε σεισµό. Είχαµε µια καθίζηση
είκοσι περίπου εκατοστών σύµφωνα µε τους ειδικούς σε όλη την
περιοχή του Αρκαλοχωρίου, που ήταν και το επίκεντρο του σει-
σµού. Αυτό προκάλεσε αυτές τις καταστροφές. 
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Όµως, έχουµε ένα δεύτερο φαινόµενο πάρα πολύ σηµαντικό.
Εκτός από το διάστηµα των τεσσάρων µηνών που προηγήθηκε
µε µια έντονη σεισµική δραστηριότητα έχουµε µετασεισµική δρα-
στηριότητα πάρα πολύ έντονη. Προχθές είχαµε σεισµό 4,2 Ρί-
χτερ. Έρχονται να προσθέσουν προβλήµατα στην περιοχή αυτοί
οι µετασεισµοί, που είναι κοντά στον καταστροφικό σεισµό. Η
αποκατάσταση για να είναι άµεση είχε γίνει, όπως καταλαβαί-
νετε, µε πρόχειρο τρόπο. Όχι δηλαδή µε τις αναγκαίες υποδοµές
που χρειάζονται και αυτά όλα είναι υπό την αίρεση του να µην
γίνονται πλέον άλλοι σεισµοί.

Έχουµε, λοιπόν, τη δηµοτική επιχείρηση ύδρευσης αποχέτευ-
σης του Δήµου Μινώα Πεδιάδας η οποία ζητά την ενίσχυσή της
προκειµένου να προχωρήσει στις αναγκαίες παρεµβάσεις και µε
το κοστολόγιο το οποίο έχει γίνει µια χρηµατοδότηση των 300
χιλιάδων την οποία έχουν αιτηθεί. Βεβαίως, έχουν απευθυνθεί
στον αρµόδιο Υφυπουργό για θέµατα κρατικής αρωγής αποκα-
τάστασης από φυσικές καταστροφές, τον κ. Τριαντόπουλο. 

Όµως, ως αρµόδιο Υπουργείο Εσωτερικών θα πρέπει να µας
απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, εάν προτίθεστε και µε ποιες ενέρ-
γειες να ικανοποιήσετε το αίτηµα της ΔΕΥΑΜΠ για την έκτακτη
χρηµατοδότηση προκειµένου µε τη σειρά της να προβεί στις
απαραίτητες ενέργειες για την αποκατάσταση των υποδοµών
που διασφαλίζουν το αγαθό του νερού και βεβαίως τα συστή-
µατα αποχέτευσης και όλα όσα έχουν να κάνουν µε τις κατα-
στροφές στον τοµέα αρµοδιότητας της ΔΕΥΑΜΠ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο να απαντήσετε. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και τον κ.
Κεγκέρογλου για την ερώτηση.

Η εν λόγω δηµοτική επιχείρηση, όπως γενικά οι δηµοτικές επι-
χειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης, είναι νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου. Δεν χρηµατοδοτείται µέσω των κεντρικών αυ-
τοτελών πόρων οι οποίοι αποδίδονται στους δήµους. Σε περι-
πτώσεις, όµως, φυσικών καταστροφών και θεοµηνιών το
Υπουργείο Εσωτερικών έρχεται να στηρίξει τους ΟΤΑ µε έκτακτη
χρηµατοδότηση µέσω της ΣΑΕ 055 Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων και συγκεκριµένα µέσω του προγράµµατος επιχο-
ρήγησης των ΟΤΑ για πρόγραµµα πρόληψης και αντιµετώπισης
ζηµιών και καταστροφών που προκαλούνται από θεοµηνίες ΟΤΑ
Α’ και Β’ βαθµού της χώρας. Πρέπει να υπάρχει σχετικό αίτηµα
των ΟΤΑ, όπως υπάρχει σε αυτή την περίπτωση. Δύναται αυτή η
περίπτωση να συµπεριλαµβάνει φυσικά και τις ΔΕΥΑ.

Είµαστε σε συνεννόηση µε τον κ. Τριαντόπουλο προκειµένου
να στηρίξουµε τη συγκεκριµένη ΔΕΥΑ. Θα προχωρήσουµε στην
έκτακτη χρηµατοδότηση για την αποκατάσταση των υποδοµών
γιατί καταλαβαίνουµε όλοι ότι είναι ουσιώδης η σηµασία της ποι-
ότητας του νερού η οποία πρέπει φυσικά να τηρείται στο έπακρο. 

Όσον αφορά στον Δήµο Μινώα Πεδιάδας έχουµε να πούµε ότι
έχουµε διαθέσει 2.060.000 ευρώ για αποκατάσταση ζηµιών από
τον συγκεκριµένο σεισµό και θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε
µέχρι να αποκατασταθούν οι ζηµιές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η απάντησή σας κρίνεται κατ’ αρχάς θετική

από τη στιγµή που δηλώνετε ότι σε συνεργασία µε τον κ. Τριαν-
τόπουλο θα προχωρήσετε στη στήριξη της ΔΕΥΑ Μινώα Πεδιά-
δος για την αντιµετώπιση των προβληµάτων στις υποδοµές που
έχουν να κάνουν µε τον καταστροφικό σεισµό. 

Όµως, πρέπει να σας πω ότι το αίτηµα έχει κατατεθεί από τον
Απρίλιο του 2022 προς τον κύριο Υφυπουργό. Βεβαίως ισχύει ότι
υπάρχει µια σχετική χρηµατοδότηση για τις άµεσες ανάγκες.
Προτεραιότητά µας ήταν να υπάρχει όλης της τοπικής κοινωνίας
προφανώς του δήµου και της Κυβέρνησης. Να υπάρχει στέγαση
για τους ανθρώπους να αντιµετωπιστούν τα πρώτα προβλήµατα,
να αποκατασταθεί η διάθεση του νερού, ακόµα και µε πρόχει-
ρους τρόπους και µε επιφανειακές σωληνώσεις που έχουν γίνει. 

Προφανώς τα έργα υποδοµής που χρειάζονται θέλουν χρόνο
και χρήµα και αυτό δεν µπορούσε να υπάρξει στο πρώτο διά-

στηµα. Άρα, λοιπόν, ήρθε η ΔΕΥΑ στον κατάλληλο χρόνο αξιο-
λογώντας επί της ουσίας τις ζηµιές οι οποίες έχουν προκληθεί
από τον σεισµό και το ύψος της χρηµατοδότησης για την έκτα-
κτη ανάγκη. 

Σωστά αναφέρατε ότι µόνο σε αυτή την περίπτωση υπάρχει η
δυνατότητα για τη χρηµατοδότηση των ΔΕΥΑ που έχουν συγκε-
κριµένο θεσµικό πλαίσιο. Θα έλεγα όµως ότι χρειάζεται µια πιο
συγκεκριµένη διαδικασία πέρα από τη θετική σας δήλωση γιατί
πραγµατικά στην εποχή που είµαστε, στην εποχή της τέταρτης
βιοµηχανικής επανάστασης είναι αδιανόητο οι άνθρωποι να αν-
τιµετωπίζουν δυσκολίες στην πρόσβαση στο αγαθό του νερού.
Η Κυβέρνηση οφείλει να αναλάβει όλες τις πρωτοβουλίες.

Και θα ήθελα να κάνω µια αναφορά στο ψήφισµα του ΟΗΕ,
που αφορά την αναγνώριση του δικαιώµατος πρόσβασης σε
ασφαλές και καθαρό πόσιµο νερό και στην αποχέτευση ως αν-
θρώπινο δικαίωµα βασικό για την πλήρη απόλαυση της ζωής και
όλων των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Το συγκεκριµένο ψήφισµα
µας φαινόταν θεωρητικό ή ότι αφορούσε κάποιες τρίτες χώρες.
Όχι. Αφορά και την πατρίδα µας, αφορά και τον τόπο µας και εν
προκειµένω την περιοχή του Δήµου Μινώα Πεδιάδας, διότι µετά
από έναν καταστροφικό σεισµό προκαλούνται τέτοιες συνθήκες
που αυτά τα ψηφίσµατα παίρνουν σάρκα και οστά και δεν είναι
θεωρητικά.

Άρα θα ήθελα πιο συγκεκριµένα πράγµατα, κύριε Υπουργέ, για
το χρονοδιάγραµµα, ούτως ώστε να υπάρξει ο προγραµµατισµός
να µπορεί να ενταχθεί στους προϋπολογισµούς της ΔΕΥΑΜ αν
δεν µπορεί να υπάρξει απευθείας χρηµατοδότηση, αν θα χρηµα-
τοδοτήσει τον δήµο και θα υπάρξει προγραµµατική σύµβαση ή
οτιδήποτε άλλο. Θα ήθελα να µου πείτε για τη διαδικασία, πώς
τη βλέπετε και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Οποιαδήποτε καθυστέρηση στην έγκριση χρηµατοδοτήσεων,

όπως αυτές που είπατε από τον Απρίλιο για παράδειγµα, οφεί-
λεται στο γεγονός ότι κάνουµε µία προσπάθεια συντονισµένη,
στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, και µε τον κ. Τριαντόπουλο
και µε άλλους εµπλεκόµενους φορείς, προκειµένου να έχουµε
τη βέλτιστη δυνατή ικανοποίηση των αναγκών που, δυστυχώς,
είναι πολλές λόγω της κλιµατικής κρίσης. 

Εποµένως, µέσα στις επόµενες ηµέρες θα υπάρξει η καταβολή
αυτών των ποσών της ενίσχυσης. Δεν έχει γίνει µέχρι στιγµής
γιατί έπρεπε να αυξήσουµε το όριο το οποίο χρειαζόµασταν ως
Υπουργείο Εσωτερικών, σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Ανά-
πτυξης και τις αρµόδιες υπηρεσίες, προκειµένου να µπορέσουµε
να προχωρήσουµε στην καταβολή. Διότι, δυστυχώς, λόγω των
συχνών φαινοµένων που είχαµε -πληµµύρες, πυρκαγιές, σει-
σµούς- είχε εξαντληθεί το όριο που είχαµε στη διάθεσή µας για
να προχωρήσουµε µόνοι µας σε µια τέτοια απόφαση.

Είναι, λοιπόν, θέµα λίγων ηµερών, κύριε Κεγκέρογλου, να προ-
χωρήσουµε στη στήριξη και της συγκεκριµένης ΔΕΥΑΜ, µαζί φυ-
σικά µε άλλους δήµους που έχουν να κάνουν από την Ηλεία,
µέχρι την Αττική και τη δυτική Ελλάδα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Στις επόµενες δύο ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υφυπουργός

Παιδείας και Θρησκευµάτων, ο κ. Άγγελος Συρίγος.
Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 2541/3-6-2022 ανα-

φορά του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου
Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Διαµαρτυρία του Εθνικού Συµβουλίου Διεκδίκησης των
οφειλών της Γερµανίας προς την Ελλάδα για τη διαδικτυακή ηµε-
ρίδα του χρηµατοδοτούµενου από το Υπουργείο Εξωτερικών
«MOG (Μνήµες από την Κατοχή στην Ελλάδα)».

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
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Κύριε Υπουργέ, θα περιοριστώ αυστηρά στο θέµα και µε βάση
έγγραφο που κατέχω, για να µην υπάρχει οποιαδήποτε παρερ-
µηνεία. 

Το συζητούµενο θέµα τέθηκε για πρώτη φορά από εµένα µε
την 1861 αναφορά µου τον Μάρτιο του 2021, πάνω από ενάµιση
χρόνο δηλαδή από σήµερα, µε αφορµή την τότε επιστολή - κα-
ταγγελία του Εθνικού Συµβουλίου Διεκδίκησης των οφειλών της
Γερµανίας προς την Ελλάδα σχετικά µε το πρόγραµµα «MOG
Μνήµες από τη γερµανική Κατοχή στην Ελλάδα». Ήταν µια επι-
στολή - καταγγελία που απευθυνόταν προς τον πρόεδρο του ΙΕΠ
και την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου.

Στη συζήτηση τότε επεσήµανα στην Υφυπουργό Παιδείας ότι
δεν είχε γίνει η ανάλογη προετοιµασία και δεν υπήρχαν ασφαλι-
στικές δικλείδες ώστε να µην αλλοιώνεται η ιστορία της Κατοχής
και της Αντίστασης, όπως καταγγελλόταν, δεδοµένου ότι υπήρ-
χαν σοβαρές ενδείξεις ότι παραδείγµατος χάριν στο χρονολόγιο
της Κατοχής δεν αναφερόταν κανένα από τα ολοκαυτώµατα
ούτε στην Κρήτη ούτε στην υπόλοιπη Ελλάδα, από Καλάβρυτα
µέχρι Δίστοµο, από Κοµµένο µέχρι την Κάνδανο. Ζήτησα να
υπάρξει διάλογος µε το Εθνικό Συµβούλιο ώστε να αποφευχθούν
τυχόν αστοχίες και σκοπιµότητες. 

Επανέρχοµαι σήµερα στο σοβαρό αυτό θέµα εθνικών διαστά-
σεων µε τη νέα µου αναφορά στις 23-6-22 διότι υπήρξε εκ νέου
διαµαρτυρία του Εθνικού Συµβουλίου για τη διεκδίκηση των γερ-
µανικών οφειλών. Προηγήθηκε µια διαδικτυακή ηµερίδα του χρη-
µατοδοτούµενου από το Υπουργείο Εξωτερικών προγράµµατος
«MOG Μνήµες από τη γερµανική Κατοχή στην Ελλάδα». Το πρό-
γραµµα έχει καταγγελθεί, όχι µόνο από το Εθνικό Συµβούλιο,
αλλά και από το δίκτυο µαρτυρικών πόλεων και χωριών της πε-
ριόδου του 1940 - 1945, την Πανελλήνια Ένωση Αγωνιστών Εθνι-
κής Αντίστασης, την Πανελλήνια Οργάνωση Αγωνιστών, τις
ενώσεις θυµάτων, σηµαντικές προσωπικότητες της επιστηµονι-
κής και κοινωνικής ζωής του τόπου. Όλοι επισηµαίνουν ότι οι
πρωτοβουλίες αυτές της Γερµανίας υπηρετούν την προκλητική
και αδιάλλακτη στάση του γερµανικού κράτους απέναντι στις νό-
µιµες, τεκµηριωµένες και απαράγραπτες ελληνικές αξιώσεις για
τα δεινά που υπέστη ο λαός µας. Χωρίς να κάνουν βήµα από
αυτή τη στείρα αρνητική στάση τους, προχωρούν άλλες διαδι-
κασίες µε σκοπό να αλλάξουν τα δεδοµένα και την ιστορική
µνήµη. 

Περιµένουµε ξεκάθαρες απαντήσεις, κύριε Υπουργέ, προκει-
µένου να δούµε πώς θα διασφαλίσουµε την ιστορία και τα δι-
καιώµατα του τόπου µας. Οι Γερµανοί -η γερµανική κυβέρνηση,
το γερµανικό κράτος- έχουν τις δικές τους προτεραιότητες και
τις δικές τους επιδιώξεις. Και η Ελλάδα, όµως, και ο ελληνικός
λαός έχουν τα δικά τους δικαιώµατα και αυτά πρέπει να τα προ-
ασπίσουµε, σε συνεννόηση και όπου χρειάζεται σε απόλυτη συ-
νεργασία, όπως είναι το συγκεκριµένο θέµα και µε την επιστη-
µονική κοινότητα και µε τους ανθρώπους που έχουν υποστεί τα
πάνδεινα που εκφράζονται σήµερα, τουλάχιστον, από το δίκτυο
των µαρτυρικών πόλεων σε όλη την Ελλάδα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο να απαντήσετε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω λέγοντας για τη θέση της ελ-

ληνικής Κυβέρνησης στο θέµα των λεγόµενων πολεµικών επα-
νορθώσεων. Έχει υπάρξει σχετική έκθεση και απόφαση της
Ολοµέλειας της Βουλής των Ελλήνων από τις 17 Απριλίου του
2019 και από το 1996 µε τελευταία αυτή του 2020 έχουν επιδοθεί
ρηµατικές διακοινώσεις από την Ελλάδα, από την ελληνική κυ-
βέρνηση προς τη γερµανική, µε τις οποίες η Ελλάδα καλεί τη
Γερµανία να προσέλθει σε διαπραγµατεύσεις για την επίλυση
του εκκρεµούς ζητήµατος των αξιώσεων της Ελλάδας για τις
οφειλές της Γερµανίας από τους δύο παγκόσµιους πολέµους. 

Η γερµανική κυβέρνηση µε ρηµατική της διακοίνωση έχει
απορρίψει την ως άνω ελληνική πρόσκληση, επαναλαµβάνοντας
την πάγια θέση της ότι δεν προσέρχεται σε διαπραγµατεύσεις.
Ωστόσο, η ελληνική θέση είναι ξεκάθαρη και αταλάντευτη. Οι ελ-
ληνικές αξιώσεις παραµένουν ενεργές, απαράγραπτες και διεκ-

δικήσιµες στο σύνολό τους µέχρι την οριστική τους ικανοποίηση. 
Αυτά ως προς τη γενική αρχή, σε σχέση µε τις πολεµικές επα-

νορθώσεις.
Περνάω τώρα -και θα ήθελα να µου το διευκρινίσετε, αν θέ-

λετε, στη δευτερολογία σας- σε αυτό που µου είπατε ότι σε αυτό
το πρόγραµµα δεν υπάρχει τίποτα που να αναφέρεται στην
Κρήτη. Κοιτάζοντας πρόχειρα εδώ πέρα την µπροσούρα του
προγράµµατος, που την έχω, βλέπω ότι υπάρχει ένας µάρτυρας
από την Κρήτη, ο κ. Μανώλης Σταυρουλάκης -του οποίου ο αδελ-
φός είχε εκτελεστεί από τους Γερµανούς και το χωριό του, στο
Άνω Μέρος Κρήτης, καταστράφηκε ολόκληρο από τους Γερµα-
νούς στη διάρκεια της Κατοχής- που συµµετέχει ως προφορική
µαρτυρία σε αυτή την έκθεση.

Τώρα, γενικότερα, για την έκθεση, είναι γεγονός ότι -όπως
αναφέρει και το ίδιο το πανεπιστήµιο- για τη γερµανική Κατοχή
στην Ελλάδα λίγα πράγµατα είναι γνωστά στη γερµανική κοινή
γνώµη. Ο στόχος του προγράµµατος είναι να καταστήσει γνωστά
τα όσα συνέβησαν στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια της γερµανικής
Κατοχής. Δεν συνδέεται καθ’ οιονδήποτε τρόπο µε τις γερµανι-
κές αποζηµιώσεις, µε τις ελληνικές αξιώσεις ούτε αποτελεί, προ-
φανώς, συµψηφισµό τους. 

Κατά καιρούς έχουν διοργανωθεί τέτοιες εκδηλώσεις οι
οποίες έχουν ως στόχο να συµβάλουν στην ενηµέρωση των Γερ-
µανών πολιτών για τον αγώνα των Ελλήνων κατά την προάσπιση
της ελευθερίας εναντίον των Γερµανών κατά τη διάρκεια της Κα-
τοχής και να τους ευαισθητοποιήσει, ούτως ώστε να δηµιουργη-
θεί και µέσα στη Γερµανία ένα κλίµα τέτοιο που θα βοηθήσει στο
να πειστεί η γερµανική κυβέρνηση να προχωρήσει σε διαπραγ-
µατεύσεις µε την Ελλάδα για το θέµα των οφειλών της προς τη
χώρα µας. 

Σε οποιαδήποτε περίπτωση, επαναλαµβάνω, αυτές οι εκδηλώ-
σεις δεν υποκαθιστούν τις αξιώσεις µας ως προς τις γερµανικές
οφειλές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας άκουσα µε προσοχή. Βεβαίως, είπα συγκεκριµένα ότι δεν

αναφέρονται στα ολοκαυτώµατα όπως αυτά έχουν αναγνωριστεί.
Ο στόχος τους είναι η άµβλυνση της ιστορικής µνήµης και το
στρογγύλεµα όλων όσων έχουν γίνει. Η θέση µου είναι απόλυτα
σαφής, συνδέονται άµεσα, είναι δηλαδή αλληλένδετο το θέµα
αυτό µε το θέµα της προόδου για την καταβολή των γερµανικών
επανορθώσεων.

Διάβασα τις απαντήσεις των συνερωτώµενων Υπουργείων:
Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, αφού αναφέρει ότι κάνει συνεχείς

ρηµατικές διακοινώσεις προς το γερµανικό Υπουργείο Εξωτερι-
κών, οι οποίες απορρίπτονται, «πετάει το µπαλάκι» στο Υπουρ-
γείο Παιδείας.

Το Υπουργείο Εξωτερικών θεωρεί ότι δεν συµβαίνει κάτι. Ήταν
µια εκδήλωση από αυτές που έχουν στόχο την ενηµέρωση των
Γερµανών πολιτών, όπως είπατε κι εσείς, για να γνωρίζουν τον
αγώνα του ελληνικού λαού. «Τον αγώνα του ελληνικού λαού και
τις καταστροφές που υπέστη από τη Γερµανία και τις αποζηµιώ-
σεις που δίνει η Γερµανία», συµπληρώνω εγώ.

Το Υπουργείο Οικονοµικών νίπτει τας χείρας του δείχνοντας
µε το δάχτυλο το Υπουργείο Εξωτερικών. Διάβασα την απαντη-
τική επιστολή του αξιόλογου καθηγητή Γιώργου Κόκκινου, Διευ-
θυντή του Εργαστηρίου Ιστορίας και Κοινωνικών Επιστηµών του
Παιδαγωγικού Τµήµατος Δηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπι-
στηµίου Αιγαίου.

Μακριά από εµάς οποιαδήποτε προσπάθεια παρεµπόδισης
του ελεύθερου και απροκάλυπτου επιστηµονικού διαλόγου. Είναι
άλλο, όµως, ο επιστηµονικός διάλογος και άλλο η αξιοποίηση
της επιστήµης και η υποταγή της σε σκοπιµότητες άλλων και, µά-
λιστα, του γερµανικού Υπουργείου Εξωτερικών. Θα έλεγα µακριά
και οι επιστήµονες από την ποινικοποίηση της κριτικής και της
γνώµης µας που µπορεί δικαίως ή αδίκως να τους ασκείται.

Η προθυµία για την εκδήλωση στο πλαίσιο της πολιτικής του
Υπουργείου Εξωτερικών της Γερµανίας, που είναι αυτό που αρ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΕ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 17979



νείται τις επανορθώσεις, ας µας επιτρέψει να είναι και κρινόµενη
και ελεγχόµενη, πέρα από οτιδήποτε άλλο. Το γερµανικό Υπουρ-
γείο Εξωτερικών χρηµατοδοτεί εκδηλώσεις και προγράµµατα
που έχουν ως αντικείµενο την Κατοχή. Ναι, αβροφροσύνη. Δεν
είναι το ίδιο Υπουργείο που αρνείται και απορρίπτει συνεχώς τις
ρηµατικές διακοινώσεις µας; Άρα πώς λέτε ότι δεν συνδέεται;
Είναι επίσηµη θέση της Κυβέρνησης ότι δεν συνδέονται; Λέτε να
ενδιαφέρονται για την ιστορική αλήθεια που θα τεκµηριώνει την
ανάγκη για την καταβολή των γερµανικών επανορθώσεων ή για
την άµβλυνση της ιστορικής αλήθειας και τη διαστρέβλωσή της,
ούτως ώστε να δικαιολογεί τη µη καταβολή από τη σύγχρονη
Γερµανία; Λέτε να ενδιαφέρονται για τη δικαίωση των αγώνων
που κάνουν τόσοι φορείς για τις γερµανικές αποζηµιώσεις τόσα
χρόνια; Λέτε να κάνουν λάθος όλοι όσοι διαµαρτύρονται και ιδι-
αίτερα το δίκτυο των δηµάρχων και οι ενώσεις θυµάτων και να
έχει δίκιο ένας ή το γερµανικό Υπουργείο Εξωτερικών;

Θα έλεγα ότι χρειάζεται µια συνολική οπτική από την πλευρά
της Κυβέρνησης και για το ένα θέµα και για το άλλο και να κατα-
στεί σαφές στη Γερµανία ότι όσο δεν προχωρούν σε διάλογο ή
σε ενέργειες που έχουν να κάνουν µε την αποκατάσταση της εκ-
κρεµούσας αδικίας εις βάρος της Ελλάδας για την καταβολή των
γερµανικών αποζηµιώσεων τίποτα από αυτά που προωθούνται
για την άµβλυνση της ιστορικής µνήµης δεν µπορεί να περπατή-
σει και µάλιστα µε τη συνενοχή.

Ας κάνουν ό,τι θέλουν µε τα δικά τους µέσα, όχι, όµως, µε την
εµπλοκή δηµόσιων φορέων, όχι µε την εµπλοκή της ίδιας της Κυ-
βέρνησης διά του Υπουργείου Παιδείας. Είναι απαράδεκτο. Ας
το κάνουν µόνοι τους. Τους απαγορεύουµε εµείς να κάνουν κάτι;
Όχι, βεβαίως, αλλά να µην µας εµπλέκουν. Έστειλαν για έγκριση
στο ΙΕΠ αυτό το πρόγραµµα. Το Πανεπιστήµιο Αιγαίου εµπλέκε-
ται. Δεν είναι έτσι. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ξεκινώ από το αρχαίο ρητό: «Και τούτο ποι-

είν κακείνο µη αφιέναι». Δηλαδή και η Ελλάδα εξακολουθεί να
διεκδικεί αυτά τα οποία θεωρεί ότι έχει ως δικαίωµα λόγω της
γερµανικής εισβολής και κατοχής και ταυτοχρόνως δεν στέκεται
αντίθετη σε δράσεις οι οποίες έχουν ως στόχο να πληροφορή-
σουν τους Γερµανούς, πολλώ δε µάλλον όταν σε αυτές τις δρά-
σεις συµµετέχουν εµβληµατικές µορφές του ελληνικού και
ευρωπαϊκού δηµοσίου βίου.

Αν έχετε διαβάσει την απάντηση του καθηγητή του κ. Κόκκι-
νου, θα έχετε διαπιστώσει ότι σε αυτή τη δράση συµµετέχει ο
Αργύρης Σφουντούρης, επίτιµος διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου
Αιγαίου, ο οποίος πρωταγωνιστεί στον µακροχρόνιο νοµικό
αγώνα για τις γερµανικές επανορθώσεις. Η µαρτυρία του εµπε-
ριέχεται στο αρχείο των προφορικών µαρτυριών του δικού µας
προγράµµατος «Μνήµες Κατοχής».

Επίσης, στο συγκεκριµένο πρόγραµµα της ηµερίδας συµµε-
τείχαν τριάντα πέντε ακαδηµαϊκοί, δάσκαλοι, ερευνητές και εκ-
παιδευτικοί. Από ελληνικής πλευράς συµµετείχε ο διεθνώς
αναγνωρισµένος ιστορικός Χάγκεν Φλάισερ, η πρύτανης του
Παντείου Πανεπιστηµίου κ. Χριστίνα Κουλούρη, ερευνητικοί φο-
ρείς όπως η Εταιρεία Ελλήνων Ιστορικών της Εκπαίδευσης, ο
‘Οµιλος για την Ιστορική Εκπαίδευση στην Ελλάδα, το Πρό-
γραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών Ιστορική Έρευνα, Διδακτική
και Νέες Τεχνολογίες του Ιόνιου Πανεπιστηµίου.

Θέλω εδώ να διευκρινίσω δύο πράγµατα: Το πρώτο είναι ότι
λόγω του αυτοδιοίκητου δεν µπορείς να προσδιορίσεις ως
Υπουργείο Παιδείας εάν ένα πανεπιστήµιο ή ένα τµήµα ή ένα ερ-
γαστήριο, όπως στη συγκεκριµένη περίπτωση, αποφασίζει να συ-
νεργαστεί µε ένα άλλο πανεπιστήµιο για να κάνουν έρευνα.

Και δεύτερον, δεν µπορούµε να παρέµβουµε στην ελεύθερη
επιστηµονική έρευνα και την ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων
για θέµατα που απασχολούν την ιστορική συνείδηση, καθότι βρι-
σκόµαστε σε µια δηµοκρατική κοινωνία και η παρεµπόδιση του
ελεύθερου και απροκατάληπτου επιστηµονικού διαλόγου θα
αποτελούσε λογοκρισία.

Εποµένως, έχουµε εδώ τρία στοιχεία: Πρώτον, το Υπουργείο
Παιδείας δεν συµµετέχει, συµµετέχει το εργαστήριο του Πανε-
πιστηµίου Αιγαίου. Δεύτερον, συµµετέχουν εµβληµατικές µορ-
φές όπως ο Αργύρης Σφουντούρης που πρωταγωνιστεί στον
µακροχρόνιο νοµικό αγώνα για τις γερµανικές επανορθώσεις.
Και τρίτον, συµµετέχει µια πλειάδα Ελλήνων επιστηµόνων οι
οποίοι, είµαι βέβαιος, ότι προβάλλουν µε τον σωστότερο τρόπο
τις ελληνικές θέσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 902/11-7-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Την παραµονή όλων των εστιακών φοιτη-
τών στις εστίες του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας».

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Στ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα από τα πολλά προβλήµατα µε τα οποία έρχονται αντιµέ-

τωποι οι φοιτητές κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους είναι και
το καυτό ζήτηµα της φοιτητικής στέγης και συνολικότερα, αν θέ-
λετε, τα ζητήµατα της φοιτητικής µέριµνας.

Το ζήτηµα της φοιτητικής στέγης, λοιπόν, είναι ένα ζήτηµα που
χρόνο µε τον χρόνο επανέρχεται όλο και πιο έντονα, αφού η ση-
µερινή, όπως και οι προηγούµενες κυβερνήσεις, διαχρονικά υπο-
βαθµίζει τη χρηµατοδότηση και για τη φοιτητική µέριµνα, πέρα
από τη γενικότερη υποχρηµατοδότηση των πανεπιστηµίων. 

Παράλληλα, όµως, µε αυτές τις κυβερνητικές επιλογές δια-
χρονικά έρχονται να προστεθούν και αποφάσεις και εσωτερικοί
κανονισµοί των εστιών -συγκεκριµένα, στο Πανεπιστήµιο Θεσσα-
λίας- όπου απαιτείται η συλλογή τουλάχιστον δεκαπέντε διδακτι-
κών µονάδων κατά το χειµερινό εξάµηνο για να µπορεί ο
φοιτητής να είναι δικαιούχος στέγασης στο επόµενο ακαδηµαϊκό
έτος. Το αποτέλεσµα είναι δεκάδες φοιτητές να αναγκάζονται να
φύγουν από τις εστίες σύµφωνα και µε την ανακοίνωση των απο-
τελεσµάτων για τους δικαιούχους στέγασης παράλληλα µε το
µάζεµα των διδακτικών µονάδων.

Ειρήσθω εν παρόδω όλα αυτά απευθύνονται σε φοιτητές, οι
οποίοι εξαναγκάζονται να εργάζονται προκειµένου να ανταπε-
ξέλθουν στις αυξηµένες απαιτήσεις της ζωής τους, της φοίτησής
τους, στον τόπο δηλαδή όπου εκπαιδεύονται. 

Συγχρόνως σε πολλά τµήµατα του πανεπιστηµίου έχει προστε-
θεί προαπαιτούµενο ποσοστό περασµένων µαθηµάτων από το
πρώτο και το δεύτερο έτος. Υπάρχουν και οι αλυσίδες µαθηµά-
των που απαγορεύουν σε έναν φοιτητή που δεν έχει περάσει το
εργαστήριο να δώσει τη θεωρία. Εποµένως και αυτό το πλαίσιο
οδηγεί τον φοιτητή να µην µπορεί να δίνει περισσότερα µαθή-
µατα ή να δίνει λιγότερα µαθήµατα κατά το χειµερινό εξάµηνο.

Αντίστοιχα µε το ξεκίνηµα κάθε ακαδηµαϊκής χρονιάς εκατον-
τάδες φοιτητές δικαιούχοι φοιτητικής εστίας αναγκάζονται να πλη-
ρώνουν είτε για µονόκλινο 400 ευρώ είτε για δίκλινο 150 ευρώ.
Φέτος ήταν αρκετοί φοιτητές που δεν είχαν να δώσουν το απαρά-
δεκτο χαράτσι για τη διαµονή τους στις εστίες. Αυτούς τους φοι-
τητές τώρα το πανεπιστήµιο σκοπεύει να µην τους δώσει πτυχίο
µε την αιτιολογία πως χρωστάνε χρήµατα στο πανεπιστήµιο. 

Τα ερωτήµατα προς το Υπουργείο, κύριε Πρόεδρε, µέσω της
επίκαιρης είναι: Πρώτον -και αυτό ζητούµε να γίνει- να καταργη-
θεί το άδικο χαράτσι των 150 και 400 ευρώ, να καταργηθεί το
απαράδεκτο κριτήριο των 15 διδακτικών µονάδων και να µην µεί-
νει κανένας φοιτητής εκτός εστιών. 

Και δεύτερον, να επιστραφούν άµεσα όλα τα χρήµατα που
πλήρωσαν οι εστιακοί φοιτητές αυτή τη χρόνια και να διαγρα-
φούν τα χρέη των φοιτητών που κάνουν χρήση των εστιών και
να εγγυηθεί το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας ότι οι φοιτητές που αδυ-
νατούν να πληρώσουν για το δωµάτιο δεν θα έχουν προβλήµατα
µε την απόκτηση του πτυχίου τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
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ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω µε µια γενική διαπίστωση. Το
θέµα της φοιτητικής µέριµνας και ειδικά της εστίας είναι κάτι
εξαιρετικά σοβαρό. Το λέω αυτό, διότι επειδή βρισκόµαστε στη
φάση καταθέσεως των µηχανογραφικών είναι σαφές ότι σε πα-
νεπιστήµια τα οποία δεν έχουν επαρκείς φοιτητικές εστίες για να
µπορέσουν να καλύψουν κοινωνικά µειονεκτούντες φοιτητές
υπάρχει πρόβληµα ως προς την επιλογή συγκεκριµένων τµηµά-
των. Γι’ αυτό τον λόγο δίνουµε εξαιρετικά µεγάλη έµφαση µέσα
από ένα ευρύ πρόγραµµα ανεγέρσεως φοιτητικών εστιών να κα-
λύψουµε αυτό το πρόβληµα τα αµέσως επόµενα χρόνια τώρα. 

Η δωρεάν στέγαση για τους φοιτητές των πανεπιστηµίων σύµ-
φωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία παρέχεται στο πλαίσιο της φοι-
τητικής µέριµνας ως µέτρο της πολιτείας για να ανακουφίσει
τους οικονοµικά αδύνατους. Έχουµε φοιτητικές εστίες στα πα-
νεπιστήµια, οι οποίες ως προς το σκέλος της οικονοµικής διαχει-
ρίσεώς τους και της καλύψεως των λειτουργικών δαπανών τους
ανήκουν στο Ίδρυµα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης σε συνερ-
γασία µε τα ΑΕΙ και ως προς το θέµα της οργανώσεως και λει-
τουργίας των φοιτητικών εστιών αυτά ανήκουν στο πανεπιστήµιο.

Εδώ πέρα έχουµε το θέµα του αυτοδιοίκητου του πανεπιστη-
µίου. Τα πανεπιστήµια µπορούν να ρυθµίζουν θέµατα οργανώ-
σεως και λειτουργίας τους και σπουδών τους, καθώς και
ακαδηµαϊκές υποθέσεις τους µε αποφάσεις των οικείων οργά-
νων. Εδώ, λοιπόν, έχουµε δύο νόµους, οι οποίοι προσδιορίζουν
το πλαίσιο. Ο πρώτος νόµος είναι το άρθρο 53 του ν.4009/2011
και ο δεύτερος νόµος είναι το άρθρο 8 του ν.4485/2017. Εκεί
αναφέρεται ότι εγκρίνεται ο εσωτερικός κανονισµός και στον
εσωτερικό κανονισµό ρυθµίζονται θέµατα λειτουργίας των πανε-
πιστηµίων, στα οποία περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων και θέµατα
που σχετίζονται µε τα προγράµµατα σπουδών. 

Εποµένως, το ότι το πανεπιστήµιο επέλεξε να θέσει κάποιες
προϋποθέσεις για να φιλοξενήσει φοιτητές οικονοµικά ασθενείς
µέσα στο πανεπιστήµιο, µέσα στις εστίες σχετίζεται µε απόφαση
του ιδίου του πανεπιστηµίου και στην προκειµένη περίπτωση του
εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας των φοιτητικών εστιών Λά-
ρισας και Καρδίτσας. Εκεί αναφέρεται στο άρθρο 5, παράγρα-
φος 11, η προϋπόθεση για συµπλήρωση των δεκατριών διδα-
κτικών µονάδων. Αυτό, όµως, εναπόκειται στον Πρύτανη ανά πε-
ρίπτωση να το προσαρµόσει.

Έτσι για το οικονοµικό έτος ’21 - ’22, επειδή υπήρχε µικρός
αριθµός αιτήσεων γι’ αυτό τον λόγο ο πρύτανης µείωσε τις δι-
δακτικές µονάδες στις οκτώ για τους φοιτητές, δέκα για τις φοι-
τήτριες και αποδεδειγµένα για ειδικές περιπτώσεις σε κάτω από
δέκα ή οκτώ διδακτικές µονάδες. 

Στη δευτερολογία µου θα συνεχίσω για το θέµα της καταβο-
λής χρηµατικού ποσού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Λαµ-
προύλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Επικαλεστήκατε δύο νόµους. Επικαλεστήκατε την αυτονοµία δι-
οίκησης των πανεπιστηµίων, που έγινε µε νόµο. Όλα αυτά, όµως,
εµπεριέχονται, συγκαταλέγονται σε ένα πολιτικό πλαίσιο, νοµο-
θετικό το οποίο είτε η παρούσα είτε οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις θέσπισαν. Και πάνω σε αυτή την κατεύθυνση, σε αυτό το
ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο έρχονται τα κατά τα άλλα αυτόνοµα,
πιο πολύ εξαρτηµένα θα λέγαµε πανεπιστήµια, αξιοποιώντας
αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο να λειτουργούν στη βάση της εµπο-
ρευµατοποίησης των παρεχόµενων εκπαιδευτικών και λοιπών
υπηρεσιών προς τους φοιτητές.

Θεωρούµε ότι δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, να διώχνον-
ται φοιτητές από τις εστίες. Εδώ τώρα πώς θα δράσει η Κυβέρ-
νηση; Τι θέση θα πάρει; Το αν δηλαδή ο πρύτανης τις δεκαπέντε
διδακτικές µονάδες τις έκανε οκτώ, αυτό είναι µέτρο; Εµείς λέµε
να καταργηθεί. 

Και όλα αυτά που αναφέρονται στην επίκαιρη ερώτηση στα
τρία, τέσσερα σηµαντικά ζητήµατα, που είναι τα κριτήρια για
τους φοιτητές που πετάγονται απέξω, ενώ πληρούν τα κοινωνικά
και οικονοµικά κριτήρια, από τις εστίες, αυτά θα πρέπει να αρ-
θούν. Και αν απαιτείται και πολιτική - νοµοθετική παρέµβαση

άµεσα να γίνει και να υποχρεωθούν τα πανεπιστήµια να παρέ-
χουν στέγαση σε όλους τους φοιτητές που το δικαιούνται. 

Έτσι, λοιπόν, είναι απαράδεκτο το γεγονός να διώχνονται φοι-
τητές από τις εστίες, παρ’ όλο που πληρούν αυτά τα κριτήρια.
Και κυρίως είναι απαράδεκτο διότι εργάζονται και δεν µπορούν
να συλλέξουν φυσικά τις αντίστοιχες απαιτούµενες διδακτικές
µονάδες. Επίσης, υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις, εκατον-
τάδες περιπτώσεις, που για λόγους υγείας δεν είχαν αυτή τη δυ-
νατότητα συλλογής των διδακτικών µονάδων τους. 

Το γνωρίζετε, πολύ καλά, ότι οι φοιτητές των εστιών δεν είναι
παιδιά πλουσίων οικογενειών, είναι παιδιά οικογενειών, που
έχουν πολύ χαµηλό εισόδηµα και έχουν πάρει το δωµάτιο µε τα
κριτήρια τα γνωστά, τα οικονοµικά και τα κοινωνικά. Αν λοιπόν
εκδιωχθούν από τις εστίες το πιθανότερο είναι να αναγκαστούν
να σταµατήσουν τις σπουδές τους. Το βλέπουµε αυτό, το συναν-
τάµε. Προφανώς το ξέρετε. Τη συγκεκριµένη περίοδο µάλιστα
τόσο οι ίδιοι οι φοιτητές, αλλά και οι γονείς τους αντιµετωπίζουν
το τεράστιο κύµα της ακρίβειας που διαµορφώνει ακόµα πιο δύ-
σκολη την κατάσταση και την προσπάθειά τους να σπουδάσουν.

Και βεβαίως αυτό που απαιτείται όχι τώρα, χρόνια πριν έπρεπε
και πρέπει και στο µέλλον ακόµη πιο πολύ, τι είναι; Αυτό που
εµείς, τουλάχιστον, βάζουµε και στο κίνηµα και αναδεικνύουµε
χρόνια τώρα και διεκδικούµε και σαν κόµµα, ότι µε ευθύνη του
κράτους, προφανώς µε την αντίστοιχη κρατική χρηµατοδότηση
και όλα τα µέσα ανέγερση νέων φοιτητικών εστιών µε όλες τις
σύγχρονες προδιαγραφές αντίστοιχα για τη συντήρηση και ανα-
βάθµιση των παλιών εστιών και προσλήψεις του αναγκαίου προ-
σωπικού για την λειτουργία, συντήρηση, φύλαξη, καθαριότητα
των φοιτητικών εστιών. Αντίστοιχα χρειάζεται εξοπλισµός των
εστιών µε όλα τα απαραίτητα µέσα, προκειµένου να καλύπτονται
οι υγειονοµικές ανάγκες των φοιτητών ειδικά στην περίοδο που
διανύσαµε και διανύουµε και θα διανύσουµε από ότι διαφαίνεται
µε την πανδηµία.

Έτσι, λοιπόν, µε δεδοµένη την πολιτική που ασκείται διαχρο-
νικά από όλες τις κυβερνήσεις διαδοχικά, που συνεχώς δηλαδή
επιδεινώνεται και οξύνεται η ζωή των λαϊκών οικογενειών µε το
οικογενειακό εισόδηµα να µειώνεται συνεχώς, το ζήτηµα της φοι-
τητικής στέγασης διογκώνεται. Το ίδιο συµβαίνει και µε το ζή-
τηµα της µέριµνας, γιατί αυτές τις µέρες είδαµε για παράδειγµα
ότι το καλοκαίρι στο Πολυτεχνείο οι εστιακοί φοιτητές, που θα
µείνουν εδώ έχουν πρόβληµα στη σίτιση και µάλιστα βγήκαν δια-
µαρτυρόµενοι πριν από δύο µέρες, καταγγέλλοντας την τακτική
αυτή. Δεν ξέρω αν θα επιλυθεί. Αντίστοιχα ζητήµατα, λοιπόν, της
µέριµνας των φοιτητών των λαϊκών οικογενειών συνεχώς διογ-
κώνονται και θα διογκώνονται και θα εντείνονται.

Κι εδώ, φυσικά, εµείς λέµε ότι χρειάζεται κρατική παρέµβαση,
αφ’ ενός για την επίλυση των προβληµάτων αυτών, αλλά κυρίως,
επαναλαµβάνω, νοµοθετικές παρεµβάσεις, που θα άρουν όλους
αυτούς τους κανονισµούς στους οποίους πατούν, ενεργοποιούν
και λειτουργούν οι πρυτάνεις και οι πρυτανικές αρχές στα πανε-
πιστήµια, όπως είπατε, για να πετάνε τους φοιτητές εκτός εστιών
εν προκειµένω, µε βάση και την επίκαιρη ερώτηση που καταθέ-
σαµε.

Και στο κάτω-κάτω, ο φοιτητής για να σπουδάσει χρειάζεται
σίτιση, στέγαση, βιβλία, να µην τον απασχολεί δηλαδή τίποτε
άλλο, προκειµένου να αφιερωθεί εξολοκλήρου στην εκπαιδευ-
τική του διαδικασία, στην απόκτηση της γνώσης. Γίνεται αυτό σή-
µερα; Δεν γίνεται. Αναγκάζονται να εργάζονται κάτω από
συνθήκες µαύρης εργασίας η πλειοψηφία, για να µπορούν να αν-
ταποκριθούν στις ίδιες τις σπουδές τους, µε ό,τι αυτό συνεπά-
γεται. Να, τα αποτελέσµατα! Τα αναφέρουµε σήµερα και τα
αναδεικνύουµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω σε σχέση µε το ότι τους εκδιώκουν, κύριε Λαµ-

προύλη. Έχω εδώ την επιστολή του αντιπρυτάνεως ακαδηµαϊκών
υποθέσεων και φοιτητικής µέριµνας µε ηµεροµηνία 12 Ιουλίου,
στην οποία λέει αρκετά πράγµατα. Λέει ότι «το θέµα των µαθη-
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µάτων και του ποσοστού και των διδακτικών µονάδων είναι απο-
φάσεις συλλογικών οργάνων του πανεπιστηµίου». Και συνεχίζει:
«Τα κριτήρια και οι κανονισµοί είναι γνωστοί στους φοιτητές και
φοιτήτριες εδώ και πολλά χρόνια. Ουδείς έχει εκδιωχθεί και
εφαρµόζονται µε σεβασµό προς το σύνολο των φοιτητών». Αυτό
ως προς την εκδίωξη. Αυτό λέει τουλάχιστον ο Αντιπρύτανης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άρα, λοιπόν, δεν θα τους διώξουν. Άρα, θα πάρουν πτυχία αυτοί
που χρωστάνε. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Είπα ότι ο αντιπρύτανης λέει ότι µέχρι
τώρα ουδείς έχει εκδιωχθεί. 

Συνεχίζω ως προς το θέµα της εύρυθµης λειτουργίας, όπου
λέει το εξής. Κύριε Λαµπρούλη, ξέρουµε όλοι ότι στις εστίες η
κατάσταση δεν είναι καλή. Υπάρχουν εστίες οι οποίες είναι πραγ-
µατικά παρατηµένες. Εδώ τρία χρόνια περίπου γίνεται προσπά-
θεια να αναβαθµιστούν οι εστίες από πλευράς ποιότητας
υπηρεσιών, ακόµη και Wi-Fi και να µπορέσουν να εκσυγχρονι-
στούν.

Γράφει εδώ ο κανονισµός των εστιών του Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλίας στο άρθρο 11 ότι για την εύρυθµη λειτουργία των εστιών
και την κάλυψη µέρους των λειτουργικών δαπανών, ηλεκτροδό-
τηση, ύδρευση, καθαριότητα, θέρµανση, λόγω της χρήσεως των
δωµατίων, κρίνεται αναγκαία η οικονοµική συµµετοχή των στε-
γαζόµενων φοιτητών. Αυτό το λέει ο εσωτερικός κανονισµός του
πανεπιστηµίου. Βάσει αυτού του κανονισµού, οι φοιτητές πρέπει
να καταβάλουν 15 ευρώ τον µήνα για δίκλινο δωµάτιο και 40
ευρώ τον µήνα για µονόκλινο υπνοδωµάτιο. Το λέω αυτό διότι
πρέπει να αντιληφθούµε ότι είναι ένα χαµηλό ποσόν.

Επιπλέον, όµως, έρχεται εδώ ο κανονισµός και αναφέρει πε-
ριπτώσεις ατόµων, για παράδειγµα που προέρχονται από κοινω-
νικά ιδρύµατα, που απαλλάσσονται από καταβολή οικονοµικής
συµµετοχής. Και συνεχίζει και λέει: «Σε ειδικές περιπτώσεις εγ-
κρίνεται η απαλλαγή από την οικονοµική συµµετοχή µε εισήγηση
συγκεκριµένων οργάνων του πανεπιστηµίου». Εποµένως, εάν κά-
ποιος έχει σοβαρό οικονοµικό πρόβληµα και δεν µπορεί να αν-
ταπεξέλθει στο ελάχιστο αυτό ποσό των 15 ευρώ, µπορεί να
ζητήσει να εξαιρεθεί και υπάρχει ειδική διαδικασία µε την οποία
υπόκειται σε αυτή την κρίση των οργάνων να αποφασιστεί εάν
θα πληρώνει ή όχι. 

Τέλος, να επαναλάβω ότι η αρµοδιότητα για όλα αυτά, κατά
το Σύνταγµα και κατά τον νόµο, ανήκει στα αρµόδια όργανα και
υπηρεσίες του κάθε ιδρύµατος και εµείς ως Υπουργείο έχουµε
παρέµβει από την αρχή της πανδηµίας λόγω κορωνοϊού µε έκ-
δοση σειράς υπουργικών αποφάσεων για την αδιάλειπτη λει-
τουργία όλων αυτών των µονάδων. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η τέταρτη µε
αριθµό 893/11-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα –
Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να κλεί-
σει το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η πρώτη µε
αριθµό 883/7-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Βαρδάκη  προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση του έργου ανισόπεδος κόµβος
Καρτερού επί του βόρειου οδικού άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ)».

Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 903/11-7-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Εδώ και
τρία χρόνια συστηµατική απαξίωση του σιδηρόδροµου Μαγνη-
σίας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών ο κ.
Μιχάλης Παπαδόπουλος. 

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, βρισκόµαστε σήµερα εδώ γιατί, τον τελευταίο

χρόνο τουλάχιστον, έχουµε απευθύνει τέσσερα κοινοβουλευτικά
ερωτήµατα προς το Υπουργείο για το γεγονός ότι οι πολίτες της
Μαγνησίας, αλλά και οι εργαζόµενοι στον σιδηρόδροµο εδώ και
τρία χρόνια είναι µάρτυρες ενός αφηγήµατος πλήρους απαξίω-
σης της σιδηροδροµικής συγκοινωνίας στην περιοχή. Έχουµε
µειώσεις και µετακινήσεις προσωπικού, µειώσεις βαρδιών, µετα-
φορά κρίσιµων διοικητικών υπηρεσιών του σιδηροδροµικού
σταθµού του Βόλου στη Λάρισα και διοικητική εποµένως υπο-
βάθµιση του σταθµού, προβλήµατα και ελλείψεις στην εκτέλεση
δροµολογίων, ζητήµατα συντήρησης γραµµών και ασφάλεια στη
λειτουργία του σιδηροδρόµου. 

Τα τρία αυτά, λοιπόν, χρόνια µε κάθε ενέργεια υποβάθµισης
που κάνετε για το σταθµό του Βόλου προσπαθείτε µετά να δια-
σκεδάσετε τις εντυπώσεις εκδίδοντας ανακοινώσεις για τον προ-
σωρινό χαρακτήρα των αλλαγών και των ελλείψεων. Φυσικά,
όπως όλοι γνωρίζουµε, ουδέν µονιµότερο του προσωρινού και
νοµίζω ότι σήµερα ο σταθµός του Βόλου έχει την χειρότερη ει-
κόνα της τελευταίας επταετίας. 

Οι συνέπειες όλων αυτών είναι να υπάρχουν καθυστερήσεις
στα δροµολόγια, να υπάρχει απώλεια των ανταποκρίσεων, να
υπάρχει απίστευτη ταλαιπωρία των πολιτών και των εργαζοµέ-
νων. 

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ προκύπτουν δύο ερωτήµατα ουσίας
για τα οποία θα θέλαµε την απάντησή σας: Το πρώτο είναι για
ποιον λόγο ακριβώς συντελείται αυτή η συστηµατική απαξίωση
του σιδηροδρόµου του Βόλου εδώ και τρία χρόνια, τόσο σε προ-
σωπικό όσο και σε υποδοµές. Και θα ήθελα και µια ειλικρινή
απάντηση για το αν αυτή η εικόνα που παρουσιάζει η σιδηρο-
δροµική συγκοινωνία στη Μαγνησία συνάδει µε τη συνολική προ-
σπάθεια αναβάθµισης και εξέλιξης της ηλεκτροκίνησης στην
περιοχή, κάτι που αποτελεί πάγιο αίτηµα της κοινωνίας της πε-
ριοχής. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

το λόγο για την απάντησή σας. 
ΜΙΧΑΗΛ (ΜΙΧΑΛΗΣ) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υπο-

δοµών και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση, αλλά επι-

τρέψτε µου να ξεκινήσω µε µία ερώτηση. Γράφετε µέσα στην
ερώτησή σας ότι αυτά είναι µετά από καταγγελίες των εργαζο-
µένων και ενηµέρωση την οποία έχετε. Προσωπική άποψη έχετε;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς έχετε;
ΜΙΧΑΗΛ (ΜΙΧΑΛΗΣ) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υπο-

δοµών και Μεταφορών): Γιατί αυτά που λέτε στην πλειοψηφία
δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. 

Και ξεκινάω. Εκτιµώ, λοιπόν, ότι δεν έχετε προσωπική άποψη.
Ξέρετε, η διαδικασία των επίκαιρων ερωτήσεων και του ελέγχου
του κοινοβουλευτικού έργου είναι µια πολύ σοβαρή διαδικασία
και θέλω να την κρατήσουµε σε ένα επίπεδο που να είναι και σο-
βαρό και να ανταποκρίνεται και στην πραγµατικότητα. Εµείς το
κάνουµε αυτό. Εύχοµαι να το κάνετε κι εσείς.

Πριν µια εβδοµάδα, κύριοι συνάδελφοι, στις 8-7-2022 το ελλη-
νικό Κοινοβούλιο κύρωσε τη σηµαντική συµφωνία µεταξύ ελληνι-
κού δηµοσίου και της σιδηροδροµικής επιχείρησης «ΤΡΑΙΝΟΣΕ»
ή επιπλέον όπως λέγεται «HELLENIC TRAIN». Αυτό που αναδείχ-
θηκε από τις εργασίες της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου
και της Ολοµέλειας την κύρωση ήταν ότι η κατάσταση της σιδη-
ροδροµικής υποδοµής επηρεάζει άµεσα το σύνολο των σιδηρο-
δροµικών µεταφορών. Όταν µια γραµµή, δηλαδή, δεν έχει
συντηρηθεί σωστά, δεν έχει αποκατασταθεί σύµφωνα µε τις τε-
χνικές προδιαγραφές λειτουργίας, αναγκάζει τον διαχειριστή της
υποδοµής να µειώνει τις ταχύτητες κίνησης των συρµών ή ακόµα
και να διακόψει την κυκλοφορία µέχρι την αποκατάσταση της. 

Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, ότι ο ΟΣΕ έχει αναλάβει έναν κρίσιµο
ρόλο του διαχειριστή της σιδηροδροµικής υποδοµής και επιτελεί
έναν ιδιαίτερα κοµβικό ρόλο και είναι απαραίτητο να διαθέτει την
κατάλληλη στελέχωση, ειδικά σε κρίσιµες ειδικότητες για τη σι-
δηροδροµική κυκλοφορία, αλλά και τους χρηµατικούς πόρους
ώστε να µπορεί να επιτελέσει το έργο για το οποίο έχει να κάνει.
Φαντάζοµαι ότι σε αυτό συµφωνούµε όλοι. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν αυτό ας δούµε την επίκαιρη ερώτηση που
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κάνατε σήµερα. Αναφέρετε ότι τρία χρόνια υποβαθµίζεται ο σι-
δηρόδροµος και ειδικά ο σιδηρόδροµος στην Μαγνησία. Αναφέ-
ρετε µια εκτεταµένη υποστελέχωση η οποία µάλιστα δυσχεραίνει
τόσο την ορθή λειτουργία των συρµών αλλά και την καθηµερι-
νότητα των εργαζοµένων. Και τέλος δεν µας εξυµνείτε το τι γί-
νεται. Μας εξυµνείτε όµως την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ η οποία
κράτησε τη λειτουργία του σιδηρόδροµου σε υψηλό επίπεδο.
Αυτό το τελευταίο συµπέρασµά σας το αποδίδετε σε κάποιους
εργαζόµενους που υµνούν το έργο του ΣΥΡΙΖΑ.

Για να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα, όχι µόνο για το σιδηρο-
δροµικό δίκτυο Μαγνησίας αλλά και για ολόκληρη τη χώρα, θα
µιλήσω µε αριθµούς, µε στοιχεία και όχι µε λόγια και γενικόλογες
αναφορές ή αναφορές τρίτων. Θα αρχίσουµε λοιπόν µε τη στε-
λέχωση του ΟΣΕ, που τόσο µας ενδιαφέρει σήµερα αλλά δεν
έδειξε να ενδιαφέρει ιδιαίτερα έως καθόλου την κυβέρνηση και
το κόµµα το οποίο υπηρετείτε κατά το 2015 έως το 2019. 

Συγκεκριµένα τα τεσσεράµισι χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζετε
πόσες προσλήψεις εγκρίθηκαν από το ΑΣΕΠ για τον ΟΣΕ; Θα
σας πω εγώ, ήταν εικοσιπέντε. Ναι, τεσσεράµισι χρόνια κάνατε
εικοσιπέντε προσλήψεις. Γνωρίζετε πόσες προσλήψεις εγκρίθη-
καν επί Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας τα τρία χρόνια; Εκατόν
είκοσι µια προσλήψεις. Σε απόλυτα νούµερα διαπιστώνουµε ότι
εγκρίναµε 484% περισσότερες προσλήψεις σε σηµαντικά µικρό-
τερο χρόνο. Εγκρίναµε σχεδόν πέντε φορές περισσότερες προ-
κειµένου να υπάρχει προσωπικό, να διευκολύνει τη
σιδηροδροµική κυκλοφορία, να µην δυσχεραίνει την καθηµερι-
νότητα των πολιτών για την οποία εσείς µας κατηγορείτε για την
απαξίωση του σιδηροδρόµου. 

Θα καταθέσω λοιπόν στη Βουλή το έγγραφο, που το αποδει-
κνύει αυτό. 

Ας πάµε στην υποδοµή και τελειώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε. Πέρα από την επιχορήγηση, που παραµένει σταθερή από
το 2015 και µετά στα 45 εκατοµµύρια, γνωρίζετε τι ποσά έχουν
εγγραφεί στο σύνολο του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων για την περίοδο 2015 έως και το πρώτο εξάµηνο του 2019;
Είναι 12,3 εκατοµµύρια. Στην περίοδο από το δεύτερο εξάµηνο
του 2019 µέχρι σήµερα ξέρετε πόσα εκατοµµύρια έχουν εγγρα-
φεί; Είναι 59,3 εκατοµµύρια. Σας είπα ότι θα µιλήσω µε νούµερα,
γιατί τελικά οι πολίτες πρέπει να ενηµερώνονται σωστά και όχι
να δηµιουργούµε εντυπώσεις χωρίς καµία ουσία. 

Έχουµε αυξήσει το ποσοστό του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων κατά 480%, δηλαδή σε πολύ µικρότερο χρονικό διά-
στηµα διοχετεύονται, σχεδόν πέντε φορές, περισσότερα χρή-
µατα για την υποδοµή. Θα καταθέσω και τον σχετικό πίνακα, για
τον οποίον ο Υπουργός ο Κώστας Καραµανλής είχε ενηµερώσει
κατά τη συζήτηση της κύρωσης της συµφωνίας.

Όσο για την ηλεκτροκίνηση Λάρισα - Βόλος, σας ενηµερώ-
νουµε ότι στις 4 Μαΐου του 2022 υπογράφηκε η σύµβαση για την
κατασκευή ηλεκτροκίνησης, σηµατοδότησης, τηλεδιοίκησης και
τηλεπικοινωνιών του συστήµατος. Η συνολική προθεσµία περαί-
ωσης όλων των κατασκευών του έργου που προβλέπει η σύµ-
βαση είναι τριάντα έξι µήνες. Θα καταθέσω στα Πρακτικά της
Βουλής και τη συµφωνία η οποία έχει υπογραφεί. 

Τι διαπιστώνουµε λοιπόν; Ότι αυτά τα τεσσεράµισι χρόνια
απραγίας, αποεπένδυσης, που πέρασαν από το 2015 έως το
2019 παρουσιάζουν τα αρνητικά αποτελέσµατα του σήµερα.
Αλλά ευτυχώς για τον ελληνικό σιδηρόδροµο σήµερα η Κυβέρ-
νηση αγωνίζεται αποδεδειγµένα -σας τα ανέφερα πριν µε νού-
µερα- για την προάσπιση, την αναβάθµιση των σιδηροδροµικών
µεταφορών και όχι µε λόγια. 

Τα υπόλοιπα θα τα συνεχίσω στη δευτεροµιλία µου.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Μιχαήλ (Μιχάλης) Παπαδόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.
Μεϊκόπουλος για τη δευτερολογία του.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πριν τρία
χρόνια συζητούσαµε πώς θα γίνει ο Βόλος κόµβος µεταφορών

στη Θεσσαλία. Πλέον συζητάµε πώς θα λειτουργεί µε ασφάλεια
ο σταθµός χωρίς σταθµάρχη, ποιος έχει εικόνα και ποιος δεν
έχει. Φτάσαµε στο σηµείο να εξηγούµε ότι ο Βόλος δεν είναι κω-
µόπολη και να ζητάµε τα αυτονόητα. Φτάσαµε σε άλλη µια υπα-
ναχώρηση του Βόλου υπέρ της Λάρισας. Απόδειξη ότι το
αναπτυξιακό δίπολο µεταξύ των δύο πόλεων λειτουργεί ετερο-
βαρώς υπέρ της δεύτερης. 

Δεν είναι ότι απλώς υπάρχει έλλειψη στρατηγικής για την ανά-
πτυξη των σιδηροδροµικών υποδοµών, αλλά εφαρµόζεται µια
πολιτική σταδιακής υπονόµευσης και µεθοδευµένης απαξίωσης
του σιδηροδροµικού δικτύου στο Βόλο. 

Έχει πραγµατικά ενδιαφέρον να παρακολουθήσει κανείς το
πώς διαχειρίστηκε η Νέα Δηµοκρατία τη σιδηροδροµική πολιτική
ουσίας που κληρονόµησε από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ σε επί-
πεδο Μαγνησίας και Θεσσαλίας ευρύτερα. 

Απέναντι λοιπόν, κύριε Υπουργέ, στην ολοκλήρωση διπλής
γραµµής στον άξονα Αθήνα - Θεσσαλονίκη, στην ουσιαστική εκ-
κίνηση του έργου της ηλεκτροκίνησης µε νέα χάραξη µεταξύ
Βόλου και Λάρισας, στην ολοκλήρωση των σηράγγων στους µε-
γάλους ορεινούς όγκους διατηρώντας στο ακέραιο το προσω-
πικό του σταθµού, η Νέα Δηµοκρατία και το Υπουργείο απάντησε
µε µείωση προσωπικού πρώτης γραµµής, κλείσιµο κρίσιµων δι-
οικητικών υπηρεσιών, µηδενική διάθεση κονδυλίων για τις εργα-
σίες συντήρησης, για τη διατήρηση φυσικά της ασφάλειας και
λειτουργία της γραµµής. 

Γιατί, κύριε Υπουργέ, είναι απαξίωση του σιδηροδροµικού δι-
κτύου του Βόλου ότι απασχολείται µόνο ένας κλειδούχος ο
οποίος βγαίνει στη σύνταξη το Σεπτέµβριο και άλλοι τρεις σταθ-
µάρχες, που συνταξιοδοτούνται επίσης µέχρι το τέλος του
έτους, χωρίς να υπάρχει πρόβλεψη αναπλήρωσης των θέσεων
αυτών. Πού είναι αυτές οι εκατόν είκοσι µία θέσεις που µας ανα-
φέρατε και καταθέσατε στα Πρακτικά; 

Είναι υποβάθµιση του σιδηροδροµικού σταθµού του Βόλου να
υπάρχει ένας µηχανικός και δύο ανειδίκευτοι εργάτες για τη συν-
τήρηση όλης της γραµµής. Είναι κατάντια, κύριε Υπουργέ, για
την ιστορία του σιδηρόδροµου της Μαγνησίας ότι από τα εξήντα
ένα χιλιόµετρα της γραµµής Βόλου - Λάρισας τα δεκαπέντε χι-
λιόµετρα είναι οριακά προσπελάσιµα. Υπάρχουν δέντρα και
χόρτα µέσα στις γραµµές, πεσµένες διαβάσεις, σε περιοχές της
γραµµής υπάρχουν µικρά παιδιά που παίζουν, αφού δεν υπάρ-
χουν σηµάνσεις. Ακόµα και οι ίδιοι οι οδηγοί δεν έχουν καλή ορα-
τότητα, τη στιγµή που ακόµα να εγκριθούν οι εργολαβίες για
αποψίλωση και κόψιµο δέντρων για συντήρηση και τοποθέτηση
φραχτών. Ούτε οι αυτόµατες διαβάσεις δεν λειτουργούν κανο-
νικά. 

Είναι ντροπή, κύριε Υπουργέ, να έχει υποβάλει αίτηµα προς
τον ΟΣΕ το Προκεχωρηµένο Εργοστάσιο Βάσης του 304 για σύν-
δεση της γραµµής µε το εργοστάσιο ώστε να µεταφέρονται
βαρέα άρµατα και να µην έχει γίνει τίποτα µέχρι και σήµερα.
Αυτή είναι η ανάπτυξη του σιδηροδρόµου.

Είναι κοροϊδία τέλος, κύριε Υπουργέ, για την κοινωνία του
Βόλου και για τους εναποµείναντες εργαζόµενους του σταθµού
να χαρακτηρίζετε ως προσωρινό µέτρο την αναγκαστική µετά-
βαση των ελάχιστων πλέον κλειδούχων και σταθµαρχών του
Βόλου στο σταθµό της Λάρισας για να καλύπτουν εκεί υπηρε-
σιακές ανάγκες εδώ και έξι µήνες, όταν στο νέο οργανόγραµµα
του ΟΣΕ πριν από ένα µήνα το Δ’ τµήµα στην υπηρεσία γραµµής
και η Δ’ επιθεώρηση καταργούνται ως τµήµατα από τον ΟΣΕ του
Βόλου και µεταφέρονται διοικητικά στη Λάρισα! Αυτή λοιπόν τη
διαδικασία πλήρους υπονόµευσης -που λέτε εσείς ότι έχετε ει-
κόνα!- συµπληρώνει την εικόνα που έχω εγώ: Ένας άδειος σταθ-
µός από τις τρεις το µεσηµέρι και µετά χωρίς κανέναν κλειδούχο,
χωρίς κανένα σταθµάρχη, ενώ συνεχίζουν κανονικά να διέρχον-
ται αµαξοστοιχίες µε επιβάτες µέχρι το βράδυ. 

Από τον Νοέµβριο του 2021 ζητήσαµε να ανακληθεί η από-
φαση για µετακίνηση όλου του προσωπικού του σταθµού του
Βόλου στον σταθµό της Λάρισας. Μας λέγατε τότε ότι αρχικά
είναι προσωρινή απόφαση. Μετά µας επιτεθήκατε και µας λέγατε
ότι διασπείρουµε fake news, µέχρι και οι Βουλευτές της Συµπο-
λίτευσης έκαναν λόγο για σπέκουλα. Θα ζητήσει κανείς σήµερα
συγγνώµη µετά τις τελευταίες εξελίξεις; 
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Επειδή πήγατε πολύ επιθετικά κύριε Υπουργέ και αµφιβάλλατε
για την πραγµατική εικόνα, εδώ σας έχω φωτογραφίες από τη
γραµµή: Σήµατα βραδυποριών κυκλοφορίας πεσµένα και σε
άθλια κατάσταση µε κίνδυνο για την ασφάλεια της κυκλοφορίας.
Αυτή η φωτογραφία είναι µεταξύ του Ριζόµυλου και του σταθµού
του Βελεστίνου. Εδώ εάν κάνουµε µεγέθυνση στη φωτογραφία
αυτή βλέπουµε δεξιά τη γραµµή του ΠΕΒ. Σήµερα η γραµµή δεν
έχει σύνδεση µε το ΠΕΒ, ώστε να µην υπάρχει η δυνατότητα σι-
δηροδροµικής µεταφοράς αρµάτων σε περίπτωση ανάγκης. Το
έχουν ζητήσει από το Πάσχα οι Ένοπλες Δυνάµεις. Η γραµµή
παραµένει ακαθάριστη και µη προσβάσιµη. Εδώ είναι φωτογρα-
φία πορεία προς την οδό Μπότσαρη στη Νέα Ιωνία στην περιοχή
Κουφόβουνο, ορατότητα µηδέν, που έχετε εσείς εικόνα! Εδώ,
κύριε Υπουργέ, ακόµα να βγει εργολαβία για αποψίλωση των
δένδρων και του χόρτου στο περιτύπωµα πλησίον της γραµµής.
Ένα χρόνο έχει να δοθεί η εργολαβία. Δεν υπάρχει καµµία ορα-
τότητα, ζούγκλα υπάρχει. Αυτή είναι η πραγµατική εικόνα του σι-
δηροδρόµου κύριε Υπουργέ.

Και εδώ έχετε την ευκαιρία να είστε ειλικρινής. Γιατί είναι τι-
µιότερο να πείτε την αλήθεια. Ποια είναι η πραγµατική σας πρό-
θεση κύριε Υπουργέ; Να κλείσετε τελικά τη γραµµή Βόλου -
Λάρισας; Δηλαδή το δικό σας πλάνο, η δική σας ειδική στρατη-
γική είναι η αποσιδηροδροµοποίηση του δικτύου της Μαγνησίας,
επειδή απλά είστε ανίκανοι, να συντηρήσετε ακόµα και αυτά που
βρήκατε έτοιµα;

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής, κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος,

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΜΙΧΑΗΛ (ΜΙΧΑΛΗΣ) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υπο-
δοµών και Μεταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσω κάτι. Δεν έχω κανένα λόγο να είµαι
επιθετικός, ούτε ξεκινάω επιθετικά και ούτε είναι προσωπικό
θέµα του καθενός. Αλλά δεν µπορεί να αφήνουµε να ακούγονται
στην Αίθουσα του ελληνικού Κοινοβουλίου πράγµατα τα οποία
δεν ισχύουν. Εάν εσείς θέλετε να κάνετε παραπολιτική ή µικρο-
πολιτική για να δηµιουργείτε εντυπώσεις, εγώ δεν θα σας αφήσω
να το κάνετε. Και το λέω αυτό για το τελευταίο κρεσέντο το
οποίο είχατε. Εµείς µόνο κοροϊδία δεν κάνουµε. Αυτά είναι
άλλων, όχι δικά µας. 

Επί των θεµάτων του οργανογράµµατος συγκεκριµένα για την
περιοχή Βόλου - Λάρισας η κατάργηση της ξεχωριστής διοικητι-
κής µονάδας επιθεώρησης του Βόλου δεν σηµαίνει υποβάθµιση
ή αποδυνάµωση των υπηρεσιών κυκλοφορίας. Δεν έχει καµµία
σχέση το ένα µε το άλλο. Οι υπηρεσίες καλύπτονται και θα συ-
νεχίσουν να καλύπτονται από τον σιδηροδροµικό σταθµό του
Βόλου και του Βελεστίνου και περιλαµβάνουν ελιγµούς, επιβα-
τικά δροµολόγια, εξυπηρέτηση βιοµηχανικών περιοχών καθώς
και τις υπηρεσίες επισκευής των φορταµαξών και µηχανηµάτων
γραµµής του εργοστασίου του Βόλου. 

Υπηρεσίες διοίκησης, που περιλαµβάνουν τον προγραµµατι-
σµό και την παρακολούθηση εργασίας του προσωπικού και κα-
ταγραφή και διερεύνηση συµβάντων και υπηρεσίες, που εκτελεί
η επιθεώρηση στη Λάρισα συγκεντρώνονται για να µπορεί να
απελευθερωθεί το προσωπικό, ώστε να διατεθεί εκεί που υπάρ-
χει η µεγαλύτερη ανάγκη, δηλαδή στην κυκλοφορία και κατ’ επέ-
κταση στην εξυπηρέτηση του κοινού. Αυτό λέγεται σχεδιασµός.
Σχεδιάζουµε και υλοποιούµε, αλλά δεν τα ξέρετε αυτά. Θα τα
µάθετε σιγά-σιγά. 

Η επιλογή της Λάρισας ως έδρα έγινε µε καθαρά λειτουργικό
και γεωγραφικό κριτήριο, που έχει να κάνει µε τη κεντροβαρή
θέση σε σχέση µε την περιοχή της δικαιοδοσίας της. Η περιοχή
αυτή περιλαµβάνει από το Δοµοκό έως το Πλατύ επί του κύριου
άξονα και της γραµµής Καλαµπάκας - Βόλου του θεσσαλικού σι-
δηροδρόµου. Επισηµαίνω δε ότι ανάλογα επιλέγονται και οι
σταθµοί ως διοικητικά κέντρα και σε όλα τα αναπτυγµένα σιδη-
ροδροµικά δίκτυα σε όλη την Ευρώπη αυτό ισχύει. 

Εµείς, ξέρετε κάτι κύριε συνάδελφε, θέλουµε να δηµιουργή-

σουµε έναν σιδηρόδροµο σύγχρονο, έναν σιδηρόδροµο δίκαιο,
γιατί το δικαιούται η Ελλάδα και οι πολίτες της. Έχει µείνει πολύ
πίσω ο σιδηρόδροµος και τα τελευταία τρία χρόνια µε πολύ γρή-
γορα βήµατα -πιθανόν και µε κάποιες καθυστερήσεις αν και γρή-
γορα βήµατα, πάντα υπάρχουν καθυστερήσεις- προσπαθούµε
να δηµιουργήσουµε αυτό, που δικαιούται ο Έλληνας πολίτης και
η χώρα για σιδηρόδροµο. Όχι απλώς δεν είµαστε εναντίον του
σιδηροδρόµου, αλλά τον στηρίζουµε µε τον καλύτερο τρόπο. Τα
σιδηροδροµικά έργα τα οποία έχουν ξεκινήσει και αυτά που
έχουν εξαγγελθεί δεν έχουν ξαναγίνει ποτέ στη χώρα µας. 

Κλείνοντας, ήθελα να σας πω ότι το γραφείο του Βόλου θα
στελεχωθεί µε επαρκές προσωπικό, προκειµένου να υποστηριχ-
θούν όλα αυτά τα έργα αναβάθµισης, συντήρησης κ.λπ. του σι-
δηροδροµικού δικτύου στη Μαγνησία. Στη διοικητική µονάδα του
γραφείου του Βόλου περιλαµβάνονται οι αρµοδιότητες υποστή-
ριξης των εγκαταστάσεων του σιδηροδροµικού σταθµού του
Βόλου, η υποστήριξη των εγκαταστάσεων της γραµµής του λι-
µένος, η υποστήριξη του τρένου του Πηλίου. Το γραφείο του
Βόλου θα προσφέρει σχετική αυτονοµία σε ό,τι αφορά τις διοι-
κητικές υποθέσεις που διεκπεραιώνονται στην περιοχή. 

Επιπλέον στον νέο εσωτερικό κανονισµό του ΟΣΕ στο ΦΕΚ
Β2623 30-5-2022 οι τοµείς και οι οµάδες των τµηµάτων της Λά-
ρισας των διευθύνσεων συντήρησης, αναβάθµισης γραµµής, εγ-
καταστάσεων, ηλεκτροκίνησης κ.λπ. ενισχύονται και
στελεχώνονται επαρκώς, ώστε να καλύψουν πλήρως τις ανάγκες
του σταθµού και της Λάρισας και του Βόλου.

Θεωρώ ότι πλέον έγινε κατανοητό. Προσπάθησα και στην
πρωτολογία µου να γίνει κατανοητό, αλλά δεν φάνηκε να έγινε
από τη δική σας όµως, αλλά έγινε κατανοητό στους συναδέλ-
φους και σε αυτούς που µας ακούνε µια αντικειµενική θεώρηση
της πραγµατικότητας -ούτε την ωραιοποιούµε την πραγµατικό-
τητα ούτε δηµιουργούµε λάθος εντυπώσεις- ότι τα τελευταία
τρία χρόνια υφίσταται µια σηµαντική προσπάθεια αποκατάστα-
σης του Οργανισµού Σιδηροδρόµων Ελλάδος και της σιδηρο-
δροµικής υποδοµής, που αυτός διαχειρίζεται. Έγινε σαφές ότι η
εποχή των ελάχιστων πόρων και της ουσιαστικής αδιαφορίας
έχει τελειώσει -και έχει τελειώσει µαζί µε τη νέα κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ ανεπιστρεπτί. Σε συνθήκες ιδιαίτερα δύσκολες, µε δηµό-
σια οικονοµικά δύσκολα όχι µόνο για τη χώρα µας, αλλά για όλη
την Ευρώπη καταφέρνουµε, και θέλουµε, και προσπαθούµε να
δώσουµε µια ελπίδα, µια ελπίδα που λέει ότι στηρίζουµε ουσια-
στικά τον ελληνικό σιδηρόδροµο. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Προχωράµε στις επόµενες δύο ερωτήσεις στις οποίες θα

απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Γεωργαντάς.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 878/5-7-2022 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Γεωργίου Φραγγίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ και
ενεργοποίηση της κρατικής αρωγής για τους αγρότες που επλή-
γησαν από τη θεοµηνία στην περιοχή του Δήµου Παιονίας του
νοµού Κιλκίς».

Τον λόγο έχει ο κ. Φραγγίδης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι λίγο παράξενο τώρα ένας Βουλευτής του νοµού να κάνει

σε έναν Υπουργό του νοµού ερώτηση, νοµίζω όµως µπορεί να
είναι πολύ αποτελεσµατική. 

Κύριε Υπουργέ, στις 23 Ιουνίου του 2022, όπως και εσείς ξέ-
ρετε, ακραία καιρικά φαινόµενα έπληξαν την ευρύτερη περιοχή
των χωριών Άγιος Πέτρος, Μεσιάς και Πολυπέτρου του Δήµου
Παιονίας του Νοµού Κιλκίς. Η θεοµηνία προκάλεσε στην περιοχή
ισχυρές καταστροφές σε ιδιωτικές, δηµοτικές, δηµόσιες υποδο-
µές, αγροτικές εκτάσεις καλλιεργειών, κτηνοτροφικές εγκατα-
στάσεις. Ζηµιές προκλήθηκαν επίσης και στο δίκτυο ηλεκτρικής
ενέργειας µε αποτέλεσµα να σηµειωθούν πολύωρες διακοπές
ρεύµατος στους οικισµούς της περιοχής καθώς και σε κτηνοτρο-
φικές µονάδες εκτός των οικισµών. Η κατάσταση στις περιοχές
είναι τραγική. 
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Η αποτίµηση της ζηµιάς ως πρώτη εικόνα είναι ανυπολόγιστη
και αφορά περίπου είκοσι δύο χιλιάδες στρέµµατα καλλιεργειών
µε αραβόσιτο, βαµβάκι, φασόλια, σιτάρι, Ηλίανθο, σταφύλια
καθώς και στις δενδρώδεις καλλιέργειες σύκων και ροδιάς. Για
τους αγρότες της περιοχής το πλήγµα ήταν τεράστιο, αφού απώ-
λεσαν µέσα σε ελάχιστα λεπτά το εισόδηµα που ανέµεναν τις
επόµενες µέρες σε µία περίοδο που το κόστος εγκατάστασης
των καλλιεργειών ήταν ιδιαίτερα υψηλό ενώ παράλληλα τα επα-
κόλουθα της ολικής καταστροφής θα έχουν συνέπειες στην πα-
ραγωγική διαδικασία και της επόµενης χρονιάς, πράγµα που
καθιστά δυσβάσταχτη την πραγµατικότητα που βιώνουν οι αγρό-
τες της περιοχής και οι κτηνοτρόφοι του Δήµου Παιονίας. Οι ζη-
µιές δεν σταµατούν εδώ, αλλά υπάρχει και καταστροφή
ανθοφορίας για όσες καλλιέργειες βρίσκονται στη φάση αυτή
κυρίως στην περιοχή του Πολυπέτρου. 

Επειδή πρόκειται για καθολική ζηµιά που έπληξε την παρα-
γωγή και την οικονοµία ολόκληρης της περιοχής, όπως διαπίστω-
σαν και οι αρµόδιοι του ΕΛΓΑ που στάλθηκαν από εσάς, είναι
αναγκαίο να εφαρµοστούν ανάλογα έκτακτα ολοκληρωµένα
µέτρα αντιµετώπισης της ζηµιάς, όπως για παράδειγµα το πρό-
γραµµα «ΙΑΝΟΣ», που είναι χορήγηση οικονοµικής ενίσχυσης σε
πληγέντες από φυσικές καταστροφές, και βέβαια οικονοµική
στήριξη προς τους πληγέντες αγρότες και κτηνοτρόφους. 

Επίσης στο επόµενο διάστηµα θα αποτελούσε βοήθεια µείζο-
νος σηµασίας της πολιτείας προς τους πληγέντες το πάγωµα
των ασφαλιστικών εισφορών για ορισµένο χρονικό διάστηµα και
των οφειλών προς τη ΔΕΗ µε παράλληλη αύξηση των δόσεων
των ήδη υφιστάµενων οφειλών.

Μετά από τα παραπάνω σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, σε ποιες
ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε για την άµεση κάλυψη των ζη-
µιών και την ανακούφιση των πληγέντων αγροτών µετά τις κατα-
στροφές που προκάλεσαν τα ακραία καιρικά φαινόµενα στις 23
Ιουνίου του 2022 στην περιοχή του Δήµου Παιονίας.

Δεύτερον, προτίθεστε να ενεργοποιήσετε κατά παρέκκλιση
την κρατική αρωγή παράλληλα µε τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ
για τους αγρότες της εν λόγω περιοχής;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, κατανοώ το
ουσιαστικό ενδιαφέρον σας και το δικό σας και όλων των παρα-
γόντων της περιοχής, αλλά όχι µόνο, αλλά και της βορείου Ελ-
λάδος, γιατί σε πολλές περιφερειακές ενότητες πράγµατι είχαµε
ακραία καιρικά φαινόµενα το τελευταίο διάστηµα, τα οποία οδή-
γησαν σε καταστροφή των καλλιεργειών σε πολλές περιπτώσεις
ακόµη και στο 100%.

Κατανοώντας, λοιπόν, αυτό το ενδιαφέρον ο ΕΛΓΑ ενεργοποι-
ήθηκε από την πρώτη στιγµή, έτσι ώστε να πράξει ό,τι είναι ανα-
γκαίο για την αµεσότερη και δικαιότερη αποζηµίωση των
παραγωγών. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι την επόµενη ηµέρα από τη θεοµηνία
βρέθηκα στον τόπο της καταστροφής, θα έλεγα, έχοντας έρθει
από παρόµοιο, δυστυχώς, ταξίδι στην περιοχή της Ξάνθης, όπου
είχαµε τα ίδια φαινόµενα και, βεβαίως, γνωρίζω ότι επισκεφθή-
κατε και εσείς τα συγκεκριµένα χωριά.

Αυτό το οποίο έγινε αµέσως από το υποκατάστηµα του ΕΛΓΑ
της Θεσσαλονίκης, το οποίο έχει και την ευθύνη για την περιφε-
ρειακή ενότητα του Κιλκίς, είναι ότι έγιναν οι αναγκαίες επιση-
µάνσεις αµέσως και, βεβαίως, ξεκίνησαν και από την επόµενη
µέρα να γίνονται και οι δηλώσεις ζηµιών. Μέχρι σήµερα που µι-
λάµε, έχουν γίνει τριακόσιες πενήντα έξι δηλώσεις ζηµίας. Δό-
θηκε µία παράταση µιας εβδοµάδας προς διευκόλυνση των
καλλιεργητών -κανονικά η προθεσµία για τις δηλώσεις ζηµίας
έληγε 7-7-2022, την παρατείναµε µέχρι τις 14, µέχρι χθες, δη-
λαδή- ακριβώς για να µπορέσουν όλοι οι αγρότες να εξυπηρετη-
θούν. Και αυτό το οποίο προέχει πάντα, για να µπορέσουµε να
φτάσουµε στην αποτίµηση µιας ζηµίας είναι, βεβαίως, να µπορέ-
σουµε µετά από τις δηλώσεις να έχουµε τα αναγκαία πορίσµατα. 

Εκεί, λοιπόν, όπως γνωρίζετε, µε απόφαση του διοικητή του
ΕΛΓΑ, ύστερα από παρέµβασή µου, ανακοινώθηκε και προχω-
ράει η πρόσληψη µέσα στις επόµενες λίγες ηµέρες εκατόν είκοσι

γεωτεχνικών ορισµένου χρόνου, οι οποίοι θα συνδράµουν στο
έργο των γεωτεχνικών που ήδη έχουν επιληφθεί των συγκεκρι-
µένων αποτιµήσεων και των πορισµάτων. 

Να σηµειώσω εδώ ότι από τις 29 Μαΐου 2022 είχαν προσλη-
φθεί εκατόν είκοσι έκτακτοι γεωπόνοι, οπότε προστέθηκε και ο
αριθµός ο οποίος σας ανέφερα και αυτή τη στιγµή στους διακό-
σιους πενήντα πέντε, που ήδη υπήρχαν, συνολικά θα προστε-
θούν άλλοι εκατόν είκοσι σε όλες τις περιφερειακές ενότητες,
για να µπορέσουν να κάνουν άµεσα το έργο της αποτίµησης. Εί-
κοσι εξ αυτών που έχουν προσληφθεί τελευταία, έχουν χρεωθεί
στην περιφερειακή ενότητα Κιλκίς. Κάτι αντίστοιχο έγινε και µε
τις Σέρρες, µε την Καβάλα, µε τη Θεσσαλονίκη, µε όλες, δηλαδή,
τις περιοχές οι οποίες έχουν πληγεί. 

Αυτό είναι το πρώτο αναγκαίο στάδιο, όπως καταλαβαίνετε.
Βεβαίως, έχει τη σηµασία του, γιατί ο αγροτικός κόσµος βλέπει
την άµεση ανταπόκριση του κρατικού µηχανισµού µέσα από τους
αρµόδιους φορείς, για να µπορέσει να είναι κοντά στον αγρότη. 

Αυτό που θα σας πω στην πρωτολογία µου και έχει σχέση µε
το πλαίσιο της πρώτης ερώτησής σας είναι ότι πολύ άµεσα -και
ο ΕΛΓΑ έχει αποδείξει ότι ανταποκρίνεται τελευταία πολύ άµεσα,
µε βάση το πλαίσιο το οποίο ο ίδιος έχει και τον κανονισµό ο
οποίος πρέπει να τηρηθεί -µετά την έκδοση των πορισµάτων, θα
προχωρήσει στις αναγκαίες ενέργειες για την αποζηµίωση των
αγροτών. 

Αυτός ο χρόνος δεν θα είναι µεγάλος, θα µπορώ όµως να τον
προσδιορίσω επακριβώς µετά την ολοκλήρωση των πορισµάτων,
σίγουρα, πάντως, εντός του θέρους, δηλαδή, µέχρι τον Αύγου-
στο θα έχουµε την καθαρή εικόνα, ακριβώς για να µπορέσουµε
να δώσουµε ηµεροµηνίες αποζηµιώσεων. 

Αυτό που πρέπει, δηλαδή, να ακουστεί σήµερα είναι ότι µέχρι
το τέλος Αυγούστου θα έχουµε την ακριβή εικόνα, για να µπο-
ρέσουµε να ανακοινώσουµε και ηµεροµηνίες αποζηµιώσεων, µε
βάση τον κανονισµό του ΕΛΓΑ και, βεβαίως, σε σχέση µε το δεύ-
τερο ερώτηµά σας θα σας απαντήσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να επιβεβαιώσω και
εγώ, κύριε Υπουργέ, και να συγχαρώ τον ΕΛΓΑ -εξ ιδίων κρίνον-
τας- για την πολύ γρήγορη και άµεση αντιµετώπιση όλων αυτών
των καταστροφικών φαινοµένων, τα οποία και στη δική µου πε-
ριοχή, δηλαδή, στην Περιφέρεια Δυτικής Αττικής επανειληµµένα
έχουν πλήξει τους αγρότες. 

Ο κ. Φραγγίδης έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, βεβαίως και είναι

πολύ θετικό το ότι ανταποκρίθηκε γρήγορα ο ΕΛΓΑ και µάλιστα
µε την παρέµβαση που έγινε από εσάς για την πρόσληψη εκατόν
είκοσι νέων επιστηµόνων -και είκοσι  στο νοµό ήδη- που θα ασχο-
ληθούν µε αυτό το ζήτηµα. Ξέρετε, όµως, πολύ καλά ότι στις πε-
ριπτώσεις που συµβαίνουν φυσικές καταστροφές, όπως
θεοµηνίες και ακραία καιρικά φαινόµενα, οι επιπτώσεις είναι
απρόβλεπτες, ραγδαίες και πολύ µεγάλες. 

Το µέγεθος της ζηµιάς που προκαλείται, είναι τέτοιο, που η πλη-
γείσα κοινότητα δεν µπορεί να ανακάµψει µε χρήση µόνο δικών
της πόρων. Μια καταστροφή συνεπάγεται σηµαντική αποδιοργά-
νωση στη λειτουργία µιας κοινωνίας. Στις πληγείσες περιοχές του
Δήµου Παιονίας έχουµε ολική καταστροφή των καλλιεργειών.
Έχουµε ζηµιές αγροτικών, κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και µη-
χανηµάτων. Ζηµιές στον αστικό ιστό και στις δηµοτικές υποδοµές.
Οι άνθρωποι εκεί βρίσκονται σε απόγνωση. Έχουν έλθει πραγµα-
τικά στο χείλος της καταστροφής. Είδαν τους κόπους µιας ολό-
κληρης χρονιάς να εξανεµίζονται µέσα σε λίγα λεπτά. Δεν χάθηκε
µόνο η παραγωγή της χρονιάς, επηρεάζεται αρνητικά και η παρα-
γωγή της επόµενης χρονιάς, µιας και προκλήθηκε ζηµιά στη δηµι-
ουργία των ανθοφόρων µατιών της επόµενης χρονιάς που συνέβη
αυτήν την περίοδο. 

Βεβαίως, να πω εδώ ότι η τροπολογία σας που ψηφίστηκε για
τον παγετό της άνοιξης 2021 είναι θετική και νοµίζω ότι θα µπο-
ρούσε να προβλεφθεί και στη συγκεκριµένη περίπτωση της δικής
µας περιοχής.

Με δεδοµένο το κύµα της γενικευµένης ακρίβειας στην ενέρ-
γεια, στα καύσιµα, στις ζωοτροφές, στα τρόφιµα και παντού, γί-
νεται αντιληπτό ότι οι πληγέντες αγρότες και οι κτηνοτρόφοι που
ήδη είχαν επιβαρυνθεί µε τα δυσβάσταχτα κόστη της καλλιέρ-
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γειας ή εκτροφής ζώων, αδυνατούν πλέον να καλύψουν τις οικο-
γενειακές τους υποχρεώσεις, αλλά και τις υποχρεώσεις προς
τρίτους, όπως είναι το δηµόσιο και οι τράπεζες.

Κυβερνητικό κλιµάκιο, µεταξύ αυτών και εσείς, κύριε Υπουργέ,
επισκεφθήκατε την περιοχή, όπως το είπατε και είχε την ευκαιρία
να διαπιστώσει ιδίοις όµµασι τις εκτεταµένες ζηµιές.

Οι διαδικασίες του ΕΛΓΑ βασίζονται στον υφιστάµενο κανονι-
σµό αποζηµιώσεων και δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν τις νέες συνθή-
κες από κλιµατική αλλαγή, όπου οι ζηµιές είναι εντονότερες και
έξω από την περίοδο που τις έχουµε συνηθίσει να συµβαίνουν.

Όσον αφορά τις διαδικασίες εκτίµησης των ζηµιών, αυτές
έχουν µεν ενεργοποιηθεί, αλλά όλοι γνωρίζουµε ότι πολλές
φορές είναι χρονοβόρες. Η δέσµευσή σας, για να γίνει γρήγορα
είναι σηµαντική. Χρειάζεται, λοιπόν, επιτάχυνση των διαδικασιών.

Επίσης, αν και δεν εµπίπτει στην αρµοδιότητά σας, για το θέµα
της κρατικής αρωγής, εφόσον είστε εκπρόσωπος της Κυβέρνη-
σης εν προκειµένω, θα ήθελα να σας τονίσω την αναγκαιότητα
ενεργοποίησης αυτού του µηχανισµού που έχει θεσµοθετηθεί ως
ένας ευέλικτος µηχανισµός για την άµεση αποκατάσταση των ζη-
µιών από φυσικές καταστροφές. Μόνο έτσι θα δοθούν οι αποζη-
µιώσεις στον σωστό χρόνο, µε δίκαιη αποτίµηση, σύντοµες και
ψηφιοποιηµένες διαδικασίες, χωρίς περιττή γραφειοκρατία,
όπως έγινε και µε τους πληγέντες από τις µεγάλες καταστροφές
του Ιουλίου - Αυγούστου 2021 και τους σεισµούς του Ιουλίου και
του Σεπτεµβρίου 2021. Έτσι, θα µπορέσουν να λάβουν µια
πρώτη οικονοµική βοήθεια έναντι των τελικών αποζηµιώσεων.
Βοήθεια µείζονος σηµασίας της πολιτείας προς τους πληγέντες,
θα αποτελούσε και το πάγωµα των ασφαλιστικών εισφορών για
ορισµένο χρονικό διάστηµα και των οφειλών προς τη ΔΕΗ, µε
παράλληλη αύξηση των δόσεων των ήδη υφισταµένων οφειλών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Φραγγίδη, κύριε συνάδελφε, πρέπει να σας πω ότι ο

ΕΛΓΑ πραγµατικά καταβάλλει πολύ µεγάλες προσπάθειες, για
να µπορέσει να ανταποκριθεί στον ρόλο του, σε µια πολύ δύ-
σκολη συγκυρία, την οποία την κάνει ακόµα δυσκολότερη η κλι-
µατική κρίση.

Ξέρετε πολύ καλά –έχει αναφερθεί πολλές φορές- ότι για ζη-
µίες του 2021, τα χρήµατα τα οποία χρειάστηκε να καταβληθούν
στους αγρότες µας, ήταν περίπου 350.000.000 ευρώ.

Από αυτά τα 350 εκατοµµύρια ευρώ, τα έσοδα του ΕΛΓΑ ήταν
µόλις τα 158 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό αποδεικνύει ότι ο κρατικός
µηχανισµός είναι παρών έτσι ώστε µε πολύ άµεσο και ουσιαστικό
τρόπο να παρεµβαίνει και να αποζηµιώνει, όπου βεβαίως αυτό
πρέπει να γίνει. 

Διότι δεν είναι µόνο η αποκατάσταση της ζηµίας, ξέρετε, του
αγρότη. Το σηµαντικότερο απ’ όλα είναι να αισθανθεί την παρου-
σία του κράτους δίπλα του, έτσι ώστε να µην απογοητευτεί -διότι
δυστυχώς έχουµε πολλά τέτοια ακραία καιρικά φαινόµενα-, να
ενισχυθεί για να µπορέσει να συνεχίσει την καλλιεργητική του
δραστηριότητα.

Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό και βεβαίως επειδή έχει γίνει χρήση
σε άλλες περιπτώσεις -είναι µέσα στις δυνατότητες και για τις
συγκεκριµένες θεοµηνίες- η Κυβέρνηση έχει νοµοθετήσει πολλές
φορές την προκαταβολή αποζηµιώσεων όταν είναι πολύ µεγάλες
οι καταστροφές και όταν φαίνεται ότι η συλλογή των πορισµάτων
µπορεί να έχει µια καθυστέρηση. 

Αυτό έχει γίνει τρεις τουλάχιστον φορές από την παρούσα Κυ-
βέρνηση. Ξέρετε ότι είναι κατά παρέκκλιση του Κανονισµού του
ΕΛΓΑ, όµως γίνεται ακριβώς γιατί αυτό που µας ενδιαφέρει είναι
όσο αµεσότερα να ικανοποιηθούν οι αγρότες. Άρα η δέσµευσή
µου ότι περί τα τέλη Αυγούστου να έχουµε την ακριβή εικόνα για
να ανακοινώσουµε και για το Κιλκίς και για τις Σέρρες και για την
Καβάλα και για την Ξάνθη και για τη Θεσσαλονίκη, για όλες τις
περιοχές για τη συγκεκριµένη περίοδο ζηµιών, όπως κάνουµε και
για κάθε άλλη ζηµιά που γίνεται οπουδήποτε στη χώρα, να
έχουµε ένα καθαρό πλαίσιο για να γίνουν συγκεκριµένες ανακοι-
νώσεις, για να ξέρουν οι αγρότες πότε θα πάρουν τα χρήµατά

τους, έτσι ώστε να µπορέσουν να συνεχίσουν την καλλιεργητική
δραστηριότητά τους. 

Τώρα σε σχέση µε την κρατική αρωγή, την οποία αναφέρατε,
ξέρετε πολύ καλά -και ορθώς το θέτετε- ότι κυβερνητικό κλιµάκιο
το οποίο επισκέφθηκε την περιοχή στις 4 Ιουλίου, δηλαδή µόλις
έντεκα ηµέρες µετά από τη θεοµηνία, αφού πρώτα επισκέφθηκε
την Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας και Σερρών, ήρθε και στο
Κιλκίς, µε επικεφαλής τον κ. Τριαντόπουλο, τον Υφυπουργό στον
Πρωθυπουργό, ο οποίος είναι υπεύθυνος για θέµατα κρατικής
αρωγής και αποζηµιώσεων. 

Η παρουσία και µόνο του κ. Τριαντόπουλου µαζί βεβαίως µε
τον διοικητή του ΕΛΓΑ, τον κ. Λυκουρέντζο, αλλά και τη Γενική
Γραµµατέα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, την κ. Καλο-
γήρου, καταδεικνύει και το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης, αλλά
και τη διερεύνηση των δυνατοτήτων να υπάρξει και ενίσχυση
µέσα από τους προβλεπόµενους κανόνες κρατικής αρωγής. 

Αυτό ως δυνατότητα διερευνάται, είναι κάτι άσχετο, παράλ-
ληλο, αλλά ενισχυτικό βεβαίως µε τη δράση και την υποχρέωση
του ΕΛΓΑ. Διερευνάται από άλλα συναρµόδια Υπουργεία, όπως
καταλαβαίνετε. Αλλά και µόνο η παρουσία του κ. Τριαντόπουλου
σε όλες αυτές τις περιφερειακές ενότητες καταδεικνύει ότι έγινε
αντιληπτό, ότι εδώ έχουµε µια ολική καταστροφή στο αγροτικό
κεφάλαιο, έχουµε και σε υποδοµές ζηµιές οι οποίες πρέπει να
αποκατασταθούν. 

Οπότε σε αυτό νοµίζω ότι οι όποιες αποφάσεις, οι όποιες κα-
τευθύνσεις θα ανακοινωθούν αρµοδίως όταν πρέπει. Πάντως και
µόνο η παρουσία του συγκεκριµένου Υφυπουργού καταδεικνύει
σε µια πρώτη προσέγγιση ότι εδώ υπάρχουν στοιχεία, τα οποία
υιοθετούν αυτόν τον ισχυρισµό ότι εδώ µπορούν να τεθούν και
θέµατα κρατικής αρωγής. 

Σε κάθε περίπτωση, το επόµενο διάστηµα θα έχουµε τη δυνα-
τότητα να ενηµερώνουµε για κάθε στάδιο αυτής της διαδικασίας,
γιατί, ξέρετε, είναι σηµαντικό όχι µόνο να πληρωθούν άµεσα και
όσο πιο δίκαια γίνεται, αλλά να ξέρουν και τον χρόνο της πλη-
ρωµής για να κάνουν τον προγραµµατισµό τους.

Εδώ θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να πω και κάτι που
νοµίζω αφορά όλο το Σώµα. Είναι απόφαση πλέον της Κυβέρνη-
σης τον Σεπτέµβριο να προχωρήσει στην ανοικτή διαβούλευση
που θα γίνει µε όλους τους εµπλεκόµενους για την επικαιροποί-
ηση του Κανονισµού του ΕΛΓΑ, ένα αίτηµα το οποίο βλέπω ότι
γίνεται όλο και πιο έντονο και ορθά γίνεται, σε έναν κανονισµό ο
οποίος λειτούργησε µε άλλα δεδοµένα. Τα κλιµατικά δεδοµένα
έχουν αλλάξει, ο τρόπος προσέγγισης πρέπει να διαµορφωθεί
καταλλήλως, έτσι ώστε να µπορέσουµε να έχουµε όσο το δυνα-
τόν και έναν βιώσιµο ΕΛΓΑ, αλλά και µια δίκαιη κατανοµή των
αποζηµιώσεων.

Οπότε, τον Σεπτέµβριο θα έχουµε την ευκαιρία να ακούσουµε
από όλα τα κόµµατα τις σχετικές προτάσεις. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Προχωρούµε στην τε-

λευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση, τη δεύτερη µε αριθµό
5448/26-5-2022 ερώτηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων
του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, µε θέµα: «Η έλλειψη εργατών γης εντείνει τα αδιέξοδα
των αγροτών».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο και σας ακούω και εγώ µε
πολύ ενδιαφέρον γι’ αυτό το σηµαντικό θέµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προσπαθήσω να είµαι πολύ σύντοµος, γιατί το θέµα είναι

γνωστό. 
Η κρισιµότητα του πρωτογενή τοµέα για την πατρίδα µας,

αλλά και για όλη την Ευρώπη είναι το τελευταίο διάστηµα αντι-
κείµενο συζήτησης, προκειµένου να υπάρχει διατροφική ασφά-
λεια και επάρκεια, αλλά και να συµβάλει ο πρωτογενής τοµέας
στην οικονοµική ανάκαµψη που απαιτείται.

Δυστυχώς στα προβλήµατα που έχουν να κάνουν µε την ακρί-
βεια, τις υψηλές τιµές στα λιπάσµατα, τα καύσιµα, τις ζωοτρο-
φές, έρχεται να προστεθεί και ένα σοβαρό θέµα που έχει να
κάνει µε το ανθρώπινο δυναµικό, τους εργάτες γης. Τα τελευταία
χρόνια έχουν παίξει σηµαντικό ρόλο οι προερχόµενοι από τρίτες
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χώρες, λόγω της γνωστής γήρανσης του πληθυσµού και της έλ-
λειψης ντόπιου εργατικού δυναµικού. 

Η ερώτηση υποβλήθηκε τον Απρίλιο - Μάιο, δώσατε εκπρόθε-
σµη απάντηση. Δεν την έφερα για συζήτηση λόγω του τυπικού
του εκπρόθεσµου, αλλά λόγω της ουσίας. Τρία πράγµατα θέλω,
κύριε Υπουργέ, µετά και από τη νοµοθετική παρέµβαση που
έχετε κάνει και τη δυνατότητα που υπάρχει µέχρι 30Σεπτεµβρίου
να έχουµε την κατά παρέκκλιση διαδικασία.

Συγκεκριµένα, το πρώτο αφορά την καταγραφή του ανθρώπι-
νου δυναµικού που σήµερα εργάζεται στον πρωτογενή τοµέα
από τρίτες χώρες και δεν έχει αδειοδοτηθεί, όµως είναι γνωστό
το προσωπικό αυτό και βεβαίως λόγω του ότι το γνωρίζουν οι
παραγωγοί και οι επαγγελµατίες που το απασχολούν, αλλά κυ-
ρίως γιατί δόθηκε η δυνατότητα µε παροχή προσωρινού ΑΜΚΑ
να εµβολιαστούν. Αυτό το ανθρώπινο δυναµικό πρέπει να κατα-
γραφεί, να αδειοδοτηθεί, ούτως ώστε ο παραγωγός και ο επαγ-
γελµατίας να µπορεί νοµίµως να το απασχολεί, αλλά και νοµίµως
να τα βάζει στα έξοδά του όλα αυτά τα οποία παρέχει προς τον
εργαζόµενο. 

Το δεύτερο: Στις εννιάµηνες άδειες που πρέπει να είναι ετή-
σιες θα πρέπει να υπάρχει ενδιάµεσα και η δυνατότητα να µπορεί
να επισκεφθεί την πατρίδα του και να ξαναγυρίσει. Και δεν είναι
ένας ο παραγωγός που µπορεί να τον απασχολεί στους εννέα
µήνες ή στον έναν χρόνο, αν το κάνετε. Μπορεί να είναι δύο και
τρεις διαφορετικοί. 

Χρειάζεται δηλαδή µια απλοποίηση της διαδικασίας και µια
ευελιξία, προκειµένου να µπορέσουµε να συγκρατήσουµε το αν-
θρώπινο δυναµικό. Και βεβαίως είναι πολύ θετικό ότι υπάρχει
πενταετής πλέον δυνατότητα, αλλά και εκεί θέλει απλοποίηση
της διαδικασίας και ευελιξία σε σχέση µε την επίσκεψη στην πα-
τρίδα του και τη σύνδεση µε τους παραγωγούς. Διότι όλο αυτό
το ανθρώπινο δυναµικό εκ των πραγµάτων εκπαιδεύεται εδώ και
έχει και την εµπειρία πλέον και τις δεξιότητες για να συµβάλει
ιδιαίτερα στις καλλιέργειες που το απαιτούν. 

Επειδή οι χώρες Ιταλία και Ισπανία κυρίως προσφέρουν ένα
ευνοϊκό πλαίσιο σε αυτούς τους εργάτες και πολλοί από αυτούς
µεταβαίνουν σε αυτές τις χώρες, θα ήθελα και στην πατρίδα µας
να υπάρξουν οι ανάλογες κινήσεις, για να στηρίξουµε τον κρίσιµο
αγροτικό τοµέα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ που επαναφέρετε
το ερώτηµά σας, γιατί παραµένει ένα δυναµικό αίτηµα του πρω-
τογενούς τοµέα συνολικά, µπροστά στις νέες συνθήκες που βλέ-
πουµε όλοι ότι διαµορφώνονται.

Οι νέες συνθήκες οι οποίες διαµορφώνονται πραγµατικά αυτή
τη στιγµή στερούν τα εργατικά χέρια όχι µόνο από τη χώρα µας,
αλλά και από πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες και µάλιστα, σε
πολλούς τοµείς, όχι µόνο στους εργάτες γης που βεβαίως είναι
το αντικείµενο µας και το ενδιαφέρον του Υπουργείου µας, αλλά
και σε πολλές άλλες παραγωγικές δραστηριότητες.

Χαίροµαι που συµφωνείτε κι εσείς ότι είναι ορθό το πλαίσιο το
οποίο ψηφίστηκε τελευταία µε την πενταετή άδεια εργασίας. Νο-
µίζω ότι όλη αυτή η γραφειοκρατία της ετήσιας άδειας είναι κάτι
το οποίο δηµιουργούσε πολλά ζητήµατα και καθυστερούσε και
απογοήτευε και εργοδότες και εργαζόµενους για να έρθουν στη
χώρα µας. 

Εγώ θα δεχτώ όµως επί της αρχής την παρατήρησή σας περί
περαιτέρω απλούστευσης και εξορθολογισµού, θα ήθελα να πω,
των διαδικασιών αυτών. Σίγουρα υπάρχουν ακόµα περιθώρια
απλούστευσης της διαδικασίας –βεβαίως έχουµε κάνει βήµατα,
θα σας πω γι’ αυτά-, αλλά εξορθολογισµός της διαδικασίας. Πρέ-
πει εδώ να δούµε πώς ακριβώς το Ενωσιακό Δίκαιο το επιτρέπει,
που θέλω να πιστεύω ότι το επιτρέπει, δηλαδή η δυνατότητα
ώστε αν κάποιος πρέπει να φύγει δύο φορές τον χρόνο κατά τη
διάρκεια της εργασίας του στην πατρίδα του, να µπορεί να φύγει. 

Και εγώ συµφωνώ µαζί σας και τολµώ να το πω ότι ο εγκλωβι-
σµός ότι µέχρι εννιά µήνες πρέπει να µείνεις, φεύγεις µια φορά
και του χρόνου ξαναέρχεσαι θα πρέπει να έχει τις εξαιρέσεις του

ακριβώς επειδή υπάρχουν κάποιοι που εργάζονται µόνο τρεις
µήνες σε µια συγκεκριµένη εργασία, έχουν ένα κενό, µπορούν
να φύγουν τρεις µήνες, να επανέλθουν, να δουλέψουν άλλους
τρεις µήνες εντός του ίδιου έτους µε την άδεια η οποία θα έχει
δοθεί, αλλά σίγουρα µπορούµε να είµαστε ίσως πιο ευέλικτοι και
σας δηλώνω ότι αυτό θα το αξιολογήσουµε και θα το εξετά-
σουµε.

Βεβαίως εδώ οφείλω να αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, για να
ακουστεί, ότι από το ενωσιακό πλαίσιο, όπως γνωρίζω από τους
νοµικούς µου συµβούλους, η Ελλάδα έχει χρησιµοποιήσει την
ευρύτερη δυνατότητα που δίνεται ως εννέα µήνες τον χρόνο
απασχόληση. Το Ενωσιακό Δίκαιο λέει πέντε µε εννέα µήνες είναι
ο χαρακτηρισµός, αυτών που λέµε µετακλητών εργατών. Εµείς
πήραµε το εννεάµηνο, για να µπορέσουµε ακριβώς να υπάρχει
ο µεγαλύτερος χρόνος για απασχόληση, αλλά νοµίζω είναι πολύ
σωστή η παρατήρηση του συναδέλφου για τη διαχείριση αυτού
του εννεαµήνου µε τον τρόπο που είπα.

Βεβαίως να αναφερθεί εδώ για να το ακούσουν και οι εργοδό-
τες ότι η άδεια πλέον βγαίνει µε ένα παράβολο για πέντε έτη και
βεβαίως πρέπει να σηµειώσουµε ότι είναι σηµαντικό να έχουµε
και µια καταγραφή των ήδη εργαζοµένων, γιατί όπως πολύ καλά
ανέφερε ο συνάδελφος εµείς νοµοθετήσαµε ακριβώς για να δι-
ευκολύνουµε αυτήν την πολύ δύσκολη φετινή χρονιά την παροχή
εργατικών χεριών προς τους εργοδότες του πρωτογενούς
τοµέα. Από 2 Ιουλίου ισχύει πλέον η δυνατότητα σε κάποιον που
δεν έχει ρυθµίσει ακόµα το καθεστώς της διαµονής του στη
χώρα, για να γίνεται κατανοητό, ο ευρισκόµενα παράτυπος, ο
οποίος όµως επιθυµεί να εργαστεί και µέχρι να γίνει η όποια δια-
δικασία -αν υπάρχει η δυνατότητα περαιτέρω εξέλιξης στα αιτή-
µατα του- να µπορεί να εργαστεί για έξι µήνες ουσιαστικά, τρεις
συν τρεις, δηλαδή µέχρι τέλος του έτους, ακριβώς για να µπο-
ρέσουµε χωρίς ιδιαίτερη γραφειοκρατία και χωρίς ιδιαίτερη βά-
σανο να δώσουµε τη δυνατότητα να αξιοποιηθούν όποια
εργατικά χέρια βρίσκονται αυτήν τη στιγµή στη χώρα µας.

Στη δευτερολογία µου θα µπορέσω να απαντήσω και επί των
άλλων ζητηµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα συνεχίσω µε ορισµένες πα-
ρατηρήσεις και προτάσεις, επειδή βλέπω ότι ο Υπουργούς είναι
ανοιχτός στο να αντιµετωπίσουµε τα γραφειοκρατικά προβλή-
µατα που υπάρχουν και να εξορθολογιστεί η διαδικασία.

Κατ’ αρχάς, αυτοί που δουλεύουν εδώ να ξέρετε ότι δου-
λεύουν χρόνια. Είναι άνθρωποι που πρέπει -στις περισσότερες
περιπτώσεις βεβαίως- να αξιοποιηθούν. Άρα, δεν είναι µόνο η κα-
ταγραφή, αλλά είναι και η αδειοδότησή τους. Αυτοί πρέπει να
λάβουν την άδεια µε τον µέγιστο δυνατό χρόνο που επιτρέπεται.
Γιατί να µην είναι πενταετές το διάστηµα; Γιατί να µην είναι ετή-
σιο; Γιατί να συνεχίσουν να είναι παράτυποι; Καταγραφή ιδιαί-
τερα γι’ αυτούς που ήδη έχουν πάρει ΑΜΚΑ και έχουν
εµβολιαστεί, που είναι µια βεβαία πράξη. Αυτή µας επιβεβαιώνει
ότι είναι από την πανδηµία εδώ. Νοµίζω ότι είναι το πρώτο που
πρέπει να κάνετε.

Δεύτερον, θα σας πω ένα παράδειγµα εξορθολογισµού. Το πα-
ράβολο θα είναι πενταετές πλέον. Εάν η µετάκληση αφορούσε
έναν εργαζόµενο, ο οποίος για κάποιον λόγο δεν απασχολούνταν
ή έφευγε, είχε πρόβληµα το παράβολο και αυτός το πλήρωνε και
δεν µπορούσε να το χρησιµοποιήσει για άλλο, έχω την εντύπωση
ότι τέτοια προβλήµατα µπορούν να αντιµετωπιστούν.

Άλλο παράδειγµα στρέβλωσης, ανάλογα µε τη νοµική µορφή
είναι και ο τρόπος ασφάλισης. Γιατί; Ο εργάτης γης θα πρέπει
να έχει τη δυνατότητα να ασφαλίζεται και µε εργόσηµο και όχι
µόνο αν είναι αγρότης φυσικό πρόσωπο ο εργοδότης του, ακόµα
κι αν είναι ΙΚΕ ή άλλη γεωργική αγροτική επιχείρηση. Υπάρχουν
πολλές και στην περιοχή σας, κύριε Πρόεδρε, επιχειρήσεις που
είναι ακόµα και Α.Ε, αγροτικές, που για λογιστικούς λόγους
έχουν τη νοµική µορφή της ΕΠΕ ή της Α.Ε. Υποχρεώνουν τους
εργάτες να τους ασφαλίζουν στις µισθωτές υπηρεσίες, ενώ είναι
κατ’ εξοχήν ζήτηµα ασφάλισης µε το εργόσηµο που θεσµοθετή-
θηκε για αυτόν τον αγροτικό τοµέα.

Τρίτο θέµα στο οποίο αναφερθήκατε και εσείς, είναι η δυνα-
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τότητα να µπορεί να διακοπεί η εργασία και να µεταφερθεί στην
πατρίδα του και να επιστρέψει. Είναι ένα πακέτο ορισµένων µόνο
θέσεων. Λόγω του ότι είναι η τελευταία ερώτηση Παρασκευής
και δεν θέλω να απασχολήσω, θα µπορούσα να πω δεκάδες λε-
πτοµέρειες, που όµως είναι στο πνεύµα που αναφέρατε. Εφόσον
υπάρχει τέτοιο πνεύµα, να γίνει ένας διάλογος. Η ΕΘΕΑΣ τα έχει
καταγράψει, παρ’ ότι έχει µικρό διάστηµα στη θητεία της µετά
την εκλογή της, τα γνωρίζουν οι αγροτικές οργανώσεις, τα ξέρει
το Υπουργείο Εργασίας που τα θέσαµε, τα ξέρει το Υπουργείο
Μετανάστευσης. Κάντε τα τρία Υπουργεία µε άµεση ενέργεια
οµάδα εργασίας, όχι για να παραπεµφθεί στο µέλλον, για να λύ-
σουµε µέσα στο επόµενο διάστηµα µέχρι τον Σεπτέµβρη που
λήγει η προθεσµία που έχετε δώσει, να νοµοθετηθούν όλα αυτά
µε πρωτοβουλία σας και να δώσουµε λύσεις σε ένα θέµα το
οποίο είναι κρίσιµο. Ο πρωτογενής τοµέας πρέπει να είναι ξανά
προτεραιότητα στην πατρίδα µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, όπως
είπα και εγώ στην αρχή, ειλικρινά θέλω να σας παρακαλέσω και
εγώ ιδιαιτέρως για κάτι. Ξέρετε στην περιοχή µου υπάρχει µια
πολύ µεγάλη αγροτική περιοχή, τα Μέγαρα, οι Ερυθρές. Μετα-
φέρω και εγώ την παράκληση αυτών των αγροτών -και όχι µόνο-
κτηνοτρόφων, αυγοπαραγωγών που χρησιµοποιούν εργάτες
γης, να εξαντλήσετε κάθε δυνατότητα που µπορεί να υπάρχει
από την πλευρά σας και να κάνετε οποιαδήποτε προσπάθεια,
έτσι ώστε αυτά τα θέµατα που αναφέρονται στους εργάτες γης,
που είναι πάρα πολύ χρήσιµοι, να µπορέσουν ειδικά σε αυτήν την
κρίσιµη χρονική συγκυρία που διάγει και η χώρα µας, αλλά και ο
κόσµος ολόκληρος, να έχουµε τη µέγιστη δυνατή εξυπηρέτηση.

Σας µεταφέρω αυτό το αίτηµα και θέλω να σας ευχαριστήσω
κιόλας, γιατί µε όσα άκουσα µέχρι στιγµής βλέπω ότι δεν έχετε
µόνο «ευήκοον ούς», αλλά έχετε και αποφασιστικότητα να προ-
χωρήσετε περαιτέρω.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Είναι υποχρέωσή µας να δούµε αυτό το πολύ µεγάλο και σο-

βαρό ζήτηµα, το οποίο έχει προκύψει τελευταία. Είναι µια περίο-
δος δυσλειτουργίας όλων των κανόνων πάνω στην εργασία που
δηµιουργήθηκαν µετά τον κορωνοϊό. Βλέπουµε έλλειψη εργατι-
κών χεριών σε αεροδρόµια ευρωπαϊκά και αυτό να οδηγεί σε κα-
θυστερήσεις πτήσεων. Βλέπουµε ελλείψεις στον κατασκευαστικό
κλάδο. Βλέπουµε ελλείψεις εργατικών χεριών στον ξενοδοχειακό
κλάδο. Αλλά αυτό που µας αφορά εδώ και αλήθεια είναι ότι πρέ-
πει να δώσουµε τη µεγαλύτερη προσοχή, αλλά και το αποτέλε-
σµα -σωστά λέει ο κύριος συνάδελφος- είναι ο πρωτογενής
τοµέας για τον εξής επιπλέον λόγο: Έχουµε ζητήµατα επισιτιστι-
κής κρίσεως, για τα οποία πρέπει να προετοιµαστούµε για να αν-
τιµετωπίσουµε εάν προκύψουν. Εγώ θέλω να πιστεύω ότι δεν θα
προκύψουν. Αλλά σε κάθε περίπτωση έρχεται η πολιτεία, ενι-
σχύει τον πρωτογενή τοµέα µε πολλά εκατοµµύρια των Ελλήνων
φορολογουµένων, θα κάνουµε χρήση και ευρωπαϊκών κονδυλίων
το επόµενο διάστηµα. Φαντάζεστε όλη αυτή η βοήθεια που δί-
νουµε στους αγρότες τελικώς να µένει ως ένα προϊόν που δεν
µπορεί κάποιος να το µαζέψει από το χωράφι του; Όχι. Πρέπει
και εκεί να συνδράµουµε, να δούµε διαφορετικά από ό,τι βλέ-
παµε ίσως µέχρι σήµερα όλο αυτό το θέµα και να φτάσουµε στην

προσέγγιση που πρέπει.
Τρία πράγµατα, κύριε συνάδελφε. Πρώτον, θα συµφωνήσουµε

-το ξέρετε- ότι πολλά από τα ζητήµατα αυτά είναι συναρµοδιό-
τητα Υπουργείων. Βεβαίως υπάρχει ο δίαυλος επικοινωνίας. Θα
γίνει πιο ουσιαστικός το επόµενο διάστηµα, γιατί πρέπει να προ-
ετοιµαζόµαστε για ό,τι δυσκολότερο µπορεί να έρθει, αλλά σε
κάθε περίπτωση το θέµα δεν έχει λυθεί στο επίπεδο που θα θέ-
λαµε. Έχει δοθεί µια δυνατότητα χρησιµοποίησης συγκεκριµέ-
νων εργατών γης µέχρι Σεπτέµβριο και µετά µέχρι Δεκέµβριο,
αλλά τα ζητήµατα παραµένουν.

Ένα δεύτερο -και θα συµφωνήσουµε απολύτως- είναι ο ρόλος
των συνεταιριστικών σχηµάτων. Δηλαδή, εµείς, κύριε Πρόεδρε,
είµαστε και στην αναζήτηση επίτευξης διακρατικών συµφωνιών
-ο κ. Μηταράκης ήδη έχει κάνει µια τέτοια διακρατική συµφωνία-
µε κράτη τα οποία έχουν εργατικό δυναµικό, το οποίο θα µπο-
ρούσε να χρησιµοποιηθεί στη χώρα για συγκεκριµένο ορισµένο
χρονικό διάστηµα και στη συνέχεια να επιστρέφουν στη χώρα
τους. Πράγµατι ο κ. Γιαννακάκης -θα τον αναφέρω, γιατί µε ενη-
µέρωσε- έκανε ταξίδι στο Βιετνάµ σε µια χώρα η οποία διαθέτει
εργάτες γης, οι οποίοι µέχρι τώρα απασχολούνται για ολιγόµηνη
απασχόληση στην Αυστραλία σε αγροτικές εργασίες εκεί. Θα
µπορούσε να υπάρχει µια πρώτη συζήτηση. Υπάρχει αυτή η συ-
ζήτηση και ξέρω ότι θα πάει κλιµάκιο πάλι στα µέσα του Αυγού-
στου για να κάνει όσες διερευνητικές επαφές χρειάζονται για να
έχουµε από όποιες χώρες το επιθυµούν εντός του πλαισίου -το
οποίο υπάρχει και το οποίο ισχύει στη χώρα µας- να εργαστούν.

Βεβαίως, είµαστε στη διάθεση του συγκεκριµένου φορέα αλλά
και όλων των άλλων για να διευκολύνουµε σε επίπεδο γραφει-
οκρατικό και κανονιστικό, όπου αυτό απαιτείται και είναι συµ-
βατό, την ολοκλήρωση αυτής της προσπάθειας που κάνουν και
οι ίδιοι. 

Εγώ θα συµφωνήσω ότι υπάρχουν λεπτοµέρειες µερικές
φορές οι οποίες είναι σηµαντικές που δηµιουργούν ένα πιο φι-
λικό και απλό περιβάλλον τελικώς για να µπορέσει κάποιος να
έρθει στη χώρα για να εργαστεί. Σκεφτόµαστε, κύριοι συνάδελ-
φοι, µέσα από τα προγράµµατα του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης να επιδοτούµε τους εργοδότες που θέλουν να κάνουν
καταλύµατα για τους εργαζόµενους. Να έχουν ξενώνες, δηλαδή,
για τους εργαζόµενους. Καταλαβαίνετε ότι οι συνθήκες διαµονής
των εργαζοµένων εδώ έχουν τη σηµασία τους για να µπορέσουν
να παραµείνουν στη χώρα µας.

Συνολικά, το επόµενο διάστηµα, θα δείτε πρωτοβουλίες οι
οποίες είναι αναγκαίο να γίνουν, γιατί αλλιώς όλη η προσπάθεια
στήριξης του πρωτογενούς τοµέα σε συγκεκριµένες περιοχές
της χώρας είναι ατελέσφορη. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.36’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 18
Ιουλίου 2022 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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